Pedagogiczna
Biblioteka Wojewo6dzka
w Bialymstoku

ZYGMUNT CHWIALKOWSKI — WACLAW SCHAYER

RACHUNKI

DLA CZWARTE] KLASY SZKOLY POWSZECHNE]

PANSTWOWE WYDAWNICTWO KSIAZEK SZKOLNYCH
WARSZAWA — LWOW
i 9



RACHUNKI

DLA CZWARTE] KLASY SZKOLY POWSZECHNE]

CENA ;

WRAZ ZE ZNACZKIEM NA

TOWARZYSTWO POPIERANIA

BUDOWY PUBLICZN. SZKOL

POWSZECHNYCH WYNOSI
110 ZL.

PANSTWOWE WYDAWNICTWO KSIAZEK SZKOLNYCH
"WARSZAWA — LWOW
19 35

&




PANSTWOWE
WARSA WO WE WYDAWNICTWO KSIAZEK SZKOLNYCH

CIMSKA L. 4, — K
. 4. — KONTO P.K.O.
ODDZIAL. LWOW, UL. KURKOWA L. 21. — KONTO P.K(()) ;3;‘:;;

I. Dziatania na liczbach w zakresie do 1000.

§ 1. Dodawanie.

1 \ WPUATY
OSZ! G

1 *
Gwiazdka* oznaczone sq zadania trudniejsze

Rys. 1.

1. Chlopiec, ktory teraz podszedt do okienka, jest skarbnikiem
samorzadu szkolnego, wpltaca on 12 zt na ksigzeczke oszczedno-
éciowa Pocztowej Kasy Oszczednosci (krétko P. K. 0.). Samorzad
sktada na ksiazeczke pieniadze, zebrane przez wycieczkowg kaseg
oszczednosei. Ile zt bedzie na ksiazeczce po «dokonaniu tej wkladki,
jesli obecnie jest 50 zi.

2. Starszy pan, ktéry odchodzi od okienka, miat zloZone na

ksigzeczce oszczednoSciowej 300 zi, a teraz wplacit jeszcze 120 z1.
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: '3. Kot.)ieta, 'kt(’)ra stoi za chlopcem, oszczedzata w ciggu dzie-
s;)@l(?m Ia't i ma ]}12 W.P. K. O. 530 zt, teraz wptlaci 26 z!. Staruszka
oblicza, ile bedzie miala teraz oszczednogci na czarng godzine

Liczby, ktore dodajemy, naz

wania — suma. ywamy sktadnikami, wynik doda-

4. Oblicz w pamigci sumy :
a) 44 - 25, b) 200 - 400, ¢) 4704230, d) 370 1-470:

gg | 45, 300 - 124, 360 - 540, 270 - 560 ;
o 494, 200 - 587, 620 -- 190, 640 - 270 ;
-+ 85, 330 - 420, 340 - 290, 480 - 350 .

5. Oblicz w pamigei sumy :
a) 207 - 309, b) 324 1+ 576, c) 146 224, ) 514 36;

2;0 + 145, 214 |- 348, 611 - 119, 648 - 62;
344 -+ 107, 625 < 225, 275 - 825, 54| 276 ;
6 -+ 224, 335 - 245, 512 - 318, 209 - 356 .

Janek — sprytny rachmistrz.

Czasem mozna sobie ulatwié
przyklad :

Jankowi ka_lzal nauczyciel dodaé 576 -+ 98. Janek dodal do 576
calg setke i od otrzymanej sumy odjat 2. Ile otrzymat?

dodawanie w pamieci, na-

6. Dodaj w ten sposéb w pamieci :
658 |+ 99; 438 4 97; 549 | 96; 748 |+ 95;
378 +199; 548 - 297 ; 403 - 396 : 284 580?
7. Janek ma dodaé:

490 - 374,

zamiast tej sum bli : i j
K Y ] y oblicza sume: 500 +- 374 i od tej sumy odej-

Oblicz skréconym sposobem :
330 -+ 225, 2801-342, © 670264, 638 198,
0324, 197+ 54, 440 - 159, 429 1124,
§ 2. Zmiana porzadku skladnikéw i utatwienia w dodawaniu.

Stas mial na ksigzeczce P. K. 0. 7 zt s
ostatecznie wiec miat: . 0.7 zt, a potem wplacit 5 zt,

rEdte UG

S

J6zio mial na ksigZzeczce 5 zl, a potem wplacit 7 zi, mial wiee
5+ 7=12,
ostatecznie obaj mieli jednakowe oszczednoSci:

7+ 5=56-41.

Suma nie zalezy od porzadku sktadnikow.

8. Dodaj w pamieci, zmieniajac porzadek sktadnik6w na do-
godniejszy :

894511, 44 - 686, 304 - 676, 19 - 748,

26 4 307, 204 | 676, 63 237, 17 4587,

107 - 523, 8 1 976, 201 4 154, 120 |- 886.

9. Stag i Janek postanowili urzadzi¢ konkurs szybkosci obli-
czania, prosza Tadzika, aby wypisal na kartce kilka liczb, ktére
trzeba dodaé. Tadzik pisze:

24 149 116 4-11.
Janek juz po 8 sekundach obliczy! sume. Stas rachuje dobrze,
a jednak obliczal te sume znacznie dtuzej. ,Jak ty to zrobites$ ?¢,
zapytuje Sta$, Janek tlumaczy: ,Najpierw dodatem:
24 -+ 16 =40, potem 49 |11 =60, a potem 40 -+ 60 =100.
Obliczcie sposobem, wskazanym przez Janka: |
15+ 18+ 25 12,
23+ 24 274 2650,
540 -+ 250 4+ 160 - 50,
14 1620 + 36+ 150.

§ 3. Dodawanie sposobem piSmiennym.

10. Wykonaj dodawanie:

a) 627 2b7 248 376 548 738
28 474 534 M5 36 247
b) 476 524 723 378 187 434
237 338 187 337 346 287
c) 485 294 530 3556 25 631

109 85 128 117 47 68
35 306 175 166 199 79
139 95 8T 43 360 124
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11. Sklepik szkolny. Przed otwarciem sklepiku obliczamy, ile
towaru pozostalo z poprzedniego roku:

stalowki ilosé

zeszyty | ilos¢ ‘ olowki ( ilo§é

krzyzowki 256 | w kratk 2 i i
il e 4 |Nr. 2 Majewskiego | 142
krzyzowk 145 w linj 142 ja“
o je ] » 2 ,Polonja 136
rondowki 314 || bez linji | 89 | Nr.1 Majewskiego| 74
ztote
rondowki 84 mate ‘ 38 czerwone 25
szare ‘
J
Razem . . , [ Razem . ' ” Ragema i i '

. 12. Zapisz i policz, podobnie jak w zadaniu poprzedniem, ile
Jest w sklepie obsadek, flaszeczek atramentu:

a) obsadek: czerwonych 25, zielonych 49, biatych 120, niebie-
skich 54;

b)- flaszeczek atramentu: czarnego 47, niebieskiego 25, czerwo-
nego 24, zielonego 19.

13. Ja§ jest kasjerem w sklepiku szkolnym i zapisuje kazda
kwote, W}_)lacona; do kasy, na specjalnym arkuszu kazdego dnia.
Po zamknigciu sklepu oblicza sume wplywow.

Wplywy dn. 11. IX. Wplywy dn. 12. IX. Wptywy dn. 14. IX.

zt| gr zt|gr zt|gr
85 348 1/35
1] 20 56 294
36 125 56
28 42 1|25
2] 24 1(45 58
20 75 58 2|64
Bp L 164 85
Razem 6298 Razem { Razem

czyli 8 zt 98 gr,
bo 200 gr=2 zl.

—_ 7=

14. Kolega Jasia Michat wpisuje do specjalnego zeszytu, ile
kazdego dnia wptyneto do kasy sklepiku i ile wyplacono:

Grudzien

Wplywy | Wydatki
FER T GO e p e T s 0 Lo
Data |zl|gr|l Data \ Lzﬂ___r
i 4|75 1. XIL| firmie Krajew-
1. XII | targ dzienny i o
25 Kl 08 2|34
SUEXITe 8 s - 5|14
e v : 34 6. XII | firmie Pomy
8136 . .| firmie -
B : kalski 7|46
7. XI1L| 3 115
S |y * 2112
10X L . 3(45| 10. XII.| irmie Porgbsk |.7|65
[ o 4 1 1 R - 95
18, XLl . 1|35
14. XIIL | J6zio Koczyn-
ski zaptacil dlug | 1|32 . <
30. XIL | targ dzienny | 1|25| 30. XIL firmie Watega | 9(99]
Razem . . . Razem . ..

Oblicz wplywy i wydatki w ciggu miesigca grudnia.

15. Jabtka. Zapisz i oblicz, ile kupiec ma ogélem w sklepie
kilogram6w jablek, jesli ma: antonéowek 45 kg, glogierc’)‘wek 29 kg,
koszteli 125 kg, renet kronselskich 102 kg, landsberskich 137 kg,
malinowych oberlandzkich 98 kg.

§ 4. Odejmowanie.

52 —14=38
Liczba, od ktérej odejmujemy, nazywa sie odj.emn:?,.
liczba, ktora odejmujemy X 5 0(‘11-er.nmk1em,
wynik odejmowania - , rozmica.

16. a) Matka odtozyla juz 9 zl na garnitur dla Leonka. Kra-
wie(t:"chce 17 zt. Leonek oblicza, ile jeszcze trzeba odtozyé.
b) Tadzio miat 65 gr, kupit za 42 gr zeszytév.v, a za re.szte,
kupiec dat mu cukierkéw. Janek oblicza, ile kosztujg cukierki.
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¢) Pan Antoni ma 540 zt na ksigzeczce w P. K. O, Oblicza
ile mu jeszcze brak do 1000 zi. :

d) Kupiec utargowat do godziny 4 po poludniu 96. zt. Ile

jeszcze musi utargowaé, aby starczylo mu na za g
dostawey za towar. zaplaceni®®128 71

17 -‘Wykonaj odejmowanie w pamieci:

\‘u
/341 — 100, 256 — 201, 679 — 280
658 — 200, 375 — 390, 340 — 150,
576 — 400, 580 — 480, 525 — 250,
918 — 600, 720 — 520, 372 — 190,
18. 608 — 240, 648 — 224, 964 — 632
728 — 304, 756 — 346, Bdd — 943
906 — 530, 832 — 510, 375 — 142,
814 — 350, 456 — 326, 524 — 311
19. Rok 1934. W roku 1934 byto . . . dni, niedziel i Swigt

byto . . . dni.

Oblicz, ile bylo w roku 1934 dni powszednich.
20. Odejmij:

273 527 793 437 911
184, 458, 408, 88, 728
547 318 802 753 837
329, 208, 534, 476, 548
660 205 1000 1000 1000
295, 146, 756, 809, 199

Obliczmy, ile pozostanie pieniedzy :

zt gr

wpltywy 25 17
wydatki 18 98
Pozostaje 6 19

Od 17 gr nie mozemy odjaé 98 gr,

1 zt z odjemnej zmieniamy na 100 gr,

mamy wige 117 gr — 98 gr—19 gr,
24 2zt — 18 zt — 6 zt.

21. Wykonaj odejmowanie:

zl | gr zt | gr zt

zi|gr zt|gr zt|gr zt|gr zl | gr
942 7/03 5|34 8/08 627
639 2|84 3|56 719 4|39

a0
21| gr ghigr o g Lo RT LR B
1442 2502 38|45 94(16 87162
789 1653 2378 45[20 8|34

22. Dodaj wplywy i wydatki i oblicz, ile pozostanie pienigdzy.
a) wplywy wydatki b) wplywy wydatki

zt | gr zt | gr zt | gr zt|gr
12|36 61|17 145 | 06 7312
13805 24 | 82 37|14 49|50
5219 35|41 174 |25 33|75
247 |20 53|08 420 | 36 52 |20
15|75 7723 45|92 8106

Jarzyny i owoce.

23. Ogrodnik posadzil! pomidory na dwéch zagonach po row-
nej ilosci krzakow. Jeden zagon starannie uprawial i miat z niego
248 kg, drugi zaniedbal i mial z niego 165 kg pomidoréw. O ile
kg mniej otrzymal z drugiego zagonu ?

24. Rolnik ztozyl na zime w kopiec 860 kg ziemniakéw. Na
wiosne, gdy chcial je sprzedaé, okazalo sie, ze jest tylko 749 kg.
Ile kg stracity na wadze ziemniaki w kopcu wskutek wyschnigcia ?

/25. Ogrodnik, ktéry nie umiat walczyé ze szkodnikami, zebrat
w sadzie 694 kg jablek, jednak sprzedal tylko 428, reszta byta
robaczywa. Ile bylo kg robaczywych jabtek ?

/ 26. Gospodarz przywiéz! na targ 245 kg ziemniakéw, 65 kg
cebuli, 148 gl6wek kapusty, sprzedal za§ 215 kg ziemniakéw, 56 kg
cebuli i 125 gléwek kapusty. Ile mu zostato jarzyn kazdego ro-
dzaju ? -

§ 5. Ksiazeczka oszczednoSci.

Kazdy czlowiek powinien oszczedzaé. Zaoszczedzonych pie-
niedzy nie trzyma sie¢ w domu, bo jak sg pod reka, czasami bie-
rze chetka wydaé je, przytem pienigdze w domu moga zgingé,
moze je ukrasé zlodziej, moga sie spali¢. Pienigdze najlepiej trzy-
maé¢ w Pocztowej Kasie Oszczednosci (P.K.O.) lub w Komunalnej
Kasie Oszczednos$ci (K. K. O.)

Kazdy Urzad Pocztowy przyjmuje wplaty na ksigzeczki P.K.O.
i uskutecznia wyplaty. Najnizsza wplata wynosi 1 zi.
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Pierwsza wplate czyli wkladke, np., 300 z, kasjer zapisuje
w rubryce 3 (patrz rysunek 2), a w rubryce 5 zapisuje te 300 z,
jako stan oszczednoS$ci.

Jezeli potem nastapita nowa wkladka (rys. 3), np., 120 z1, kasjer
zapisuje jg znoéw w rubryce 3, dodaje te kwote do poprzedniego
stanu oszczednosci i sume 420 zt zapisuje w rubryce 5, jako nowy
stan oszczednoSci.

Jezeli nastepnie wtasciciel oszczednosci odbiera czeS¢ pienie-
dzy, np., 83 zt (rys. 3), kasjer zapisuje w rubryce 4 wyptate 83 zt
odejmuje 83 zt od stanu oszczednosci 420 zl i roznice 337 zt za-,
pisuje w rubryce 5, jako nowy stan oszczednosci.

i 27, X&Lpisz otowkiem wkladke 75 zt i stan oszczednogci po
tej wktadCe dnia 12. IV. 1934 (rys. 4).

28. Wpisz olowkiem wyplate 42 zt i stan oszczednosci po tej
wyplacie dnia 2. VIL 1934 (rys. 5).

29. Majac poprzedni stan oszczgdnoSci i wiedzge, jaka byla
dokonana wkladka lub wyplata, oblicz w pamiegci stan oszczed-
noseci.

poprzedni stan oszczednoscizt wkiadka zt wyplata zt

a) 35 17
b) 92 75
c) 78 29
d) 315 120
e) 425 78
f) 545 88
g) 670 380
h) 835 120
i) 752 89
J) 635 76
k) 397 140
[) 504 - g7
m) 417 78

30. Oblicz w pamieci, ile ma na ksigzeczce oszczednosci jej
wlasciciel, jesli wiadomo, ile miat i wiadomo, jakie byly wktadki
lub wyptaty (wszystkie kwoty w ztotych) :

a) miat 85, wktl 17, wypt. 25, wkt. 39;
B). i ek 28, by 16, 80;
o SRR 11 R 88; g 38, Ly 125

ST [ i
d) , 159, wypl 12, wki. 40, wypt. 27,
e S 98 2 L S 26800 34;
IR S 365 BB 19;
o NSRS Fioet A 84,0 63;
h) . 804, 43055t AT 49;
i)y SR8 59, G 81;
P 5 1B, N Gt B e e T
k) , 453, wki 28, wypt. 75, wypt. 50;
Dk B2 A 12 99;
Ty st R 1325 e 3025 408;
n) , 649, wypl 93, wki 130, wypt. 87;
O JRisr IS 1 80I= e 2415w 287
D 80 ()5 s 224,67 & 403, . 110.

§ 6. Wazenie.

W handlu artykutami spozywczemi nie uzywa sie odwazni-
kéw, mniejszych od 1 dekagrama.

Komplet odwaznikéw na rys. 6 wystarcza do zwazenia w de-
kagramach kazdego ciezaru od 1 dkg do 200 dkg (czyli 2 kg).

Np., 47=20-}+10-}+10+45-2,

169 =100 450410542 2.

31. Utwoérz z powyizszych odwaznikéw nastepujace ciezary
w dekagramach:

Tl 19,7 84, 4, AR 63, T8, 90, S blby S8R 162,
1715 197 e =200.

32. Zwaz prézne naczynie o pojemnos$ci okoto litra, nastepnie
napetnij je wodg i zwaz drugi raz. RéZnica ciezaréw wskaze ci
ciezar wody.

33. Wiesz juz, ile wazy prozne naczynie, mozesz wiec obli-
czyé, ile dkg nalezy polozyé na jedna szalke, aby zrownowazyé
na drugiej szalce naczynie, zawierajace 25, 50, 75, 100 dkg wody,
wykonaj to. Odwazysz w ten sposéb Zgdang iloS¢ wody.

Gdy odwazysz kilogram wody, zmierz ja, powinna wypetnic¢
naczynie, majgce pojemnosci 1 litr.

34. Zwaz naczynie o pojemnos$ci 1 litra, nastepnie napetnij je
piaskiem i znéw zwaz. Dowiedz sie, ile wazy litr piasku.



Rys. 6.
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Rys. 7.
Ile wazg jablka?

35. Zwaz w dkg rozne przedmioty: klucz, zeszyt, pidrnik, fla-
szeczke z atramentem i t. p.

36. Gdyby$ miatl nastepujacy komplet odwaznikow :

1 kg, 50 dkg, 20 dkg, 10 dkg, 5 dkg, 2 dkg, 1 dkg,

czy moéglbys zwazy¢ towar, wazgcy : 4 9, 14, 19, 24, 29, 89,
140, 144, 145 dkg i jak to uczynisz. Musialby$ wtedy niektére od-
wazniki ktagé obok towaru, np., aby zwazyé ciezar 9 dkg, musisz
potozy¢ na jednejszalce 10 dkg, a na drugiej obok towaru 1 dkg.

§ 7. Brutto, netto, tara.

Towar sprzedaje sie w opakowaniu: w skrzynkach, puszkach,
stojach, workach i t. p.

Ciezar towaru z opakowaniem nazywa sie ciezarem brutto,
ciezar samego towaru — ciezarem mnetto, ciezar samego opako-
wania — tara.

37. Skrzynka z cebulg wazy 27 kg (brutto). Ile wazy skrzynka
(tara), jesli cebula w niej zawarta wazy 25 kg (netto).

38. Gospodarz Sikora zebral z sadu 380 kg pigknych jabtek,
ulozyt je w skrzynieizawiozt na kolej, aby postaé do miasta. Na
kolei zwazono skrzynie z jablkami (brutto); okazalo sie, Ze waza
one 465 kg. Oblicz tare.

39. Pusta skrzynka, w ktérej ulozono pomidory, wazyla 3 kg
(tara). Po napelnieniu pomidorami wazy 28 kg (brutto). Ile wazg
pomidory w skrzynce (netto)?



.40. Jant?k. ma kupi¢ pelny garnuszek $mietany. W sklepie
zwazono najpierw garnuszek pusty, wazyl 18 dkg, napetniony zag
Smietang wazyt 35 dkg. Janek oblicza, ile dkg $mietany zmiegci

sie w garnuszku.
41. Zwaz torebke z cukrem, nastepni
AL Zwe ; epnie przes ki -
kierniczki i zwaz torbe. Oblicz, ile wazy cuIl)iier. i e
42. Oblicz brutto, majgc netto 389 kg i tare 58 kg
43. Oblicz tare, majac brutto 385 kg i netto 327 kg.
44. Oblicz netto, majgc brutto 485 kg i tare 36 kg,

§ 8. Nawiasy.

Janek, majac obliczy¢ sume :
6218 37-1-63,
zaraz dostrzegl, ze najlatwiej bedzie obliczyé najpierw sume
62 18,

potem sume 3763 i obie te sumy dodaé do siebie.

Kolejno$¢, w jakiej Janek w i
1 ) ykonywa dodawania, moz -
znaczy¢ przy pomocy nawiasow : e T

(62 18) - (37 - 63).
Nawiasy wskazuja, Zze nalez jpi . : :
) g ) y najpierw wykonaé¢ dziatania

45. Oblicz :
86— (24--32);

15— (24—14);
32-1 (28— 16); ( el

64— (3243417);
(46 —31)4-24; (364+31)—(24-}16);
(264-34)—12; (28— 14)4-(15—"7).
46. Zaznacz przy pomoc iasé jakiej
: . y nawiaséw, w jakiej kolejnoSci -
konasz dziatania, aby obliczenie byto najdogodniejsze :J i

a) 2746325175, b) 9274314315,

49 1143664, 127457 4 16 - 43

26 - 24 1 57 1- 103, 37181 ++19++23J:r910’
1438449 -+ 59, 64+ 126 152+ 148,
1527485423, 245 1 95 4 105 - 55 - 9.

S T e

Witek miat 95 gr, na cukierki wydal 24 gr, na pestki — 12 gr,

na ciastka — 15 gr.
Dzialania, ktére musi wykonaé Witek, dla obliczenia reszty

mozemy zapisa¢ w postaci wzoru:
95 —24—12—15

Witek glo$no oblicza: 95— 24="71, 71 —12=059, 59 —15=44.
Powinno byé 44 gr reszty: Janek ktory szedt z Witkiem, Smieje
sie i mowi: ,Ja to predzej oblicze: najpierw dodam wszystko,
cosmy wydali, a potem od 95 odejme te sume, patrz jak to atwo
obliczyé: 24 +12-+15=>51, 95 — b5l = 44¢,

Zamiast odejmowaé kilka liczb kolejno, mozna odjaé ich
sume.

Mozemy napisa¢ wzor rozwigzania z nawiasami:

95 — (244 12+ 15)

47. Oblicz wskazanym wyzej sposobem :
a) 100 — 16 — 42 —28, b) 276 —131 — 52 —24 — 7,
342 — 24 — 142 — 56, 348 — 204 — 101 —7—15,
625 — 420 —130—7, 386 — 240 — 7 — 15— 81.

48. Ze 100 kg zyta otrzymuje sig¢ 55 kg maki i 41 kg otrab,
reszta rozkurza sie. Oblicz, ile jest kg rozkurzu.

49. Urzednik otrzymat 235 zi pensji miesigcznej. Za mieszka-
nie zaplacit 52 zi, w sklepie splacil rate wysokos$ci 18 zl, wpis
szkolny za dzieci — 20 zi, ubranie kosztowato go 45 zi. Ile zo-
stalo mu na zycie?

50. Urzednik, zarabiajacy 283 z}, wplacit: za opat 12 zi, Swiatto
7 zt, komorne 63 zi, podatek mieszkaniowy 3 zl 25 gr. Ile mu po-

zostalo na zycie?

51. Kierownik szkoly wie, ze w jego szkole jest 256 miejsc
w 6 klasach; zapisato sie do Kkiasy 1-ej 60 dzieci, do 2-ej — 45,
do 3-ej — 38, do 4-ej — 35, do 5-ej — 32, do 6-ej — 28.

Kierownik oblicza, ile jeszcze pozostaje miejsc wolnych.

52. Y5 —(44+7415); (43 4+12)—17;
(86+745)—(8+2); (26+34) —(12-+15);
“;ggi14)+(18~12); (96 — 34) (26 —15).

Rachunki‘1V. |
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Statystyka szkolna.

W naszej klasie byto na poczatku roku 58 uczniéw, w pierw-
szym kwartale ubyto 7, przeniesionych do innej szkoly, w drugim

przybyto 4, w trzecim ubylo 5, w czwartym ubyto 3. Ilu nas
zostato ?

Wzér rozwigzania :
58 —7-4+4—5—3
Wykonywujge dziatania po kolei, otrzymamy :

58 —7=>51, 51 4-4=55, 556 —5=50, 50 — 3 =47.
Obliczenie mozemy tez wykonaé¢ inaczej: dodajemy 58 14 —62,
dodajemy nastepnie liczby uczniéw, ktérzy opuscili szkote:
7+45-+43=15, a teraz odejmiemy 62 — 15 =47,

Rozwigzanie to mozZemy napisa¢ z nawiasami:
(68 +4)—(7+5-13).
53. Oblicz sposobem wyzej wskazanym :
a) 36 —24-45—4-3, b) 94—364+15—947,
434+7—18+2—10, 83 —12-5—18-}32,
78 —25+4-23 — 13-4, 6144—2143—18.

OszczednoSci.

54. Janek mial na ksigzeczce oszczednosciowej 12 zi, podjal 4,
potem jeszcze 7, wplacit raz 5 zl, potem 7 zl, wreszcie podjat
10 zt. Oblicz stan oszczednosci Janka.

35. Oblicz obecny stan oszczednoS$ci, jesli wlasciciel oszczed-
nosci mial poczatkowo na ksigzeczce 24 zl, a potem byly naste-
pujace wktadki i wyptaty : wki. 9 zt, wkt. 3 zt, wypl. 7 zt, wypt. 8 zt,

wki. 4 zt, wypl. 2 zl

56. Poczatkowo na ksigzeczce P.K.O. bylo 36 zi, potem byty :
wypt. 8 zt, wkt. 9 zl, wypt. 17 zl, wki. 6 zl Ile byto ostatecznie ?

57. Mania i Franu§ oszczedzali, aby kupi¢ mamie prezent na
imieniny. Franu$§ oszczedzit 9 zt 65 gr, a Mania o 2 zt 50 gr
wiecej. Ile oszczedzita Mania ?

O ile wiecej?

58. Stas zebral na ksigzeczke P. K. O. 12 zt 80 .gr, a Ja§ —
15 zt 60 gr. O ile Ja§ ma wigcej oszczednosci od Stasia ?

59. Metr materjatu na sukienke dla Jadzi kosztowat 4 zt 85 gr,

AL L Y

a na paltocik 7 zt 30 gr. O ile wigcej kosztuje metr materjatu na
paltocik, niz na sukienke ?

60.  Kilogram' migsa wolowego kosztowal w Warszawie 1 zt
35 gr, a cielgcego 2 zt 10 gr. O ile mniej kosztowal kilogram
miesa wolowego, niz cielgcego ?

-~ 61. O ile liczba 95 jest wieksza od liczby 68,

87 » » » » 29’
S YIS R B
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Rys. 8.

4+4+4+4+44444+44=32
krocej piszemy
8-4=32
i czytamy 8 razy 4.

Liczbe 8, ktéra wskazuje, ile razy liczba 4 powtarz%.l sie
jako sktadnik, nazywamy mmnoznikiem (mnoznik piszemy na pierw-
szem miejscu), a powtarzajacy sie skladnik 4 nazywamy mnoz.na,.

Wynik mnozenia nazywamy iloczynem. Liczba 32 jest ilo-
czynem liczb 8 i 4.

Mnozna i mnoznik nazywamy czynnikami.

o
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15 jablek 15 jablek

Rys. 9.

3 rzedy po 5 sztuk 5 rzedoéw po 3 sztuki

3-5=5-3
3 razy 5 5 razy 3

6 rzedéw po 3

3 rzedy po 6

Rys. 10.
Vs
3:6=6-3
\ 3 razy 6 6 razy 3

lloczyn nie zalezy od porzadku czynnikow.

ey N

Lekcje i wywczasy.

62. W ciagu tygodnia odbywaja sie lekcje z nastepujacych
przedmiotow :

Religja 2 godz., Rysunek 2 godz.,
Polski s Zajecia praktyczne ds
Geografja z przyrodg 5 Spiew e
Rachunki 4 Cwiczenia cielesne 2

Pierwszy okres trwa 9 tygodni. Ile to jest dni? Ile jest lekeyj
kazdego przedmiotu nauczania w pierwszym okresie ?

63. Nauczyciel powiedzial, ze do konca okresu jest jeszcze
5 tygodni i 2 dni. Ja$§ oblicza, ile to jest dni.

64. Wakacje letnie trwaja 9 tygodni i 3 dni. Wakacje zimowe
3 tygodnie i 4 dni. Ja$§ oblicza, ile dni trwaja wakacje letnie
i zimowe.

65. Na Wszystkich Swietych beda 3 dni wolne od zajec.
Zobacz w kalendarzu, ile calych tygodni i ile dni dzieli nas
jeszcze od §wieta Wszystkich Sw. Oblicz, ile to dni?

66. Antos byl chory przez 7 tygodni. Oblicz, ile opus$cit dni
szkolnych i ile godzin kazdego przedmiotu (patrz zad. 62).

67. Trzeba koniecznie umieé szybko mnozy¢!
Whpisz brakujgce iloczyny :

i T L R ¢ O R L TR

4 10 16

15 21

16 | 20 | 24

10 | 15 | 20 | 25 | 30 | 35 | 40 | 45

24 | 30 | 36

©
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21 35 49

16 40 64

i

45 \ I 81
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68. Wydatki ucznia.
i et cena za jednostke | wartos¢
Ilosé wyszczegOlnienie W gr W gr
6 zeszyty 8
5 stalowki 3
4 arkusiki bibuty 6
3 arkusze papieru na
okladki 9
9 naklejki 2
8 znaczki na budowe szkot
powszechnych 5
\

Oblicz, ile wydal uczen.

69. Monety. W kasie byly monety: 7 sztuk po 2gr, 9 po 5 gr,
6 po 10 gr, 8 po 20 gr, 5 po 50 gr, 4 po 1 z, 8 po 2 zt, 3 po
5 zi, 6 po 10 zt. Jaka wartos¢ maja te

70. Ciekawy sposOb mnozenia na palcach liczby 9 przez

liczby pierwszej dziesiatki.

monety razem?

2:9—18

3-9=27

Utwérz w ten sposéb pozostate iloczyny.

[ e

71. Uzupelnij tabliczke mnozenia :

101 20| 30| 40| 50| 60| 70| 80| 90| 100
hETicE BRSNS e 100
2| 20| 40 i 200
7 30 90 e 300
—4_ 40 E o 400
5| £0|100|150 —20f0 250 Q)O 350 | 400 | 450 | 500
—6— 60 o 360 600
17 ? o s i 490 700
—_8_ E ST e 640 800
9 ~£#7g-‘—*—> 810 | 900
? %50_;)3 400 | 500 | 600 | 700 | 800 | 900 | 1000

§ 10. Zamiana miar,

72. Zamiefi na dekagramy: 1 kg, 2 kg, 5 kg, 7 kg, 10 kg,
1 kg 20 dkg, 3 kg 40 dkg, 6 kg 50 dkg, 2 kg 17 dkg, 4 kg 29 dkg,
8 kg 75 dkg, 1 kg 07 dkg, 2 kg 09 dkg, 5kg 05 dkg, 6 kg 4 dkg,

7 kg 1 dkg, 8 kg 9 dkg, 9 kg 3 dkg.

73. Zamien na grosze: 1 zi, 3 zt, 9 z1, 10 z1, 1 zt 30 gr, 5 zt
40 gr, 7 zt 90 gr, 2 zt 05 gr, 3 zt 06 gr, 4 zl 08 gr, 5zt 1 gr,

6zt 2 gr, 8zt 9 gr, 9zt 7 gr.

Do tej pory przy mierzeniu diugo$ci najmniejszg uzywang
przez nas jednostka diugosci byl centymetr. Obecnie wprowa-
dzimy jeszcze jednostke, dziesieé razy mniejsza od centymetra —

milimetr. (Rys. 12).

74. Zmierz w milimetrach podziatkg milimetrowg dlugosé

otéwka, obsadki, dtugo$é i szeroko§¢ stronicy z zeszytu.
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Decymetr, centymetr, milimetr.

1 centymetr — 10 milimetrom 1 ecm = 10 mm
1 decymetr — 10 centymetrom 1 dem = 10 ¢cm = 100 mm
Illll]llII|IlI|IIIIIJ]IIlllll||lHlllJlllIlIIllllllllli[llllllllllIIIIIIIIIIIIII1[lIIIIIHIIIHIJLLIJ
1decymetr
] 1centymelr  u Imilimelr
Rys. 12.

75. Zamien na milimetry: 1 dem, 2 dem, 3 dem 1 cm, 6 dem
7 cm, 2 dem 3 em 7 mm, 5 dem 4 em 8 mm, 6 dem 7 ¢cm 4 mm,
25 cm 7 mm, 36 cm 5 mm, 4 dem 8 mm.

Metr.

1 metr = 10 dem = 100 cm — 1000 mm.
A wiec dziesigtka milimetrow to centymetr, setka milimetrow—
decymetr, tysigc milimetrow — metr.
Widzimy, Ze miary metryczne sg dostosowane do liczenia
dziesigtkami czyli do dziesigtnego uktadu liczenia.

76. Zmierz w centymetrach: dlugo$é¢ i szerokosé klasy, wy-
sokes§¢ 1 szeroko$§é ramy okiennej, ramy drzwi.

77, Zamien na centymetry: 6 m, 3 m 25 cm, 4m 06 cm, 5 m
08 cm, 5m 7 dem, 3 m 9 dem, 7 m 7 dem 3cm, 4 m 15 cm, 9 m
8 dem 7 cm.

78. Oblicz iloczyny:

42.10, 10-35, 8-100, 100-7,
50-10, 10-20, 9-100, 100-4,
36-10, 10-64, 10-100, 100-3.

§ 11. Nawiasy.

Pan Jo6zef przyniést dla swoich czworga dzieci czekoladki.
Najpierw dat kazdemu po 6, a potem dodal jeszcze kazdemu po 3.
Witek oblicza, ile czekoladek dat dla wszystkich tatus. Najpierw
dal nam czworgu po 6, to jest 4.6 =24, potem dodal nam jeszcze
po 3 czyli 4-3 =12.

L R
Mozemy napisa¢ wzor rozwigzania :
4.-6+4-3=24-}12=36.

Jezeli w wyrazeniu niema nawiaséw, nalezy najprzod wy-
kona¢ mnozenia i dzielenia, a potem dopiero dodawania i odej-
mowania.

,Ja to inaczej obliczytam®, mowi Zosia: ,najpierw dostaliSmy
po 6 czekoladek, a potem po 3, a wiec kazde z nas dostalo razem
6 13 czekoladek, a ze nas jest czworo, wiec tyle, ile dostato
kazde, czyli 6} 3, trzeba pomnozy¢é przez 4“.

4-(6-F3)=4-9=36.
Oczywiscie, Witek i Zosia otrzymali wyniki réwne:
4.(6-}+3)=—4-6-+4-3.

79,)Maslo pakuje sie w skrzynki, ktadac do kazdej po 40 kg,
skrzynka wazy 3 kg. Oblicz ciezar brutto dziesieciu takich skrzy-
nek z mastem:

10-(40 -+ 3)

|

(g(; Do sklepu przystano 5 skrzyni cebuli, ciezar brutto skrzyni
wyﬁﬁ‘si 27 kg, skrzynia wazy 2 kg. Oblicz ciezar cebuli.

5-(27—2)

f./‘81.ﬁ Stuzaca kupita 4 litrowe butelki mleka, ptacac za butelke
wraz z zastawem 55 gr. Oblicz, ile wynosi zastaw za 4 butelki,
jesli litr mleka kosztuje 25 gr.

- 4.(55 — 25)
@Oblicz:
7-(38+412); 3-(55-+35); 6-(25-}15);
5-(42 —12); 17-(25—15); 8-(361 4).
4-17:4-(10+7)=4-10+4-7=40—[—28:68.
Oblicz w pamiegci:
3+12,.°5:18, 517 .9:36 %38,
4.18, 4.25, 7.28, 8.75, 4.86,
5.15, 7.35, 4-34, 6-84, 9.47,
6-14, 8.32, 5.64, 5.95 5.39.
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§ 12. Optaty pocztowe.
Sposob adresowania listow wskazany jest na rys. 13 i 14.
84. Zaadresuj listy: Maciej Polinski, Lwow, Ossolinskich 14;
Marja Dembicka, %.6dZ, Piotrowska 115; Magistrat m. st. War-

szawy, Wydzial Zdrowia Publicznego, Senatorska 12; Minister-
stwo Przemystu i Handlu, Warszawa, Elektoralna 2.

Honkin viny Soors
e
' Wi
wd Zuwirk i Wigury 45

Rys. 13.

85. Firma handlowa wyslata nastepujace przesytki listowe,
nalepiajac znaczki pocztowe: ;

9 kartek ze znaczkami po 15 gr

8 listow S , 30 ,
5 » » » ” 25 »
6 ”» » » » 50 »

Oblicz, ile kosztowaly znaczki.

Taryia pocztowa dla przesytek zwyktych.

Przesytka (karta, list, itp.) jest miejscowa, jezeli wysylajacy
(nadawca) przesyla ja z tej samej miejscowosci, w ktorej znajduje

K- (o

sie odbiorca (adresat), jezeli zas przesyta ja z innej miejscowosci,
wowezas jest zamiejscowa.

Kartki pocztowe:

gr
miejseowe & u . wow o W 10
zamiejscowe . . . . . . 15

Wersawa

Rys. 14.

gr
Listy miejscowe do 2 dkg . 15
ponad 2 dkg, 256 , . 30

e R s | .

o B« SO0 G0

zamiejscowe D OD

ponad 2 ., 2D ‘40490

Tk ey USRS )

o By Vg 108 o T FEDE

Druki pojedyncze Sk 5
Probki towarow 10 == 15
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86. Oblicz, ile beda kosztowaly znaczki na nastepujgce prze-

sytki :

a) z Warszawy do Grodziska listy: jeden wagi 2 dkg, jeden
30 dkg, jeden 60 dkg;

b) z Kielc do Warszawy kartka, z Kiele do Krakowa list wagi
40 dkg, z Kielc miejscowy list 2 dkg;

¢) 5 kart ze Lwowa do Poznania, 3 listy, kazdy wagi do 15 dkg,
z Wilna do Warszawy ;

d) 15 drukéw pojedyiiczych, 23 prébki towaréw wagi do 10 dkg;
e) 4 listy miejscowe, kazdy wagi 32 dkg.

87. Zobacz w taryfie, jakiego rodzaju byly listy w zadaniu 85.
88. Poczta lotnicza. Jezeli chcemy, aby list przewieziony byt
poczta lotniczg, musimy do oplaty zwyklej doplacié:

za list do2%dkp 50 s 10 gr
ponad 2 dkg do 5 dkg. . . 20

Ile nalezy zaptaci¢ za znaczki na 3 listy lotnicze wagi od
2—4 dkg, na 2 listy lotnicze wagi do 2 dkg?

§ 13. Nawiasy.

89. Janek musi kupié¢ 4 zeszyty w linje, 3 w kratke i 2 bez
linij. Zeszyt kosztuje 8 gr. Ile Janek zaplaci za zeszyty.

4+3+2)-8
90. Arkusz papieru listowego kosztuje 5 gr, koperta — 3 gr,
znaczek pocztowy — 25 gr. Oblicz koszt wyslania 7 listow.

7-(54 3+ 25)
91. Materjat na ubranie kosztuje 44 zl, dodatki 8 zt i robo-
cizna 20 z¢. Krawiec oblicza koszt pieciu takich ubran.

5-(44 4 8+ 20)
92. Oblicz w pamigci:

4.1+ 7492):; (154 74 8)-7:
5-(40 + 15 5): (17 + 13+ 10)-8;
10-(30 - 10 7); (23 -+ 48 +29)-9;

93. 4.243 —4 (200} 40+ 3) —4-200 - 4-40 - 4-3 =
—800 - 160 - 12 = 972.

g

Oblicz w pamieci:
2-143, 5-125, 8112, 7-127,  2-439,
3-152, 4-235, 9-108, 8-124, 3.312,
3-236, 6-124, 6-134, 3-265,  4-225,
4-129, 8-109, 6-125, 7-136, 5-195.

Tuziny, mendle, kopy.

94. Ile to sztuk: 6 tuzinow, 4 kopy, 3 kopy i 6 mendli, 6 mendli
i 7 sztuk, 8 kop 3 mendle i 2 sztuki.

95. Ogrodnik sprzedal 6 mendlii 7 sztuk ogérkéw po 4 grosze
za sztuke. Ile otrzymat?

96. Jedno jajko kosztuje 8 groszy. Ile cukiernik zaptacil za
2 kopy i b sztuk jaj?

Ile kosztuje 30 gruszek, jezeli 1 gruszka kosztuje 15 gr. Na-
lezy 15 gr pomnozy¢ przez 30. Obliczamy najpierw, ile kosztuja
3 gruszki.

3-15=45
30 gruszek kosztuje 10 razy wiecej, niz 3 gruszki, a wiec:
10-45 =450

30-15=10-(3-15) = 10-45 =450.

97. Oblicz w pamieci:
2017, 28-30, 40-23, 15-60
20-15, 33-30, 50-17, 1270,

20-47, 16-30, 50-16, 11-80,
30-25, 20-40, 60-14, 11-90.

Wycieczka.

PojechaliSmy autobusem na wycieczke Bylo nas 20 dzieci,

kazde z nas zlozyto po 35 groszy poniewaz wycieczka wypadla
taniej, zwrécono kazdemu z nas po 5 groszy.

Zosia oblicza, ile kosztowata wycieczka.
20-35 — 20-5="T700 — 100 =600
Janek moéwi: ,Ja to predzej oblicze;
20-(35 — 5) =20-30 —600.™
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Oczywiscie, wynik, otrzymany przez Janka, jest taki sam, jak
Zosi: 20-(35—5)=20-35—20-5

98.! Pani Franciszkowa poszta na targ kupic¢ pét kopy gtowek
wezesne] kapusty. Gospodarz zacenil po 27 gr za gtéowke, potem
opuscit 3 gr na gléwce. Oblicz, ile Franciszkowa ma zaptacic.

: 30-(27—3) =
99.'U rolnika mozna kupi¢ kapuste po 9 gr za glowke,
a w'sklepie — po 15 gr. Ile zyska gospodyni, ktéra kupi kope
glowek bezposrednio u rolnika.
60-(15 —9) =

100. Pszczoly trzeba podkarmiaé. Gospodarz miat 6 roi pszczot,
3 roje w kwietniu podkarmit syropem z cukru, a 3 roi nie pod-
karmil zupeilnie. Kazdy r6j podkarmiony zebral 35 kg miodu,
a kazdy r6j nie podkarmiony — 25 kg miodu. O ile wigcej zebrat
miodu z roi podkarmionych, niz z niepodkarmionych.

101. Wezoraj chleb kosztowal po 36 groszy za kg, a migso
po 1 zt 20 gr. Od dzi§ chleb staniat o 4 gr na kg, a migso o 10
groszy.

Ile pani Janowa zaptaci za 3 kg chleba i 2 kg migsa razem:

3 (36 —4) 4 2-(120 —10).
102. Oblicz: 3
5-(144— 4); 6-(21 — 5)+ (31 —16)-7; -

8-(129 — 4); (27 —5)-4— (20 8)-3;
(175 —87)-9; (75 —25)-6 — 4-(32—7);

103. 6-47—=6-(50 —3) =6-50 — 6-3 = 300 — 18 = 282.

Oblicz w pamieci wskazanym sposobem:
3-19, 3-28, 6-77, 5-88, 4.98,
4.27, 438, 7-89, 6-67, 8-87,
5-68, 5-95. 9-39, 7-39, 9-56.

104. 6-118=6-(120—2) =6-120—6-2—=720 — 12=708.

Oblicz w pamieci:
3-27, 829, 5-198, 3-127, 7-129,
4-38; 20-39, 4-149, 6-158, 8-108,
5-69, 9-58, 7-138, 8-117. 9-107.

G e

105. Oblicz w pamieci. Staraj sie ulatwia¢ sobie rachunek,
stosujqc sposoby, poznane w zadaniach poprzednich:

20.35, 15-43, 9-105, 13. 57,
7.48, 25.38, 12. 83, 25. 32,
16540, 4786, 1T 355 .70 7.8;
19-50,  20-30, 30- 29, 10-100.

Zakupy.

106. Janek kupit w sktadzie wegli 50 kg wegla po 7 gr za
kg, za przyniesienie nalezy zaptacié¢ 30 gr. Ile kosztuje wegiel ?

50-7 -1 80—

107. Mama obstalowata 10 kg miodu po 2 zt za kg. Przesylka
i korespondencja kosztowaly 1 zt 25 gr. Ile kosztowal miéd?

108. Na ubranie trzeba 3 metry sukna po 18 zl za metr, ro-
bota i dodatki beda kosztowaly 16 zt 80 gr. Ile bedzie koszto-
walo ubranie ?

109. Oblicz w pamieci :
9. 74 4, 5-12-}3, 9:114 5 14.13 25,
8-114 5, 7-25-48, 11.22F 7 9.-20- 33,
6-244-11, 10-50 2, 8-30 424 15-32 1 47.

§ 14. Mnozenie sposobem piSmiennym.

6-147 = 6- (100 - 40 +7) —6-100 + 6-40 6.7
< 147
X 6
882

Liczymy w sposéb nastepujacy:
6 razy 7 jednoSci =42 jednoSci — 4 dziesigtki 2 jednoSci; 2 jed-
nos$ci piszemy, a 4 dziesiatki dodamy do dziesigtek.

6 razy 4 dziesiatki — 24 dziesiatki; 24 dzies. |- 4 dziesigtki —
28 dzies. — 2 setki | 8 dzies.; 8 dzies. piszemy, a 2 setki dodamy
do setek.

6 razy 1 setka — 6 setek; 6 setek {-2 setki — 8 setek, piszemy
8; mamy ostatecznie 882.
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110. Wykonaj mnozenia:
139128 107, = 257, 386 DT
S KT EXI A e e
96, 248, 176, 125, 459, 157,
X9 xid KB X8 X% b
111, 4-240 = 10-(4-24) = 10-96 = 960,
nalezy wiec pomnozyé 24 przez 4, a wynik pomnozy¢ przez 10.

240 Oblicz iloczyny:

X 230 160 120 170 190

960 X8 X6 X8 XB, Xb
112, 108 165 127 306 109 105

X7 X4 X6 X8 X9 X1

113*, Ojciec Tomka mial sad, skladajacy sie z 45 jabloni i 25
grusz. Aby mie¢ dobre owoce, uprawia starannie ziemi¢ w sadzie
i walezy ze szkodnikami, opryskujac drzewka réznemi cieczami;
érednio na kazde drzewko wydal: na nawozy 2 zi, na plyny do
opryskiwania 1 zl. Janek obliczyl, ile rocznie kosztowato ojca
pielegnowanie sadu i ile zyskal ojciec na owocach, jezeli sprzedat
je za 950 zi.

114*, Gospodarz, majacy §rednig gospodarke, pracowat koniem
w ciggu 212 dni w roku; utrzymanie konia kosztowato 315 zt
rocznie; warto§¢ nawozu z catego roku gospodarz oceniat na
45 7. Gdyby gospodarz nie mial wlasnego konia, musialby za
wynajecie konia ptacié¢ 3 zt dziennie. O ile wiece] koszlowaloby
wynajecie konia do roboty, niz utrzymanie wlasnego‘koma

Kopanie ziemniakow.

115. Do kopania ziemniakéw gospodarz kupit 6 motyk zeba-
tych po 1 zt 85 gr za sztuke i 6 koszykéw po 75 gr. Ile zaplacit
za wszystko?

116. Jedna robotnica wykopuje dzlenme 600 kg ziemniakéw
i otrzymuje po 25 gr za wykopame 100 kg ziemniakéw. Ile na-
lezy wyplaci¢ za kopanie ziémniakéw 5 robotnicom?

§ 15. Dzielenie.

117. Janek, Stag i Zosia kupili 1 kg $liwek. Okazalo sie, Ze
jest 27 §liwek. ,Kazde z nas dostanie t¢ samg ilos¢ sliwek“ —
powiedziat Janek. Policz, po ile otrzyma kazde z dzieci.

Lo o

Podzial ten mozemy wykonaé, dajac kazdemu dziecku po
jednej $liwce, potem znéw po jednej i t. d., aZz do wyczerpania
wszystkich §liwek, tym sposobem podzielimy 27 §liwek na 3 ro6wne
czesci:

000000000

Zapiszmy to

000000000
2SS —.

Zapomoca jakiego dziatania mozesz sprawdzi¢ otrzymany
wynik?

000000000

118. Janek w dniu swoich imienin przyniést do szkoty 27 §li-
wek, chce rozdaé je kolegom po 3 §liwki kazdemu. Oblicza, dla
ilu kolegow wystarczy S$liwek. Janek daje 3 Sliwki pierwszemu
koledze, potem drugiemu i t. d., az do wyczerpania wszystkich
Sliwek.. Ilu kolegom da Janek $liwki?

000 000 000 000 000 000 000 000 000

Zapiszmy to: 27:3 =

Sprawdzié otrzymany wynik.

W zadaniu N 117 nalezy 27 $liwek podzieli¢c na 3 réwne
czesci i dowiedzieé sie, ile Sliwek stanowi jedna taka czesé, w za-
daniu za§ N 118 nalezy 27 $liwek podzieli¢ na czeS$ci ré6wne po
3 Sliwki w kazdej i dowiedzieé sie, ile takich czesci bedzie.

W obu przypadkach piszemy

UnEl=1y

27 jest dzielna, 3 — dzielnikiem, 9 — ilorazem.

Dzielenie wiec wykonywujemy w dwoéch przypadkach:

1) gdy wiemy, na ile r6wnych czesci ma by¢ podzielona dana
liczba, a chcemy sie dowiedzie¢, czemu sie ro6wna jedna taka
czes¢.

2) gdy wiemy, czemu si¢ rowna kazda z réwnych czeSci, na
ktére mamy- podzieli¢ dang liczbe, a chcemy znaleZé liczbe tych
czesei.

119. Do przewiezienia 24 koni wojskowych przygotowano 4 wa-
gony i w kazdym umieszczono jednakowsa liczbe koni. Po ile koni
przypada na jeden wagon?

120. W towarowym wagonie kolejowym przewozono podczas
wojny po 40 Zolnierzy lub po 6 koni. Ile takich wagonéw trzeba
dla p?ewiezienia 120 zolnierzy i 48 koni?

1

121. 12 Zolnierzom rozdano réwno po 60 nabojow. Po ile
nabojéw otrzymat kazdy z nich?

Rachunki IV. 3
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122. Przedsigbiorca ma wyplaci¢ robotnikom po 9 zt. W kasie
ma tylko 72 zi. Dla ilu robotnikéiv wystarczy ta kwota?

123. Janek ma 56 gr. Ile zesz'%ftéw moze kupic za te pieniagzie,
jesli zeszyt kosztuje 8 gr. = |

124. Janek powiedzial mamie, ‘ze zaplacit za 9 zeszytow 72 gr.
Mama oblicza, ile kosztuje jeden zeszyt.

125. Oblicz:

63 :7 90 :10 45: 5 81:9.
54:9 72: 9 22:11 48 : 6.
49 : 7 42: 6 32: 4 33 : 3.
18:3 36: 9 48 : 8 63 :7.

126. 75:5=(50-}25):5=>50:5--25:5=10-}5=15.
Oblicz w pamiegei:

42 : 3, 52 : 4, 72 :6, 126 : 7,
45 : 3, 65 : 5, 84 :6, 104 : 8,
75 : 3, 80 : 5, 102 : 6, 136 : 8,
64 :4, 95 : b, 915 153 : 9.
127. Uzupetnij ten rachunek:
Ilo§é Wyszezegélnienie Cena w gr Wartos¢
24 gr
5 bruljony ? 75
8 stalowki ? 56
? zeszyty 8 96
7 gumki 15 90
5 obsadki ? 1| 00
? flaszeczki atramentu 25 1 | 00
128. 676:2—600:2 - 76 :2—338.
Oblicz w pamieci:
936: 3, 416: 4, 560 : 5, 184:2
486:2, 856: 4, 672:6, 735:5
836:2, 492:4, 798:7, 936:9
642: 3, 525:5, 864 :8, 999 9.

ot |

P | ol
Dzielenie z reszta.

Migdzy pieciu uczniéw naleiy podzielié 22 jablka, w ten spo-
sob, aby kazdy otrzymal jednakowsg ilo§¢. Kazdy otrzymat po 4
jabtka i zostata reszta: 2 jablka.

Piszemy 22:5—=4R2

129. Oblicz w pamigci iloraz i reszte

56:5 73:7 91:4 87:9
47:3 49:8 75:6 59:6
322 58 87:5 LRl
45:6 64:9 96:5 98: 8.

§ 16. PiSmienny sposob dzielenia.

Ojciec dat trzem 'synom 6 zt 39 gr czyli 639 gr do réwnego
podziatu. Ile otrzymat kazdy ?

Mozemy odrazu odpowiedzie¢: kazdy otrzymal po 213 gr lub
2 zt 13 gr.

Gdyby ojciec dat im 852 gr, podzial bylby trudniejszy ; usku-
tecznimy go w sposéb nastepujacy:

8 setek groszy podzielimy w ten sposéb, aby kazdy

i 3 otrzymat setki; kazdy otrzyma woéweczas po 2
852:3 setki; aby zaznaczyé, ze kazdy otrzymal po 2
i setki — piszemy cyfre 2 w ilorazie nad setkami
2 . dzielnej.

Liczymy : 3-2 setki =6 setek. Odejmujemy od 8setek 6 setek,
pozostaja 2 setki.

2 setki zamieniamy na dziesigtki, otrzymamy 20 dziesigtek
28 i po dodaniu 5 dziesigtek z dzielnej otrzymamy
St 25 dziesigtek ; dzielimy 25 dziesigtek na 3 réwne

852:3 Lk S : 3

6 czgSci, otrzymamy 8 dziesigtek w ilorazie; nad
= dziesigtkami dzielnej piszemy cyfre 8, liczymy :
24 3-8 dzies.—24 dzies.

1 25 dzies.—24 dzies.—1 dzies.
; o
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284 Jedng dziesigtke zmieniamy na jednosci, otrzymamy
'852:3 10 jednosci, do ktérych dodajemy 2 jednosci
6 z dzielnej, otrzymujemy 12 jednoSci.
25 12 jed.:3=—4 jedn.
24 Cyfre 4 piszemy w ilorazie nad jednoSciami dziel-
12 nej.
12 Liczymy 3-4 jedn.=12 jedn.
0 12 jedn.—12 jedn.=0.
Iloraz wynosi 284.
204
816:4
8. Przy dzieleniu 816:4 w ilorazie dziesigtek nie
16 otrzymujemy i nad dziesigtkami dzielnej piszemy O.
=l
0

130. Oblicz:

279:3 388:4 456:6 280:8
492 :3 632:4 792:6 976:8
7823 289 50 87l =T 945:9
b24 4 905:5 875:7 981:9
131. 59
479:8
40
79 479:8—=59R 7
72
7
Oblicz:
539i:2 405: 4 624 :7 837:6
4773 24325 783:8 795:4
5153 346 :6 814:9 949:9

132, 478:10=47R8; 895:100—8R 95

Napisz iloraz i reszte:
25610, 925: 10, 635 : 100, 943:10,
615:10, 708: 100, 990:100, 590 : 100.

T e

133. Ceny réznych artykutow (pazdziernik 1934 r).

Przyktad. 1 kg miesa wieprzowego kosztuje 1 zt 40 gr. Ile
kosztuje 10 dkg, 5 dkg, 65 dkg miesa wieprzowego ?

Poniewaz 1 kg =100 dkg, wiec 10 dkg kosztuje 10 razy mniej,
niz 1 kg, zatem 14 gr, a 5 dkg — 7 gr; 60 dkg kosztuje 6 razy
wiecej, niz 10 dkg, zatem 6-14 gr—284 gr, a 65 dkg — 84 gr |
-+7 gr=91 gr.

100 dkg — 140 gr 60 dkg — 6-14=284 gr

15 =t Ao By s 7 gr

Db et SO 65 dkg — 91 gr
cena 1 kg cena 1 kg

Nazwa L%, Nazwa B ol

* 2t | gr zt | gr
maka pszenna 40 | mieso cielece 2 |40
chleb pszenny 80 || szmalec 1880
mydto il 20 || kawa naturalna 7 |00
nafta 40 || stonina 1 |40
mieso wolowe 1 60 || kasza gryczana 60

Oblicz, ile kosztuje nastepujgca ilosé¢ dekagraméw . kazdego
z tych artykuléw: 10, 20, 30, 50, 70, 90, 5, 15, 25, 45, 75, 80, 95.

Sad.

134. Gospodarz Nowak mial w sadzie 9 $liw, 8 jabtoni i 7
grusz. Sad byl zapuszczony, drzewa rodzily mato. Syn Nowaka
po powrocie ze szkoly rolniczej uprawial ziemie¢ w sadzie, wal-
czyl ze szkodnikami; w drugim roku §liwy daty 240 kg, jabltonie
345 kg, grusze 390 kg owocéw. Ile data Srednio §liwa, jabton,

.grusza?

135. Gdy w sadzie gospodarza Wasika zjawily sie mszyce,
przygotowal on do zniszczenia mszyc ciecz, biorge na 1 litr wody
1 dkg szarego mydta i 1 dkg wywaru tytuniowego.

a) Ile szarego mydia i ile wywaru tytuniowego kupit gospodarz
do opryskiwania 27 drzew, jezeli na drzewo potrzeba 5 litréw
cieczy. b) Ile kosztuje opryskanie wszystkich drzew, jezeli
1 kg wywaru kosztuje 6 zt, a jeden kg szarego mydta — 1 zi
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Wskazowka: oblicz najpierw, ile kosztuje 1 dkg wywaru
i 1 dkg szarego mydta.

136. a) Lyzeczka zgarnieta maki wazy 5 g, cukru — 6 g,
masta 3 g. Ile tyzeczek maki, cukru i masta otrzymamy :
z 260 g, 750 g, 950 g kazdego z tych produktéw ?

b) Kasjer rozmienit 620 zt na piecioztotéwki. Ile dal piecio-
ztotowek ?

¢) 7 harcerzy, jadac na wycieczke, zaplacito za przejazd tram-
wajem 1 zt 5 gr, za przejazd kolejka — 8 zt 40 gr. Ile wyni6st ogé-
tem koszt przejazdu jednego harcerza ?

d) Wojtus przechodzi z domu do szkoly — odlegto§¢ okoto
550 m w ciggu 8 minut. Ile m przechodzi w ciggu minuty ?

e) Wyzywienie rodziny, zltozonej z 9 oséb, kosztuje dziennie
6 zt 12 gr. Ile kosztuje $rednio wyzywienie jednej osoby w ciagu
tygodnia ?

Ile razy wiecej?

137. Kilogram chleba pytlowego kosztuje 30 gr, chleb razowy
jest 2 razy tafiszy. Ile kosztuje kg chleba razowego ?

138. Kg kaszy jeczmiennej kosztuje 30 gr, kasza gryczana
jest 2 razy drozsza. Ile kosztuje kg kaszy gryczanej?

139. Dobre mleko jest 3 razy tansze od najtanszego piwa. Ile
kosztuje litr takiego piwa, jezeli litr dobrego mleka kosztuje 30 gr.

140. Metr szewiotu na garnitur kosztuje 24 zl, a metr perkalu
na sukienke — 3 zl. Ile razy szewiot jest drozszy od perkalu ?

141. Czlowiek przeszedl! w ciggu minuty 100 m, a samochéd

przejechat 1000 m. Ile razy wiecej przejechat w ciggu minuty sa-.

mochdéd, niz przeszed! czlowiek ?

142. lle razy liczba 45 jest wieksza od liczby 9

b

» » » 85 ”» ”» » » 5’
» ”» » 387 » » » » 9’
& = E: 10 , mniejsza 2105
ST > 8ok 5 5 » 400

» » » 7 » » » ”» 658‘

— 39 — :
II. Dziatania na liczbach w zakresie do 10000.

§ 17. Numeracja.

Jednosc 1.

Dziesie¢ jedno$ci stanowi dziesiatke 10
Dziesigé dziesigtek stanowi setke 100
Dziesieé setek stanowi tysiac 1000
Dziesieé tysiecy stanowi dziesiatke tysiecy 10000

) N

f1cich) =

[ ==
{7 = i
(7Y = sres =S

Rys. 20.

Rys. 21.
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10-1000 =10 000

Zliczanie pieniedzy.
Urzednik liczy monety po 1 zl
Dziesie¢ monet po 1 zt uktada w rulon z napisem 10 zi. (rys. 23).

Dziesi¢¢ rulonéw po 10 z! kazdy pakuje w rulon z napisem
100 zl. (rys. 24).

Rys. 23.

Dziesie¢ rulonéw po 100 zt wklada do woreczka z napisem
1000 zi.

g O

Rys. 26.

Widzimy tu 3532 (trzy tysiace piecéset trzydziesci dwa ztote).
143. Powiedz, ile ztotych widzisz na rysunkach.
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Powiniene$ pisa¢ wyrazy bez bledu, przyjrzyj sie, jak sie pisza
liczebniki.

Liczebniki.
144. Przepisz:
1ljeden, 11 jedenaScie,
2 dwa, 12 dwanascie, 20 dwadziescia, 200 dwiescie,
3 trzy, 13 trzynascie, 30 trzydziesci, 300 trzysta,
4 cztery, 14 czternascie, 40 czterdziesci, 400 czterysta,
5 pieg¢, 15 pietnascie, 50 piecédziesiat, 500 pieéset,
6 szes$¢, 16 szesnascie, 60 szeScdziesiat, 600 szeséset,
7siedem, 17siedemnascie, 70siedemdziesiat 700 siedemset,
8osiem, 18 osiemnascie, 80 osiemdziesiat, 800 osiemset,
9 dziewig(, 19 dziewigtnascie, 90 dziewigédziesigt, 900 dziewieéset,
10 dziesieg, * 100 sto, 1000 tysigc.

6000 szesé tysiecy

2000 dwa  tysiace
7000 siedem

o » 8000 osiem
4000 c%tery ” 9000 dziewieé
5000 pie¢ tysiecy 10000 dziesigé

145. Przeczytaj i napisz stowami liczebniki.

Bitwa pod Grochowem: 25 lutego 1831 roku niemal u wrot
stolicy Wojska Polskie stoczyly krwawg bitwe z przewazajgcemi
sifami rosyjskiemi. Na polach Grochowa przeciw 65 bataljonom
piechoty rosyjskiej, 69 szwadronom kawalerji i 213 dziatom ro-
syjskim wystapity Wojska Polskie w sile 32 bataljonéw piechoty,
61 szwadronéw jazdy i 114 dzial. W krwawej trzydniowe] bitwie
Polacy stracili 6286 zabitych i rannych i 1054 jeficow, straty
Rosjan wyniosty 9400 ludzi. Bitwa ta okryta nie$miertelng chwala
orez polski. Armja rosyjska po tych ciezkich stratach nie mogla
sig¢ juz pokusi¢ o zajecie Warszawy.

146. Samorzad szkolny. Przeczytaj i napisz slowami liczeb-
niki :

Samorzad w naszej szkole zorganizowal sekcje sportows. Do
zarzgdu sekcji wybrano 7 dzieci: 4 chlopcéw i 3 dziewczynki.
Potem dobrano jeszcze 2 dziewczynki i 2 chtopcéw. Na pierwszem

S B

zebraniu zarzadu byto 8 dzieci. Zarzad wybral z posrod siebie
prezesa, sekretarza i skarbnika i powzigl uchwate zakupienia ze
sktadek 12 par tyzew, 15 kostjuméw gimnastycznych, 24 par pan-
tofli gimnastycznych.

147. Aby nie pisa¢ za kazdym razem, ile jest tysiecy, setek
i t. d, zapiszemy liczby tysiecy, setek i t. d. w rubrykach. Prze-
czytaj i napisz stowami nastepujace liczby:

tysiace | setki :121,:13{-] jednosci tysiace setki :1213;1 jednosci
3 4 7 5 2 6 8 9
5 i 6 8 6 3 1
9 : 2 1 7 4 5
8 3 9 7 2
9 | q 3 2 4
4 3 8 9

148. Pisanie liczb stowami jest ucigzliwe i stosuje sie tylko
dla uniknigcia btedu w sprawach waznych (jesli, np., chodzi o pie-
nigdze), zwykle za$ piszemy liczby zapomocg cyir.

Liczby powyisze zapiszemy cyframi w taki sposéb, w jaki
sg zapisane w tabeli, usuwajac kratki i piszqc w pustych kratkach
zera (na poczatku liczby zer nie piszemy), a wiec np.,

3475
5068 i t. d.

Gdybysmy w liczbie drugiej nie napisali zera, mieliby§my
wtedy liczbe 568 czyli pieéset sze§édziesiat osiem, a nie pieé
tysigcy szeScdziesigt osiem. Napisz cyframi pozostate liczby
tabeli.
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Liczbe piszemy cyframi w ten sposéb, Ze na pierwszem miej-
scu od prawej reki piszemy jedno$ci, na drugiem — dziesigtki,
na trzeciem — setki, na czwartem — tysiace.

149. Jezeli chcesz napisaé liczbe, zawierajacg tysigce, pamie-
taj, ze po cyfrze, oznaczajacej tysigce, musza byé jeszcze trzy
cyfry, oznaczajace: setki, dziesiagtki i jedno$ci; jezeli jednostek
pewnego rzedu brak, piszemy na jego miejscu zero. Po cyfrze
tysiecy zwykle robimy maly odstep, np.,

3257, 4075, 10000. .

Dla utatwienia napisania liczby, mozesz z poczatku zapisaé
cyfry w rubrykach, jak w zadaniu Nr. 147.

Jaka to liczba, (napisz ja cyframi):

a) Jeden tysiagc 3 setki 4 dziesigtki 5 jednoSci,
dwa tysigce 5 setek 0 dziesigtek 0 jednoSeci,
3 tysiace 0 setek 5 dziesigtek 7 jednoSci,
5 tysiecy 2 setki 0 dziesigtek 4 jednosci,

b) 8 tysiecy 1 setka 2 jednosci,
6 tysiecy 4 setki 9 dziesiatek,
9 tysiecy 5 dziesigtek 3 jednosci,
1 tysiae 5 jednosci.

a) pieé tysiecy dwiescie osiemnascie,

=5 =
150. Napisz cyframi liczby :
siedem tysiecy czterysta piecdziesiat,

trzy tysiagce piecset szeScdziesigt siedem,
czterysta pietnascie.

b) tysigc czterysta dwadzieScia,
pie¢ tysiecy osiemset,
sze$é tysiecy dziewiecddziesiat trzy,
dwa tysigce trzynascie,
siedem tysiecy sto dwa;

¢) trzy tysiace pieéset pie¢,
osiem tysiecy dwadzieScia cztery,
tysige szeséset czterdziesci,
dziewleé tysiecy czterysta.

151. Przeczytaj nastgpujace liczby i zapisz stowami:
a) 2378, 3049, 6103, 8732, 4208;
b) 9403, 8732, 5725, 2078, 70204
c) 5275, 3049, 3016, 615, 9005;
d) 8420, 248, 9403, 1278, 6981,

152. Ile w kazdej z nastepujgcych liczb jest jednosci, dzie-
sigtek, setek, tysiecy:

1405, 2750, 3029, 5004, 8200, 5937, 4809, 2000, 3400, 7005,
6370, 5024, 9999, 10 000.

153. Licz: a) 990, 991,.... 999, 1000, 1001, 1002 do. 1020,

b) 1195, 1196,... 1199, 1200, 1201 do 1215.
¢c) od 1297 do 1310, g) od 4990 do 5003,
d) od 1598 do 1612, /) od 8996 do 9008,
e) od 1995 do 2010, i) od 9990 do 10000,
f) od 2995 do 3007, i) od 7897 do 7919.

154. Napisz najmniejszg i najwieksza liczbe: jednocyfrowa,
dwucyfrowa, trzycyfrowa, czterocyfrowaq.

155. Ile jest liczb: jednocyfrowyeh 1,2 .. . . . . 9;
dwuecyfrowyeh 10, 11. . . . . . 99,
trzycyfrowych 100, 101 . . . . . 999,
czterocyfrowych 1000 1001, . . . 9999.



§ 18. Zamiana miar.
Miary dlugosci.
1 m=10 dcm = 100 cm = 1000 mm.

1 dem = 10 cm = 100 mm.
1 cm= 10 mm.
1 mm.

156. Zamieri na milimetry: 2 m, 5 m, 8 m, 10 m, 1 m 345 mm,
2m 685 mm, 9 m 817 mm, 1 m 024 mm, 3 m 049 mm, 5 m
008 mm, 6 m 002 mm, 4 m 35 mm, 7m87mm 6 m 30 mm, 9 m
3 mm, 8 m 2 mm.

157 4-1000 = 1000-4 — 4000.

Wykonaj mnozenie :
1-1000, 1000-7, 1000-4,
2-1000, 1000-8, 1000-5,
3-1000, 1000-9, 1000-6,
10-1000.

158. Zamien na metry i milimetry: 1000 mm, 2000 mm, 7000 mm,
1200 mm, 1500 mm, 2400 mm, 7500 mm, 1120 mm, 3470 mm,
8970 mm, 9990 mm, 1247 mm, 4685 mm, 6249 mm, 7654 mm,
2043 mm, 8069 mm, 9027 mm, 1008 mm, 3004 mm, 5006 mm.

159. Tle jest tysiecy w nastepujacych liczbach :

1024, 3720, 5407, 8200, 9004.
160. 4208:1000—=4 R 208.
Napisz iloraz i reszte z dzielenia:
1024 : 1000, 4085 :1000, 7008 : 1000,
2320:1000, 5290 :1000, 8003 :1000,
3540 :1000, 6075 :1000, 9200 : 1000. £
161. 12zt =100 gr, 6 zt =600 gr, 10 zt = 1000 gr, 60 zt =6000 gr.

Zamien na grosze: 3 zi, 8 zt, 9 zi 10 zl, 20 z1, 30 zt, 50 zi,
80 zi, 90 zi, 100 zt.

162. 34 zt=30 zt | 4 21 = 3000 gr - 400 gr — 3400 gr- ;
Zamien na grosze: 12 zi, 17 zi, 25 zt, 35 zi, 48 zl, 52 zt, 60 zi,
63 z1, 78 zl, 85 zt, 99 zi.

163. Zamien na grosze: 1 zt 20 gr, 5 zt 30 gr, 8 zt 90 gr,
10 zt 40 gr, 12 zt 80 gr, 11 zt 45 gr, 15 zt 81 gr, 75 zt 42 gr,
87 zt 17 gr, 95 zt 95 gr, 14 zt 03 gr, 23 zI 05 gr, 45 zt 06 gr,
34 zt 08 gr, 45 zt 06 gr, 52 zt 9 gr, 67 zt 3 gr, 10 zt 1 gr,
20 zt 4 gr, 80 zt 5 gr, 90 zt 7 gr, 10 zt 4 gr, 20 zt 1 gr, 30 zt
3 gr, 50 zt 4 gr, 80 zt 2 gr, 90 zl 26 gr.

Sy

164. 30-100 = 100-30=23000; 45-100=—100-45 — 4500.
Wykonaj mnozenie :

30-100, 40-100, 100-80, 100-60, 100-90, 100-100, 100-12,
100-35, 100-87, 54-100, 78-100, 99-100.

165. Zamien na zlote i grosze:
300 gr, 500 gr, 1000 gr, 2000 gr, 7000 gr, 8000 gr, 1200 gr,
1400 gr, 2600 gr, 3500 gr, 4600 gr, 8500 gr, 9900 gr, 1170 gr,
2340 gr, 4520 gr, 6350 gr, 7130 gr, 9560 gr, 1175 gr, 2345 gr,
5221 gr, 6435 gr, 8117 gr, 1025 gr, 2075 gr, 3024 gr, 4075 gr,
5021 gr, 8037 gr, 9025 gr, 1035 gr, 2608 gr, 7051 gr, 8605 gr,
3006 gr, 5004 gr, 6707 gr, 9009 gr, 10000 gr. /

166, Ile jest setek w nastepujacych liczbach:
Np., 4587 zawiera 4 tysigce czyli 40 setek i 5 setek, razem 45 setek.

345, 895, 1000, 1235, 2005, 3927} 4230, 5075, 6087, 7004,.7599,
8601, 3047, 2308, 3500, 6020, 5000, 9000, 10000.

167. 3708:100 =37 R 08.
Napisz iloraz i reszte z dzielenia.
200 : 100, 4000:100, 4500:100, 1988:100,
300:100, 8000:100, 1450:100, 4325 :100,
1000 :100, 1200:100, 5640 :100, 7495 :100,
3000 :100, 3600 :100, 6790:100, 9999 :100.

Wazenie.
Do tej pory wazylismy. przy pomocy odwaznikéw, z ktérych
najmniejszym byt dekagram. Teraz wprowadzimy odwaznik, ma-
jacy ciezar 10 razy mniejszy od dekagrama — gram (skroét 1 g).

1 dkg= 10 g
10 dkg =100 g

Rys. 29.
1 dekagram 1 gram.

Do wazenia potrzebne nam bedsa, précz odwaznikow, ktore
mieliSmy poprzednio, jeszcze nastepujace:
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168. Odwaz cukier w ilosci: 1 g,2¢g,8¢g, . . . . 10 g,
1 dkg, 1 dkg 2 g, 1 dkg 8 g, 2 dkg 5 g, 6 dkg 7 g, 8 dkg 1 g,
9 dkg 9 g, 10 dkg.

Wyraz poprzednie ciezary w gramach np., 6 dkg 7g=67 g.

169. Odwaz w naczyniu wode w ilosci: 11 dkg 3 g, 12 dkg
7 g, 18 dkg 5 g, 35 dkg 4 g, 47 dkg 1 g, 85 dkg 3 g, 100 dkg.

Wyraz te ciezary w gramach, np.,

12 dkg 7 g—127 g.

170. Zwaz w gramach: obsadke, oléwek, scyzoryk, gumke,

zegarek, klucz, zeszyt.

1 kg=100 dkg —=1000 g.
171, Wyraz w gramach: 1 kg, 2 kg, 3 kg, . . . 10 kg.

172, 275 dkg —200 dkg 75 dkg =2 kg 75 dkg.
Zamien na kilogramy i dekagramy:
178 dkg, 245 dkg, 595 dkg, 606 dkg, 809 dkg.

173. 385 dkg 4 g—3 kg 85 dkg 4 g=3000 g 854 g — 3854 g.
Zamien na gramy:

120 dkg, 135 dkg, 250 dkg, 478 dkg, 114 dkg 7 g, 289 dkg
5 g, 205 dkg, 348 dkg 6 g, 400 dkg 2 g, 501 dkg, 610 dkg 8 g,
703 dkg 9 g.

174. 10-275=10-200 - 10-70 -+ 10-5 = 2000700 - 50 — 2750.
Wykonaj mnozenie:

10-10, 10-100, 10-150, 10-152, 206-10,
10-20, 10-200, 10-470, 10-349, 409-10,
10-30, 10-.700, 10-580, 10-865, 605-10,
10-50, 10-900, 10-690, 10-921, 901-10.

175. Zamien na dekagramy i gramy:
35 g, 87 g, 125 g, 378 g, 2408 g, 8932 g, 9063 g, 375 g, 4294 g,
3260 g, 6509 g, 6441 g, 7024 g, 8008 g, 5047 g, 6009 g, 10000 g.
176. Ile jest dziesigtek w nastepujgcych liczbach:
54, 125, 387, 2499, 5685, 6021, 7004, 85, 541, 906, 3524, 7596, 8046,
6001, 927, 820, 1047, 2409, 3006, 4000, 7004, np., w liczbie 5246
jest 524 dziesiatki.
177. 4526:10—452 R 6.
Wykonaj dzielenie: g
237:10, 1350:10, 3751:10, 4021:10,
608 :10, 5680:10, 9925:10, 8004 :10.

sl s

178. Napisz liczbe, zawierajaca:
3 dziesigtki, 8 setek, 5 tysiecy,
25 dziesiatek, 19 7

» k4

”»
47 § : 74 setki, Oiiies e
589 = ; 85 setek, Nl o
640 " e G TOR e

179. Ui6z cigzary od najwiekszego do najmniejszego :
3275 g, 4589 g, 3998 g, 4021 g, 4135 g, 4019 g.

180. U6z liczby od najmniejszej do najwiekszej:
9035, 8941, 7800, 8991, 9103, 9001, 5099, 4375, 4925.

181. Z cyfr: 7, 3,1, 5 uléz najmniejsza i najwieksza liczbe
czterocyfrows.

182. Z cyfr: 5, 0, 3, 8 ul6z najmniejszg i najwieksza liczbe
czterocyfrows.

§ 19. Dodawanie.

183. Przyklad: 531 - 469 = (500 - 400) +- (31 } 69) =
=900 - 100 = 1000.
Oblicz w pamieci nastepujace sumy:
941, 904 10, 8794 121,
9941, 900+~ 100, 9432 |- 568,
999 -1, 9000 +- 1000, 1836 - 8164.

184. Przyklad: 680--790 =68 dziesiatek |- 79 dziesigtek —
= 147 dziesiatek = 1470.
Podobnie : 3800 44700 = 38 setek - 47 setek = 8500.
240 - 860, 470 - 820, 1200 -+ 4900,
350 -+ 790, 500 - 670, 1700 - 7500,
570 - 640, 2200 -+ 750, 6500 - 2800,
430 -+ 590, 3300 - 890, 3600 - 4700.

185. Przyktad: 5736 - 2964 — (5700 - 2900) |- (36 - 64) —
=8600 -} 100=8700.

Oblicz w pamiegci :
1476 4 125, 3248 + 152, 1056 - 1024,

636 - 2164, 47312527, 5660 - 3340,
235411346, 47381262, 32171 5783,

Rachunki IV.



186. Oblicz sumy :

‘a) 1675 2345 6099 7049
2324 5255 1004 1409

b) 2679 1097 5768 4937
88 345 2453 285

c) 8305 6504 9068 3405
1196 797 11567 3798

d) 6793 4056 5403 4001
1048 2629 3479 1356

31 149 1024 2802

e) 3047 1903 3415 17
1548 705 1207 7003
1236 12 4034 1478
2548 4577 39 835

f) 4074 2505 7124 1015
36 3163 37 3478

1512 . 1794 2071 3009
432 2006 9 1293

187. Budujemy. Co rok przybywa w Polsce ludzi, musi wiec
przybywaé mieszkan.

W Polsce w roku 1931 I \\ gniey
jednomieszkaniowych . . . . 2609 ‘ 4824
dwumieszkaniowych . . . . 1488 ‘ 2734
trzymieszkaniowyeh . . . . 461 ’ 679
czteromieszkaniowych . . . . 331 \ 733
o wiekszej ilo$ci mieszkan 695 ‘\ 957

Razem

Ile dom6éw ogétem wybudowano i ile zaczeto budowac ?

|

Nad Polskiem Morzem.

188. Rybak Tomasz M i i
: edrzyk zapisywal, ile ztowil ryb kazd
gatunku w ciagu roku i ile za nie otrzymatl, oto jego )srpis{-i e

e ilosé ' wartogé
w kg w zt
szproty | 2450 196
plastugi . . | 636 204
gledzie . . . . .| 205 92
tososie l 160 400
wegorze . ' 140 336
inne gatunki " 340 450

Oblicz roczny poléw rybaka w kg i jego zarobek w zl

189. Ruch statkéw w Gdyni:

1930 2238 2219

1931 3144 3148

1932 3610 3604
Razem 2 %

Oblicz, ile przyjechalo, a ile wyjechat 5 i
Rt e 5 Vi o statk6w w ciagu trzech

Do wazenia wigkszych ciezaré 7 i
D _ ezarow, np., zboza, siana, ziemnia-
k(?vsf itp., uzywamy jednostki 100 razy wiekszej od kg, a miano-
wicle centnara metrycznego lub kwintala. ’
: 100 kg =1 centnar metryczny lub 1 kwintal.
Kwintal oznaczamy zapomocg skrétu: q (czytaj: HSku®).
100 kg=1 q

190. Na Kresach Wschodnich Polski. Gospodarz na Polesiu

zebral trawg na bagnistej tgce i ustawil w 5 stogéw. Zima, gdy

4*
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bagno zamarzlo. zwiézt siano wozem. W pierwszym stogu byto
70 q, w drugim — 80 q, w trzecim — 85 q, w czwartym — 97 q,
w piatym — 78 q. Oblicz, ile q siana ma gospodarz.

191. Zamien na kilogramy: 2 q, 3 q, 8 q, 25 q, 4 q 25 kg,
7 q18 kg, 12 q 385 kg, 36 q 50 kg,100q,6 q 7 kg, 5 q 4 kg, 17 q
3 kg.

192. Zamien na kwintale i kilogramy ; 300 kg, 750 kg, 800 kg,
1000 kg, 1250 kg, 4650 kg, 8735 kg, 10000 kg, 1047 kg, 3500 kg,
2005 kg, 5608 kg.

193. W puszczy Kurpiowskiej. Bartnik w Puszczy Kurpiow-
skiej zebrat w ciggu 1 roku 95 kg miodu wartosci 114 zl Ponie-
waz w drugim roku kilkanagcie rojéw przeniést z kiéd do uli, ze-
brat 240 kg miodu, wartosci 288 zl, w trzecim roku zalozyt wiecej
uli, zebrat 480 kg, wartosci 576 zl, w czwartym roku podkarmit
pszczoly cukrem i zebral 820 kg miodu, wartoSci 1230 zi. Ile
bartnik zebral miodu w ciggu tych lat i ile zt wzigt za niego.

§. 20. Odejmowanie.
94. Odejmij w pamiegci:

100—1, 1005—= 7, 2004 — 17, 4998 — 198,
1000—1, 1008 —25, 3017— 25, 5140— 240,
10000 — 1, 10000 — 45, 7025 — 125, 9260 — 1160,

195. 6370 —4780 —637 dzies. — 478 dzies.—159 dzies.—1590.

Odejmij w pamieci:

1700— 800, 3450—750, 4400—3900, 9730—8900,
2900—1990, 6020—520, 5650—1750, 7050—1080,
5100—3500, 9220—560, 8340—1440, 4559 —1659.

196. Wykonaj odejmowanie:

a) 2574 3658 4734 6385
1232 1427 3621 3143 -

b) 4564 2728 7049 1314

642 2355 4680 987
c) 3047 4508 5240 1575
1524 3802 2135 786

d) 2065 8960 4012 9030
1848 6545 3635 1074

e) 3004 6000 10000 10000
2238 4568 3257 8390.

= 5§ =

Zwiazki miedzy liczbami w dodawaniu i odejmowaniu.

a) Gospodarz Pawlak, placgc w gminie zalegly podatek, wreczyt
kasjerowi 300 z, kasjer sprawdzil, Ze od Pawlaka nalezy sie
275 zt i oblicza, ile ma wydaé zt reszty:

300 — 275 =

b) Pawlak, otrzymawszy z 300 zt 25 zt reszty, oblicza, ile zapla-

cit podatku. :
300 — 25 =

¢) Otrzymang od kasjera reszte 25 zl Pawlak wplacit, jako za-
liczke na kupno sztucznego nawozu; po powrocie do domu
Pawlak mowi zonie: ,zaplacilem 275 zt podatku i 25 zl za
sztuczny nawoz“. Pawlakowa oblicza, ile maz wydal:

275425 =

197. Oblicz:

a) ciezar brutto, skoro ciezar netto wynosi 248 kg, a tara 43 kg,

b) ciezar netto, skoro cigzar brutto wynosi 362 kg, a tara 47 kg,

c) tare, skoro cigzar brutto wynosi 2090 kg (wéz z weglem),
a ciezar netto 1000 kg (wegiel).

Zapisz kolejno wykonane dzialania.

198. Oblicz:

a) zysk kupca, ktéry sprzedal za 548 zt towar, za ktéry sam
zaplacit 436 zi.

b) za ile zt kupiec ma sprzedaé towar, ktéry go kosztowat 436 z1,
aby zyskaé 112 zl.

¢) ile kupiec zaplacilt za towar, ktéry sprzedat za 548 z1, zyskujac
na tem 112 zi

Zapisz wykonane dziatania.

199. Oblicz i zapisz kolejno dzialania:

a) ile kupiec zaplacit za towar, skoro, sprzedajgc go za 348 zl,
stracit 84 zl.

b) za ile zt kupiec sprzedal towar, za ktéry sam zaplacit 432 zi,
jesli na tej sprzedazy stracit 84 zl.

c) ile zt stracil kupiec, sprzedajac za 348 zt towar, ktéry koszto-
wal go 432 zi. e
200. Wpisz brakujace liczby :

5576 | 4148 = 9724
4148+ ? =9724; ? —4148=05576
9724 — ? =4148; ? —bb76—=4148.



SEE B
Z poprzedniego widzimy, ze

1) dod?jqc. do odjemnika roznice, otrzymujemy odjemna,
2) odejmujac od odjemnej réznice, otrzymujemy odjemnik.

201. Sprawdzenie dodawania i odejmowania.

a) wykonaj dodawanie i sprawdZ zapomoca odejmowania:

5749 2036 8009 4268 6300
3957 1784 1405 5003 3506

b) wykonaj odejmowanie i sprawdz zapomoca dodawania :
4908 3258 5750 7850 9094
2449 1304 2036 4637 8506

¢) wykonaj odejmowanie i sprawdZ zapomoca odejmowania:
7634 1000 8106 10000 3015
2749 628 4223 2875 2709

202. a) cigzar wagonika z w i
: eglem wynosi 335 k
— 180 kg, oblicz ciezar wegla. 4 s

b) cig.zar wagonika z weglem wynosi 325 kg, wegla —
— 148 kg, oblicz ciezar wagonika pustego.

203. Wpisz brakujace liczby :

o e | na 20 soreiady | 2 | e

3455 186

8302 35
5340 5820
6275 5908

3134 . 808
002 | L
9379 6906
8095 7125

204. Inwentarz. Przed otwarciem sklepiku i rozpoczeciem
sprzedazy zrobiono spis towaréw (inwentarz), po zamknigciu zas
sklepiku zrobiono spis pozostatego towaru (remanent). Oblicz, ile
sprzedano.

Wyszczeg6lnienie In‘s";t‘ll]tlgrz Re:;f;l]:nt
zeszyty 234 17
olowki 1650 | 1028
obsadki 1304 —iﬁ__
stalowki 4793 - 670
piorniki 309 i
teczki T /&
arkusze papieru l 3008 \ 1561

205. Port w Gdyni.

Lata \ 1928 ‘ 1929 ‘ 1930 \ 1931 ' 1932 \ 1933

T [

ilos¢ | 1108 | 1567 | 2238 | 3144
okretow i

|
3610 | 4355

|

Oblicz, o ile zwiekszata sie co rok liczba okretéw, wplywaja-
cych do Gdyni.

206. Liczba autobuséw w Polsce w miedzymiastowej komu-
nikacji pasazerskiej.

Lata || 1928 | 1929 ‘ 1930 | 1931 \ 1932 ‘ 1933
liczba \ l

N auto- || 2121 | 3224 | 3223 | 2652 | 2170 1741
busow | ‘

O ile zwiekszala si¢ lub zmniejszala sie co rok liczba auto-
busow ?



207. Oblicz sume wplat i sume wyplat:

A TSR

Wplaty i wyptaty.

wplaty wplaty wyptaty wyplaty

zt| gr zt | gr zt| gr zt|gr

378 |25 270 |45 14710 905 | 33

109 |85 128 | 77 246 | 66 1721 65

638 |90 95 | 85 375|38 847 |22
et 309 | 29 456 | 87 67893

208. Ile pozostanie kupcowi z dziennego targu ?

27—XIlztlgr 18—XIlzt|gr 19—XII zt gr

wpl 1304 |25 wpl 84535 wpl. 6208]42
wypl 93314 wypl 590/27 wypt. 4005|55

209. Kupiec zapisuje za kaidym razem, ile sprzedal materjatu
ze sztuki i oblicza, ile jeszcze w sztuce pozostaje:
a) sztuce byto 51 m 50 cm b) w sztuce bylo 43 m 25 cm

sprzedano I [cm sprzedano m [cm
3140 1720
2190 6|75
10|75 12 (50
6] i
210. Wykonaj dodawanie:
¢ mcm b) m|cem ¢ . m|om
127 |80 90412 528 |44
286 |40 392| 75 306|17
398 | 50 457| 35 27524
70197 114/55. 867 |80
211. Wykonaj odejmowanie:
glis s om b) m|em ¢/ .. m|em
795|()O 872|45 744115
18950 33070 644/36.
212.  Wykonaj dodawanie:
@) m/mm ) mmm ¢hcs tmp
3 (360 9 1360 8 711
1117 4 1117 3 |540
5|40 7405 6630

P
213. Wykonaj odejmowanie:
a) m|mm b) m|mm c) m |mm
2 {000 5 (204 8309
1(178 3 (975 5 (743
214. Kupiec oblicza, ile ma na skladzie towaru.
W ele i o kel &
10 1250 17770 13900
15|500 34 (200 71750
5 (600 19 (320 41120
11 /450 5|150 28 1430
215. Kupiec oblicza, ile towaru pozostato mu po sprzedazy.
a) g 1) kgl g o L
miat 17 {200 miat 93 |300 miat 87 1900

sprzedal 91450 sprzedat 14 (570 sprzedal 43220
sprzedat 5470 sprzedat 27 600 sprzedat 2315

216.

b)

datkow i zarobek.

Zarobki rzemieSlnikow. Oblicz sume wplywow, sume wy-
a) szeweca: wplywy zt | gr
za 10 par butéw meskich R 18920
za 5 par butéw damskich — 92|50
za 15 par bucikéw dziec. — 11735
za podzelowanie — 42|15
za inne reperacje — 17|85
' Razem: =5 =
wydatki zl|gr
skora na cholewki = 150 | 20
» » Dpodeszwy — 79|95
szpilki i gwoZzdziki = 9|75
wynagrodzenie czeladnika — 40| —
inne — 14|25
Razem |
krawca: wplywy zi. |gr
za wykonanie ubran z powierzonych ma-
terjatow — 219|25
za 10 garnituréw z wlasnego materjalu — 1134 |30
za 7 palt jesiennych — 639 |75
za 11 palt zimowych — 1203 |50
za przerobki — 83|50
Razem |




wydatki ~z |gr

materjal na ubranie — 1924140

podszewka — 187 50

guziki i nici — 47|05

czeladnik —  245|—

inne — 16475
Razem

c) stolarza: wplywy ozt | gr

za 2 stoty = 173 | 50

, kredens — 218 |75

szafe — 187 {90

, od$wiezanie mebli ’ == 27150
Razem

wydatki ~ zt [gr

drzewo ] 172150

dykta = 57150

politura o 13—

fornir g 25|75

inne R i@
Razem

217. Koszykarz sprzedawal w ciagu tygodnia swoje wyroby:

7. XI poniedziatek . . . 8 koszy ........ 37 zt 75 gr
8. XI witorek= v =0 = 4 Yozeczka . . .. ... 42 . b0 ",
9. Xl 8Srodas. .o v . 6 krzeset . ...... 17 25202
10. XI czwartek .. ... 7 stolikéw i foteli .. 93 , 60 ,
11. XI pigtek . . . .. .. 3 kosze i 2 l6zeczka 39 , 50
12. XI sobota. ... ... 5 stolikéwsi 10 krzeset 117 | 25 ,

i zyskal na tem 123 zl. Oblicz koszty wilasne koszykarza.

218. Julek i Sta§ éwiczyli sie w skokach w dal. Julek skoczy?t
3 m 98 cm, Stas tylko 2 m 3 c¢m. O ile dalej skoczyt Julek?

219. Wzrost Stasia wynosi 1 m 47 cm, a wzrost jego ojca 1 m
66 cm. O ile mniejszy jest wzrost Stasia, niZz jego ojca.

220. Jeden kwintal ziemniak6w mlodych kosztowat 7.zl 20 gr,
a ziemniakéw zeszlorocznych 3 zt 75 gr. O ile tafszy jest 1 q
ziemniakéw zeszlorocznych od mtodych ?

AL <

Kilometr.

Do mierzenia duzych odleglosci, np., miedzy dwiema wsiami,
miastami i t. p. wzdluz szosy lub linji kolejowej, uzywamy jed-
nostki tysigc razy wiekszej od metra.

1 Kilometr = 1000 metrow
1 km = 1000 m

Na szosie i wzdtuz tor6w kolejowych sa shupy, oznaczajace
kilometry.
221. Zamien na metry: 3 km, 7 km, 8 km, 10 km, 2 km 300 m,
3 km 750 m, 5 km 250 m, 9 km 420 m.
222, Zamien na km i m: 1000 m, 2000 m, 7000 m, 1230 m,
3470 m, 5820 m, 6090 m, 8004 m, 9535 m, 10000 m.
223. Dodaj;
5 km 342 m 7 km 815 m 2 km 600 m
3 km 645 m 2 km 403 m 6 km 907 m

224, Odejmij:
9 km 560 m 7 km 345 m 4 km 150 m
4 km 817 m 2 km 518 m 3 km 408 m

225. Najwyzsze szczyty Tatr, Gartuch i Lomnica, siegaja 2 km
663 i 2 km 634 m wysokosci. O ile Gartuch przewyzsza Y.omnice ?

226. Odleglosé od miasteczka do jednej wsi wynosi 8 km 700 m,
a do drugiej wsi — 5 km 900 m. O ile blizej od miasteczka jest
druga wie$, niz pierwsza.

Brutto, netto, tara.

227. Skrzynka pomarancz wazy 15 kg 825 g (brutto). Waga

skrzynki wynosi 1 kg 240 g (tara). Ile wazg same pomararicze
(netto) ?

228. Beczka jablek wazy brutto 57 kg 700 g. Jablka netto
wazg 51 kg 950 g. Oblicz wage beczki (tara).

229. Zywno$¢ wagi netto 4 kg 775 g zapakowano w pudetko,
wazgce 225 g. Ile wynosit ciezar przesylki brutto ?

§ 21. Zadania na obliczanie czasu.
Doba ma 24 godziny. Godzina ma 60 minut.
Doba zaczyna sie o péinocy.
Godziny liczymy od godziny 0 o péinocy do godziny 12-ej
w potudnie i od godziny 0 w poludnie do godz. 12-ej w nocy,
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lub tez liczymy (na kolejach) od godz. 0 do godz. 24-¢ej, ktora
jest poczatkiem nowej doby.

230. Ile godzin uptyneto od poczatku doby do godz. a) 3-ej
w nocy, b) 8-ej rano, ¢) 11-ej rano, d) 2-ej po pot, e) 5-ej po potl.,
f) 9-ej wieczorem.

Ile godzin pozostaje do konca doby od godz.: a) 2-ej w nocy,
b) 4-ej rano, ¢) 10-ej rano, d) 1-ej po pot, e) 3-ej po pol., f) 8-€j
wiecz., g) 11-ej wiecz.

231. Ktéra jest godzina wedtug zegara kolejowego o godz.:
a) 2-ej w nocy, b) 4-ej rano, ¢) 9-ej rano, d) 12-ej w pol., e) 1-ej
po pol, f) 5-ej po potl., g) 7-ej wiecz, h) 11-ej wiecz., i) 12-ej
W nocy.

Jezeli méwimy ,godzina 8% bez stéw dodatkowych yrano“ lub
,Wieczorem*“, rozumiemy, ze liczymy godziny od 0 do 24.

232. Tle godzin uplyneto od: a) godz. 5 rano do 7-ej po pol,
b) godz. 11-ej rano do 5-ej po pol, ¢) godz. 8-ej rano do 3-ej po
pol., d) godz. 7 wieczorem do godz. 4-ej rano dnia nastgpnego,
e) godz. 6-ej rano do 11-ej wieczorem, f) godz. 9-ej rano do 5-€j
po pot

233. Ile godzin i minut uptyneto:

a) od péinocy (godz. 0 min. 0) do godz. 5 min. 45,

”» » » ” 9 » 30’
» » » » 12 » O’
» » » » 14 » 507

P Al e
b) od godziny 4 minut 30 do godziny 9 minut 45.
L e T R e Ve R D)
R R (R = 28 R L =50;
» e T e a2l S el
Wskazéwka : od godz. 4-ej min. 30 do godz. 9 min. 30 uptywa
5 godz.,, a wigc do godz. 9 min. 45 uptywa o 15 minut wigcej
czyli 5 godz. 15 min.
¢) od godz. 5 min. 20 do godz. 11 min. 5,
R A OO0 s el e o edhy
s ADE - AgE sl e )
Wk T PR S NoR i | e L
Wskazéwka: od godz. 5 min. 20 do godz. 11 min. 20 uplywa
6 godzin, a wigc do godz. 11 min. 5 uplywa o 15 minut mniej
czyli 5 godzin 45 minut.

» »
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d) od godz. 17 min. 45 do godz. 4 min. 20 nastepnego dnia.
» » 12 ”» 5 » » 23 » 50 » »
» » 2 ”» 25 ” ”» 3 » 30 » »

234. Dzwonki w szkole. O godz. 8-ej jest dzwonek, po dzwonku
jest 10 minut gimnastyki porannej, po ktérej zaczyna sie¢ pierw-
sza lekcja. Ile minut trwa ta lekeja, jesli pierwsza pauza zaczyna
sie o godz. 8-ej min. 55 (piszemy godz. 8%9).

235. Na tablicy szkolnej wisi nastepujace ogloszenie:

zaczyna | konczy zaczyna | konczy
Lekcje sie sie Lekcje sie sie

o godz. |o godz. o godz. |o godz.
1-sza 810 goo 4-ta 1105 el
2-ga g% g0 5-ta 1200 1248
3-cia 10 10t 6-ta 128 134

Oblicz: a) ile minut trwa kazda przerwa, b) ile minut trwa
kazda lekcja, ¢) ile czasu spedzasz w szkole, jesli wychodzisz po
4-tej, po 5-tej, po 6-ej lekcji.

236. Rozklad jazdy pociagow.
Warszawa-Skierniewice.

km Stacje Czas przyjécia i odejscia pociggow
g

Warszawa a.'gr o 5 S 1 i [ L R

7 | Wiochy 9ot | 10% | 10 | 11| —

y ; 101 = 100 VSIS —

Lt e 3 10 | 104 | 1112 | 11% —

96 | Milanéwek 1027 | 1057 | 112 | 12| —

£ 3 oI (1L [ it 0 L G e e

30 | Grodzisk Mazow. g 342 1038 s 1}34 1208 | —

4 s i 958 1053 ot 1155 1229 gl

43 | Zyrardow g 959 | 1054 ma —_ | 1930|130

25 18 L Elazis 54 39

66 | Skierniewice B e et o




. leicz: a) czas‘Przejazdu pociaggéw pomiedzy kolejnemi sta-
cjami, b) czas postojéw, c) czas przejazdu pomiedzy krancowemi
stacjami. :

2(137 .Por?i?g pospieszny do Krakowa odchodzi z Warszawy
o godzinie i jest w drodze 5 godz. 32 minuty. Kied
dzi do Krakowa ? CliReet

. 238. Pociag posSpieszny przychodzi do Lwowa o godz. 6%
a jest w drodze 8 godz. 23 min. Kiedy odchodzi z Warszawy ? ;

2539. Diugo$¢ dnia. Oblicz, ile godzin i minut ma dzien i noec
w dniach nizej wymienionych,

Dat wschod stonca | zachéd stonca | ditugo$é | dlugosé
o0 godzinie o godzinie dnia nocy

10.VIII 409 192

1. XTI 6°° 16

1501 Ao 1534

1. III 62° il

1. VI g2 1946

Podroze.

: 240. Statek odchodzi z Warszawy w poniedziatek o godz 9-tej
i przychodzi do Gdafiska we $rode tego samego tygodnia o godz
7-ej. Ile czasu statek jest w drodze ? .

Droge powrotng statek odbywa w czasie 0 1—2 dni dtuzszym
w zaleinosci od poziomu wody w Wisle. Ile czasu statek jest
w drodze z Gdanska do Warszawy ?

. 241..a) Pocigg pospieszny odchodzi z Warszawy o godz. 21
min. 52 i przybywa do Paryza na trzeci dzien o godz. 6 min. 42
Ile czasu jest w drodze? :
. b) pociag Lux wychodzi z Warszawy o godz. 12 min. 35
¥przybywa do Paryza na drugi dzien o godz. 11 min. 25. Ile czasu
jest w drodze ?

¢) o ile krécej jest w drodze pociag Lux z Warszawy
do Paryza, niz pociag pospieszny ?

gs o

242, Statek ,Pulaski“ odchodzi z Gdyni dnia 2.1 o godz. 13
i przybywa do New-Yorku (czytaj ,Nju Jorku“) dnia 14.1 o go-
dzinie 17. Ile czasu jest w drodze ?

Jeieli nalezy obliczyé, ile dni lub ile miesigcy i dni przeszlo
od jednej daty do drugiej, np., od 14.V do 18. VII, rozumiemy
przez to, ze do dni tych wlicza sie dzieh pierwszy, a wige 14.V,
natomiast nie wlicza sie dzien 18. VIL

Obliczamy w spos6b nastepujgcy: od 14.V do 14. VII prze-
szto 2 miesigce, od 14. VII do 18. VII 4 dni, a wiec razem prze-
szto 2 mies. 4 dni.

243. Rzeka uwolnila sie od okéw lodowych 27 lutego, a byla
zamarznieta 79 dni. Kiedy zamarzta?

244. Wakacje letnie trwaja od 15. VI do 20. VIIL Ile miesiecy
i dni trwajag wakacje letnie?

245. Zimowe ferje szkolne trwaja od 22. XII do 16.1. Ile dni
trwaja te ferje?

246. Ile czasu uplywa:
a) od 20.1IV do 15.VI?
Wskazéwka: od 20.IV do 20. VI przeszto 2 mies., a do 15. VI
o 5 dni mniej, czyli 1 mies. 25 dni (jezeli bierzemy czas w mie-
sigcach, wowezas przyjmujemy, Ze miesigc ma 30 dni).
b) od 7 lutego do 4 sierpnia,
c¢) od 28 czerwca do 29 pazdziernika,
d) od 16 maja do 20 wrze$nia.

247. Robotnik pracowal w fabryce od 5.1 do 20.XIL Jak
dlugo pracowat ?

248. Wyleganie pisklat. Po 21 dniach siedzenia kury na jajkach
wykluwaja sie z jaj piskleta. Dla gesi okres wysiadywania trwa
okolo 30 dni, dla indyczek — okofo 28 dni.

a) kiedy nasadzi¢ ge$ na jaja, aby piskleta wylegly sie na 15. 111,
b) , wylegna si¢ kurczeta, jesli kure nasadzono 20. III,
¢) , nasadzi¢ indyczke, aby mate wylegly sie 10.V.

249. 15 wrzeénia odbylo sie zebranie samorzadowe w sprawie
obchodu $wieta Niepodleglosci 11 listopada. Ile dni pozostato
jeszcze dla przygotowania obchodu?
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250. Przeczytaj i zapisz slowami nastepujace daty:

a) General Dabrowski rozpoczal tworzenie Legjonéw Polskich
zagranicg 9. I. 1797,

b) Kosciuszko stoczyl zwycigska bitwe pod Raclawicami 4. IV.
1794,

¢) Sobieski zwyciezyl Turkéw pod Wiedniem 12.IX. 1683.

d) Legjony Jozefa Pitsudskiego stoczyly bitwe pod Lowczéwkiem
26. XII. 1914.

251. Wielka Wojna. Legjony i wyzwolenie Polski.

Wielka wojna rozpoczeta sig 28. VII 1914 roku, za§ 6. VIII
tegoz roku Komendant Jozef Pitsudski na czele I Brygady Legjo-
néw wyruszy! z Krakowa przeciwko Rosji. W ile dni po wybuchu
wojny Swiatowej Komendant rozpoczal wojne z Rosja ?

252. Niemcy zajeli Warszawe 5. VIIL. 1915. W ile dni od wy-
buchu wojny weszli Niemcy do Warszawy ?

253. Legjony polskie weszty do Warszawy 1. XII. 1915. Oblicz,
w ile dni po wejsciu Niemcéw do Warszawy wkroczyly do War-
szawy Legjony.

254. Niemcy uwiezili Komendanta J6zefa Pilsudskiego w twier-
dzy Magdeburskiej 22. VIL. 1917, wypuscili za§ po klesce swojej
10. XI. 1918. Tle miesigcy i ile dni spedzit Pan Marszatek w wie-
zieniu niemieckiem ?

§ 22. Mnozenie.

255. Pomnéz w pamieci :
3-240, 2-860, 3-750, 6-530,
4-160, 3-390, 4-830, 7740, -
5-125, 4-520, 6-270, 9-370,
np. 4-630 =10-(4-63) =10-252 = 2520.

256. Pomnoz :

3-1235,  4.1308, 5-.1081, 1643
3-2089,  4-2046,  6-1359, X 6
3.3178,  4.1927,  7.1295, 9858

— 6 —

257. Produkty spozywcze. Ile nalezy zaplacic:
a) za 7 q ziemniakéw po 3 zl 75 gr za 1 q,
b) za 8 kurczat po 1 zt 85 gr za sztuke,
¢) za 9 kg cukru miatkiego po 1 zl 20 gr za kg,
d) za 6 kg sera krajowego szwajcarskiego po 3 zt 25 gr za kg.

258. Zarobki. Oblicz zarobek:
a) robotnika za 6 dni po 2 zt 75 gr za 1 dzien,
b) p specjalisty za 8 godzin pracy po 1 zt 35 gr za 1 godz.

259. Ile drzewek owocowych do sadzenia przewieziono na

4 wozach drabiniastych, jezeli na kazdy woéz naladowano 345
drzewek.

260. W jednym rzedzie zagonu posadzono 1275 sadzonek tru-
skawek. Ile jest sadzonek w 6 takich rzedach?

261. Wykonaj mnozenie:

3 kg 85 dkg, 8 m 47 cm, 7 zt 95 gr
X9 X8 X7

5 kg 17 dkg, 9 m 38 cm, 4 7zt 83 gr
Kb X5 X3

Nalezy obliczyé, ile kosztuje 17 kg jabtek po 24 gr za 1 kg.
Obliczymy koszt 7 kg, nastepnie 10 kg i wyniki dodamy.

17-24=(7-4+10)-24=7-24410-24.

7-24—=168 zwykle zapisujemy te dzialania 24 24
10-24 =240 w sposOb nast.: X 17 X 17
17-24 — 408 168  up 168

240 24
408 408

Iloczyny 168 i 240 nazywamy iloczynami czastkowemi, iloczyn
408 zupelnym.

Zera, napisanego w iloczynie 240, powstatego przy mu.ozeniu
24 przez 10, mozemy nie pisa¢, a pozostawi¢ puste miejsce i mno-
7yé 24 przez 1, wowczas cyfra 4 napisana jest pod cyfra 1, przez
ktorg mnozyliSmy 24.

5
Rachunki IV
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262. Wykonaj mnozenia :
35 47 59 89 73 97
X 13 KAl X 12 X 12 X 18 X 15
27 83 65 57 124 256
X 16 %19 >°15 X7 X 12 X 14
359 478 575 675 384 427
X 13 X 14 X 16 X 12 H9 xX13
263. 30-72=10-(3-72) = 10-216 = 2160. 72
Mnozymy wiec 72 przez 3 i wynik mnoziymy X 30
przez 10 (dopisujac zero). 2160
Pomné6z w pamieci:
20-34 30-47 40-19 50-18
20-76 30-89 50-26 60-67
20-43 30-52 60-48 70-85
264. Pomnoz:
20-136 40-213 60-134
20-275 40-152 60-115
30-328 50-189 70-121
30-157 50-182 70-107
265. 20-60 — 1200.
Pomnéz w pamieci:
10-50, 30-40, 30-70, 30-90, 70-90,
20-30, 40-60 50-80, 60-80, 70-80.
266. Pomnoz :
27 35 47 63 1 37
47 X224 X29 X18 X 39 23 X 26
s 51 25 72 69 84 49
1236 X438  X48 X34 X468  X51  X56
1786 36 17 94 73 54 35
X 25 X 28 x12 X221 X 46 X 62

204
X 38

04
X13

213
X25

150
X 47

233
X35

183
xX19

438
>l

102
X 89

705
X12

107
X 45

267. Pomnoz :
132 147
X 43 X 58
246 207
X 24 X38
712 364
13 X12
268. 207
23
506
X19
269. 150
X 27
28
X320

170
X 43

37
X250

230
%38

52
X170

304
31

507
X18

387
X19

903
X9

206
X34

460

e
19

X180

308

x24

1232
616

7392

409
X14

308
x29

260
23
78
B
5980

Przyktad. Rolnik sprzedal 156 q pszenicy po 23 zt za 1 q.
Ile otrzymal? Nalezy wykonaé¢ mnozenie.

156-23

Wiemy, ze iloczyn nie ulegnie zmianie, gdy przesta-
wimy czynniki, wykonamy wiec mnozenie:

zatem 156-23 zt — 3588 zl.

156
X23

468
312

3588

270. Wykonaj mnozenia, zmieniajac porzadek czynnikéw:

27
X341

18
X392

84
X138

56
X149

28 -
X314

19
X736

72
X123

36
X221

25
X364

43
X215

29
181

23
X456

5*
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271. Pomnéz kazda z liczb 13, 26, 39, 52, 65, 78, 91 przez 77.
Co szczegélnego zauwazyle§ w otrzymanych iloczynach ?

272. Pomnéz liczby: 37, 49, 68, 87 przez 99.
Wynik mozesz znaleié uproszczonym sposobem: od iloczynu
‘danej liczby przez 100 odejmij dang liczbe.

§ 23. Mnozenie liczb mianowanych.
27-3 zt 45 gr=27-345 gr=9315 gr—=93 zt 15 gr
7-1 km 239 m=7:1239 m=9673 m=9 km 673 m

345 1239
ToeEd X1
2415 9673
690
9315
273. Pomnoz:
2 z1 35 gr 1 zt 85 gr 2kg 409 gr
X27 x43 X4
3 z1 40 gr 3km 307 m 1km 250 m
x20 X3 X6
4kg75 dkg 4 zt 03 gr 9 zt 64 gr
X21 X 24 X1
2km 605 m 1kg520¢g 5zt 19 gr
B LS Ve R
2km 350 m 1km 196 m 3km 108 m 4 kg 657 g
o X5 X3 X2
1 kg250 g 1kg 247 g 1 km 640 m 2 kg 46 ¢
X7 X6 X5 X23

(274., a) 1kg masta kosztuje 3 zt 22 gr. Oblicz warto$¢ 27 kg masta.
2 b) 1 kg winogron kosztuje 2 zt 75 gr. Ile kosztuje skrzynka
winogron, wazgca 17 kg ?

Odzywianie.
275. Paczka platkéw owsianych kosztuje 1 zt 35 gr. Ile wy-
daje mama rocznie na kasze owsiana, jezeli miesiecznie jej dwoje
dzieci zjada 5 paczek tej kaszy.

il

o B =

276. Mala butelka tranu kosztuje 1 z} 72 gr. Zosia i Franek
pija chetnie tran dla wzmocnienia organizmu w ciagu 4 mies. zi-
mowych po 1 butelce na miesige. Ile matka wydaje na tran
rocznie ?

271. 1 kg herbaty kosztuje 15 zl, ile kosztuje 1 dkg, 3 dkg,
5 dkg, 10 dkg, 12 dkg, 19 dkg, 35 dkg, 47 dkg, 75 dkg, 90 dkg ?

278. Tuzin ma 12 sztuk, 12 tuzinéw stanowi gros.

Oblicz, ile to sztuk: 15, 20, 35, 45, grosow.

279. Sklep zaméwil w skladzie: 12 gros6w otowkow, 27 gro-
sOw zeszytéw, 34 grosy obsadek. Ile sztuk olowkow, zeszytow
i obsadek zamo6wil sklep ?

280. Libra ma 25 arkuszy, 20 liber stanowi ryze.

Do biura zaméwiono w sklepie: 5 ryz papieru kancelaryjnego,
25 liber papieru listowego i odpowiednig liczbe kopert. Ile zamé-
wiono arkuszy papieru kaidego gatunku i ile kopert?

281. Gospodarz sprzedat 35 kop glow kapusty i 45 kop gléw
salaty. Ile sztuk gléwek kapusty i salaty sprzedat?

282. Gospodyni zebrata w ciggu roku od swoich kur 75 kop
i 3 mendle jaj. Ile sztuk jaj zebrata gospodyni ?

283. Skrzyneczki do zbioréw. Deszczyna (cienkie deseczki)
na 1 skrzyneczke¢ do zbioréw kosztowata 90 groszy, zawiaski —
20 gr, zamek z kluczykiem — 70 gr, farba do malowania — 30 gr.
Ile kosztuje materjat na 17 takich skrzyneczek ?

Roboty z listewek.

284. Etykiety do roslin. Nauczyciel polecit klasie wyKkonaé 90
sztuk etykietek do roélin; 1 metr listewki na etykietki kosztuje
28 gr. Diugo$¢ etykietki wynosi 30 cm. Ile kosztuje materjat na
etykietki ?

285. Etykietki do kluczy. Z listewki wykonano 25 etykietek
do kluczy, dtugosé etykietki wynosi 10 cm, 1 m listewki kosztuje
22 gr. lle kosztuje materjat na etykietki?

Wskazéwka: 1 m listewki kosztuje 22 gr, a wiec 50 cm
listewki — 11 gr.
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Rachunki za towar.

286. Uzupelnij rachunek.

cena ik
& e naleznosé
Ilosé wyszczegolnienie za sztuke
e gl ot ign- | mb. |gr
8 tuz. otowki 32
23 kalamarze 85
4 libry papier kancelaryjny 3
2 ryzy papier listowy 4
15 tuz. zeszyty 20
14 bruljony =05
2 grosy stalowki 5
Razem

287. Spotdzielnia rolnicza wystawila Janowi Trzmielowi na-
stepujgcy rachunek za narzedzia:

Ilosé wyszcezegolnienie i S
il zt . |ope zt | gr
Fae plugi ,Unja® 34 |75

3 para bron ;Howarda“ 75

2 obsypniki 24 | 80

3 kosy 2 |13b

4 widly amerykanskie 7 | 85 e

3 lopaty z obsadag 4 | 30

Razem

Wykoncz ten rachunek.

288. Rachunek za narzedzia do zajel praktycznych. Miarka
centymetrowa 1 zl 20 gr, wegielnica 2 zi, nozyczki 3 zl 50 gr,

o

noiyk 40 gr, kolec 25 gr, mloteczek 1 zt 20 gr, obcgzki 1 zi 50 gr,
pitka 3 zt, pilnik 1 zl, Swiderek 60 gr, Srubokret 45 gr.
Oblicz, ile kosztujg 24 takie komplety narzedzi?

289, Wystaw rachunek na nastepujace przedmioty: 2 kg sera
litewskiege po 2 zt 25 gr za kg, 3 kg mastapo 2 zt 30 gr za kg,
1 kopa jaj po 6 gr za sztuke, 5 kg maki po 47 gr za kg.

290. Wystaw rachunki na nastepujgce towary:

a) 24 zeszyty po 18 gr, 3 pudelka staléwek po 2 zt 20 gr za
pud., 48 ot6wkéw po 24 gr, 20 gumek po 35 gr,

b) 2 kg cukru po 1 zt 24 gr, 7 kg chleba zytniego po 32 gr,
9 kg chleba pszennego po 66 gr, 5 kg migsa wolowego po
1 zi 45 gr, 6 kg miesa wieprzowego po 1 zt 60 gr za kg.

¢) 150 kg ziemniakéw po 6 gr, 45 gléwek kapusty po 12 gr,
30 kg marchwi po 13 gr, 24 kg burakéw po 15 gr za kg.

d) 12 chusteczek po 30 gr, 6 par skarpetek po 1 zt 20 gr, 8 reczni-
kéw po 1 zt 80 gr, 4 Sciereczki po 95 gr za sztuke.

291. Robotnik kupowat w ciggu miesigca na kredyt w sklepiku.
Oblicz, ile zt jest dluzny pod koniec miesigca, jesli w tym czasie
nabyt: 29 kg chleba po 27 gr za kg, 15 kg maki po 45 gr za kg,
67 kg kartofli po 8 gr, 7 kg masta po 2 zl 30 gr za kg, 9 kg ka-
szy po 52 gr za kg.

292, Na powidta uzyto 14 kg Sliwek po 1 zt 23 gr i 4 kg
cukru po 1 zt 24 gr. lle kosztowaly powidla ze Sliwek?

293. Z 2 rojéw pszczét otrzymalismy 94 kg miodu, ktéry na-
stepnie sprzedaliémy po 2 zl za kg. Oblicz warto$¢ miodu.

294, Ojciec wydaje dziennie na gazety 25 gr. Ile wyda w ciggu
miesigca, roku, 5 lat?
Predkos¢ i droga.
Jezeli cyklista przejezdza w ciagu 1 min. — 8 m, 2 min. — 16 m,

3 min. — 24 m itd, méwimy, ze predkosé (szybkos$¢) jego wynosi
8 m na minute.
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Tablica predkosci w kilometrach na godzine.

W tablicy wskazane sg przecietne szybkosci, a nie rekordowe.

Czlowiek w chodzie 4 do 6 motocykl 60 do 120
kon 10F oy 220 samolot 180
autobus 40 gotab 80
samochod 50 , 100 tramwaj 15
pociag 405 % 90

Wiedzac, jaka jest predko$é ciata, mozemy obliczy¢ droge,
ktérg cialo przebywa w pewnym czasie, np., jezeli cztowiek idzie
z predkoscig 5 km na godz, wowczas w ciggu 2 godzin przejdzie
2.5 km =10 km, w ciggu trzech godzin 3-5 km =15 km itd.

295. Biorac z powyZszej tabeli najmniejsze predkosci, oblicz,
ile km przebedzie cztowiek, kon i td. w ciagu 2, 3, 4 godzin. To
samo wykonaj z predkosciami najwiekszemi.

Minuta ma 60 sekund.

Niektére zegary i zegarki majg sekundniki, ktére wskazuja
sekundy. Wieksze predko$ci wyrazamy w metrach na sekunde, np.,
glos w powietrzu 333 m na sek, pocisk armatni — 300 m na sek,
glos w zelazie 4880 m na sek, poeisk karabinowy — 600 m na
sek, ziemia dookola slorica 30 km na sek, trzesienie ziemi —
3500 m na sek.

296. Zamienn na sekundy: 3 min, 8 min, 25 min, 2 min 10 sek,
7 min 25 sek, 42 min 17 sek, 33 min 29 sek, 59 min 3 sek, 15 min
43 sek, 24 min 18 sck, 30 min 17 sek, 32 min 23 sek, 16 min
25 sek, 28 min 12 sek.

Przyktad: 6 in 45 sek =6-60 sek |45 sek =360 sek 45
sek =405 sek.

297. Na zasadzie powyzszej tabeli oblicz, jaka droge przebe-
dzie w ciagu 2, 3, 4, 5, 6 sek. pocisk karabinowy, armatni, ziemia
dookota storica.

298. Okret pasazerski plynie z szybko$cig 540 m na min. Jakg
droge zrobit w ciggu 18 minut ?

299. Pilot osiggnat szybko$é 73 m na sek. Ile metréw prze-
bedzie w ciagu 2 minut?

Bt -

300. Pierwszy parow6z, wynaleziony przez anglika Stevensona
przeszto 100 lat temu, nie mégl osiggnaé wigkszej szybko§ci, jak
135 m na min. Ile km zrobitby ten parowéz w ciggu godziny ?

301. Predko$é piechura — 120 m na min, konia w kiusie —
210 m na min, w galopie 480 m na min, rowerzysty 420 m na min.
Oblicz, ile przebedzie piechur itd. w ciggu 7, 12, 20 min.

Zapasy zimowe.

302. Gospodyni kupila na targu 4 kopy gtéwek kapusly po
5 zl za kope. W zimie gléwka kapusty na targu kosztowala 27 gr;
ile zyskala gospodyni, zakupujac kapuste w jesieni i przechowu-
jac ja w piwnicy ?

303#, Gospodyni zakisita nazime 8 kop i 2 mendle ogdérkow.
Za mendel ogérkéw placita po 40 gr. Do kiszenia ogérkéw wzigla
2 kg soli po 30 gr za kg, bobkowe liscie, koper i cebula koszto-
waly razem 75 gr. Ile zyskala gospodyni, przygotowujac zapas
ogérkéw na zime, jezeli 1 ogérek w zimie kosztuje 9 gr.

304. Siew i zbior. Gospodarz wysiewal recznie na swojem
polu rocznie 400 kg zyta, a zbieral 2700 kg; siejgc siewnikiem
wysiewal na to samo pole 300 kg zyta, a zbieral 3100 kg ziarna.
Ile zyskal rocznie na siewie siewnikiem, jezeli 1 q Zyta kosztuje
13 z1?

305*. Jajczarstwo. Walentowa w brudnem pomieszczeniu miata
17 kur, ktére niosty Srednio po 72 jaja rocznie, Antoniowa zas
miala w czystym kurniku 12 kur, ktére dawaly $rednio po 116 jaj
rocznie. Walentowa sprzedawala brudne jaja od swoich kur kup-
cowi wiejskiemu po 5 gr, a Antoniowa czyste jaja sprzedawata
w spéldzielni po 7 gr za sztuke. O ile wigcej otrzymala Antoniowa
za jaja od Walentowej i o ile jedna kura przynosila jej wigcej
dochodu, niz Walentowej ?

306. Pszczelarz miat 12 rojéw w klodach, a 8 rojéw w ulach
ramowych. Pszezoly w klodach daly mu $rednio po 2 kg 50 dkg,
a w ulach ramowych po 18 kg. O ile wigcej miodu daty pszczoly .
w ulach ramowych, niz w klodach (pomimo, ze pierwszych byto
wiecej, niz drugich)?
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307. Ja$ i Sta$ zasiali jednakowe zagonki burakami pastew-
nemi. Jas pielegnowal swoje buraki starannie i zebral 36 q bu-
rakow, Stas za$ zaniedbal swo6j zagonek i zebrat tylko 21 q bu-
rakow. Ile stracit Stas, jezeli 1 q burakéw kosztuje 1 zl 65 gr.

Utrzymanie zwierzat domowych.

308*. Gospodarz Sypula mial 5 kréw, jedng jaléwke roczna,
dwa konie robocze, 1 rocznego Zrebaka i 4 duze S§winie. Oblicz,
ile q stomy potrzebuje na 6 mies. od listopada do maja, jezeli
dziennie $ciele pod krowe — 5 kg, pod konia — 4 kg, pod ja-
towke i Zrebaka po 3 kg, a pod §winie — 2 kg.

309. Kon roboczy otrzymuje codziennie 4 kg owsa, 6 kg siana,
3 kg sieczki ze slomy zytniej oraz 4 kg slomy na $cidtke. Ile
potrzeba owsa, siana, stomy na sieczke, sfomy na $ciétke na caty
rok do utrzymania konia?

310*. Sad. Ile kosztuje zalozenie sadu, sktadajacego sie z na-
stepujacych drzew: 25 jabloni, 10 grusz, 8 §liw, 4 czereéni, 3 wisni.
Za jabtonke, wisnie lub czeresnie, gospodarz placit po 1zt 85 gr,
a za sliwke lub grusze po 2 zt 15 gr. Palik do drzewka kosztuje
20 gr, wykopanie dotu — 15 gr, posadzenie — 10 gr. Owiazanie
drzewka stomg na zime (pien) w celu zabezpieczenia od zajecy
6 gr. Ile kosztuje zalozenie sadu?

Zwiazki miedzy liczbami w mnozeniu i w dzieleniu.

Marysia kupuje w sklepie 7 kg ziemniakéw po 8 gr za kg.
Oblicza, ile groszy ma zaptacié:

7-8 =56.

Na drugi dzien mama pyta Marysie, po ile placita za 1 kg
ziemniak6w. Marysia juz nie pamigta, ale przypomniata sobie, ze
za 7 kg zaplacita 56 gr i liczy:

56 :7=38.

Po paru dniach mama zali sie, ze juz wszystkie ziemniaki sg
zjedzone, zapytuje: ,ile kg kupitas Marysiu ?%, Marysia juz dawno
zapomniala, pamietata tylko, ze zaplacila 56 gr i ze za 1 kg pla-
cita 8 gr. Marysia liczy: '

56:8="1.

L

311. Wpisz brakujace liczby:

7-8=7° 7-120=7° 70-40 ?
L. 8-2—=56 840:7 =? 2800:? =70
56:? =38 840:120 =72 2800:40 =7

56:? =17 840:? =120 2800:? =40

Mnozac dzielnik przez iloraz, otrzymujemy dzielna.
Dzielac dzielng przez iloraz, otrzymamy dzielnik.

Przyktad: 123 chlopcéw ustawilo sie czwoérkami. Ile byto

czworek ?
123 :4—30 R 3.

W jaki sposéb sprawdzimy, czy dobrze podzielilimy? Poli-
czymy, ilu jest chtopcow w 30 czwoérkach i dodamy 3.
4-30+3=120+3=123.
Jezeli z dzielenia pozostaje reszta, wowczas, mnozgc dzielnik
przez iloraz i dodajac do wyniku reszte, otrzymujemy dzielng.
312. Wykonaj dzielenia i sprawdz:
783:3, 845:5, 973:7.
313. Wykonaj i sprawdz dzielenie:
h48:3, 788:7, 807:9.

Predkos¢, droga i czas.

Wycieczka harcerska ma przej§¢ 24 km. Chlopcey obliczaja,
ze beda szli na godz. 4 km, wliczajac czas odpoczynkow. W ciggu
ilu godzin przejda zZadang odlegtosc¢?

24 :4=6.
Jezeli chlopey przechodzg na godz. 4 km, to w 6 godz. przejda
6-4=

Chlopcy przeszli 24 km w ciagu 6 godz., w ciggu godziny

przechodzili km:
24 :6 =

314. Wstaw brakujgce liczby:
98 —==12" " T212 —8 « 48— 6]
72:9—172 7252 — 9 e 4G 8 —?
72 :8=—7 8:6="2° 48 :? =28.
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§ 24. Dzielenie.
315. Oblicz:

7302:8, | 6768:6,. 9176:8, 1332
5026:4, 8353:6, 4683 :8, 9325 :7
2882 :4, " 8451:7, = 6012:9, e
6739:5,  1504:7, 1005:9. g?

7
21
BT
: 14
Sprawdzenie: 7-1332 + 1 =9325. N
1097 W ilorazie setek niema i dlatego nad setkami
2485 15 dzielnej napisali§my O.
48 316. Oblicz: ‘
45 7254 :6, 6356:7, 4536 :9,
35 5310:5, 8536:8, 9054 :6,
35 8172:9, 3418:2, 6345:5,
0 9254:3, 2696:4, 7595:7.

317. Rowerzysta przejechal w ciggu 8 min. 2800 metréw. Ile
przejezdza Srednio w ciggu minuty ?

318. Anto$§ przeszed! odlegtos¢é 650 m z domu do szkoly
w ciggu 7 min. Ile przechodzi $rednio w ciggu minuty ?

319. Uczniowie kilku szkél w liczbie 1078 ustawili sie z po-
czatku czworkami, a potem oOsemkami; ile bylo czwérek i ile
6semek ?

320. 1050 jabtek zapakowano po rowno do 6 skrzyn. Ile jablek
byto w kazdej skrzyni?

321. W uzdrowisku kazdy przybywajacy go$é placi na rzecz
gminy 5 zt. Ilu bylo gosci w uzdrowisku, jezeli optaty wyniosty
9085 zt?

Przykfad.

Do bibljoteki zakupiono 6 jednakowych ksigzek historycznych
i zaplacono 37 zt 50 gr. Ile kosztowala jedna ksigzka?
37 zt 50 gr:6=3750 gr:6=0625 gr—==06 zt 25 gr.

o

T g

625
3750 : 6
36 322.

15 8 kg 324 g:4, 73 z¥ 20 gr:8, 7 km 518m:7,
12. 23 zt 45gr:5, bHkg 736g:6, 9 kg 732 g:4,
gg 9 km.733 m:3, 48 zl 87 gr:9, 86 zt 75 gr:b.

0

323. Helenka zebrata z 7 krzakéw 3 kg 486 g malin. Ile prze-
cietnie zebrala z jednego krzaka?

324. Prenumerata miesieczna pisma tygodniowego dla mtodziezy
szkolnej wynosi 2 zt 32 gr. Oblicz cene jednego egzemplarza.

325. Samorzad szkolny wydaje pismo pod nagtowkiem ,Plo-
mien“. Przy zestawieniu rachunkéw na péirocze okazaty sie straty
w wysokosci 23 zt 74 gr. Uchwalg zebrania ogélnego postano-
wiono pokry¢ strate skladkami jednakowemi z kazidej z szeSciu
klas. Ile zaptaci kazda klasa?

326. Z przedstawienia szkolnego osiagnieto, po potraceniu
wydatkéow, 12 zl 78 gr dochodu czystego, ktéry przeznaczono na
kupno 9 podrecznikéow szkolnych dla niezamoznych uczniow. Ile
ptacono za 1 podrecznik?

327. Urzednik kupil aparat radjowy za 92 zt 75 gr. Nalezno§¢
zobowigzal sie uisci¢ w 5 ro6wnych ratach miesiecznych. Jaka jest
wysoko$¢é kazdej raty? :

328. W ciggu poéirocza radjoamator placit z tytutu optat radjo-
wych 17 zl 40 gr. Ile wynosi miesigcznie oplata radjowa?

329. Wykonaj w pamieci dzielenia (zapisz iloraz i reszte).

af 52:20 ) 49:30 ¢) 95:40 d) 161:50
63 : 20 75:30  120:40  205:50
115:20  115:30  134:40  279:50
137:20  123:30  200:40  300:50
165:20  150:30  251:40  365:50
189:20  292:30  338:40  417:50
935:20  346:30  395:40 . 490:50



e) 178

180 :

194
248
307

459 :

583
459

S
160 7) 191:70 g) 152:80 h) 191:90
60  224:70  240:80  286:90
.60  235:70  345:80  360:90
.60  850:70  417:80  481:90
.60 432:70  503:80  643:90
60  574:70  679:80 -  798:90
.60  694:70  777:80  870:90
.60  574:70  679:80  798:90

583 : 60 694 : 70

777 : 80 870 :90

330. Ile kop i sztuk stanowi: 495, 503, 590 sztuk.
331. Zamien na godz. i minuty: 175 min, 215 min, 370 min,

450 min, 532 min.

332. Jabtka p
potrzeba, aby zap

2

945 : 40
80

14

akuje sie do skrzynek po 50 sztuk. Ile skrzynek
akowaé 380, 420, 490 jabtek.

Aby podzieli¢ 945 przez 40, zacznijmy od
rzedu najwyzszego w dzielnej — 9 selik; przy
dzieleniu 9 setek przez 40 nie otrzymamy ani
iednei setki. wobec tego dzielimy wszystkie
dziesiglki dzielnej czyli 94 dzies. przez 40; po-
niewaz 2 razy 40 =280 zatem otrzymamy w ilo-
razie 2 dzies., nad dziesigtkami dzielnej piszemy
2; 94 dzies.— 80 dzies. =14 dzies.

14 dziesigtkéw zamieniamy na jednoS$ci, otrzymujemy 140

333. Podziel:
347 : 20,
797 : 20,
2506 : 20,
9020 : 20,

jednos$ci, a dodajgc 5 jedno$ci z dzielnej, mamy
145 jedn., nalezy teraz 145 jedn. podzieli¢ przez
40; poniewaz 3-40=120, zatem w ilorazie pi-
szemy nad jedno$ciami dzielnej 3; nastgpnie
145 — 120 — 25. Ostatecznie iloraz =23, a reszta
25.

490:30, 954:40, 1050:50,
504:30, 2800:40, 2050:50,
4025:30, 6080:40, 4900:50,
7503:80, 8440:40, 9014:50,

950 :
2560 :

3§00 :

8207 :

60,
gﬂ)
60,
60,

7070 : 70,
8043 : 70,
9208 : 70,
1000 : 70,

1000:
5306 :
1680:
9980 :

80,
80,
80,
80,

4352 :
6705 :
7200 :
8345:

90,
90,
90,
90.

I e

L
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T —————
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Podzielmy 594 przez 68.

Zauwazymy, Ze mnozac 68 przez 10, otrzymamy 680, a ponie-
waz dzielna jest mniejsza od 680, iloraz jest mniejszy od 10,
a wiec jest jednocyfrowy. Dla utatwienia sobie znalezienia ilo-
razu zaokraglimy 68 do pelnych dziesigtek, 68 jest blizsze 70,
niz 60. Gdybysmy podzielili 594 przez 70, otrzymaliby$Smy 8,
sprobujemy wiec, czy iloraz 594:68 jest réwny 8; mnozymy 68

i przez 8 otrzymujemy 544; 594 — 544 — 50 mamy
594 : 68 wiec iloraz 8 i reszte 50.
544
~ B0
334. Wykonaj dzielenie:
324 )29 196:28 385:35 905:26
8754 : 27 2| 54 207:34 706:41 714:32
81 31 81 418:47 440:54 893:68
65 4'108 312:52 573:63 752:46
54 5135 465:56 759:69 401:29
— 6162 513:67 394:77 676:74
o 71189 203:83 616:88 894:95
_108 8216 847:95 504:81 501:84.
6 9243

Dzielenie mozemy sobie ulatwié, wypisujgc w tabelce iloczy-

ny liczby 27 przez 1, 2, 3, ...9.

335. Podziel:

a) 324:14, 925:15, 1878:54, 9035:45,
b) 859:17, 407:18, 2540:63, 7716:61,
c) 1296:19, 725:25, 7357:68, 3182:74,
d) 2604:23, 1100:37, 7676:76, 8709:83,
e) 7550:28, 3607:49, 9532:88, 7932:92,
£) 9000:35, 17300:56, 9900:99, 1000 :97.
b 3308:478 — 6 R 440
3308:478
2868
440

336. Podziel:

1043:117, 2184:312, 5017:591, 7300:814,
1275:154, 3015:395, 3471:617, 7767:863,
1934:213, 1857:403, 6203:649, 10000 : 940,
1970:270, 4013:572, 4218:703, 6993:999.
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337. Podziel:

8

8543 : 246 8543:246 =34 R 179

738 1254:115, 8667:321, 8003:593,
1163 4692:138, 7352:368, 8346:642,
984 5304 :194, 6735:449, 9538:783,
179 7297:237, 7412:486, 9734 :835.

25. Dzielenie liczb mianowanych.

90 zt 62 gr : 46 — 9062 gr : 46 — 197 gr — 1 z1 97 gr.

338. Wykonaj dzielenia:

197 32zt 50 gr: 25, 98zt 4gr:57,
9062 : 46 21zt 47gr:19, 70zt 38gr:46,
46 23z 92gr: 23, T4zt 97gr: 73,
446 21zt 42gr: 14, 91zt 43 gr:81.
414

322

322

0

339. Wyzywienie rodziny, zlozonej z 6 oséb, w ciggu mie-
sigca kosztuje Srednio 99zt 60 gr. Ile kosztuje catodzienne utrzy-
manie rodziny i ile wynosi dziennie koszt wyzywienia 1 osoby ?

340. Robotnica zarobila w ciggu miesigea (26 dni roboczych)
92zt 30 gr. Oblicz jej zarobek dzienny.

341. Harcerz przebyl 8 km 245 m. w 1 godz. 25 min. Oblicz
szybko$§¢ harcerza w m na min.

342. Gospodarz zebral ze swego sadu 73 kg jablek, ktore
sprzedal za 25zt 55 gr i48kg gruszek, za ktére otrzymat 34 z1 56 gr.
Po ile sprzedawat kg jabtek i po ile kg gruszek?

343. Ogrodnik zawi6zt na targ pé6Zna jesienig kosz szpinaku
wagi 17kg, 12kg brukselki i 35kg salcefji. Po sprzedaniu jarzyn
obliczyt, Ze za szpinak otrzymal 5zt 78gr, za brukselke 7zt 44 gr,
a za salcefje 20zt 30gr. Po czemu sprzedawal kg szpinaku, bruk-
selki, salcefji?

344. Matka Wandeczki i Jurka daje tygedniowo swym dzieciom
do spozycia 6kg 440g jarzyn, a miesa tylko 1kg 830g. Oblicz,
ile jarzyn i miesa dostaje kazde z dzieci w ciagu dnia ?

345. Ceny produktéw rolnych w zt za 1 q (w listopadzie

1934 r).
pszenica 20

zyto 13

groch polny 27
siemie Iniane 45
owies 15 ziemniaki 3
jeczmien 17 mak niebieski 44
Oblicz, ile kosztuje nastepujaca ilo$¢ kg kazdego z tych pro-

duktéw: 1, 5, 10, 25, 50, 60, 65, 75, 85, 95.

96 zt 48 gr:2zt 68 gr — 9648 gr : 268 gr — 36.
346. Wykonaj dzielenia:

36 55zt 22gr:1zt 42gr, 63m 72cm:2m 36 cm,
9648 : 268 66z 3gr:2zl 13gr, 49m 56cm:1m 18cm,
804 60zt 50gr:3zt 24gr, 84m 48cm:7m 4cm.
1608
1608

0

347. Wykonaj dzielenia:
4km 615m:355m,
4km 872m:203 m,
7km 693 m: 157 m,

8kg 151 ¢g:143 g,
4kg 346g:234 g,
8kg 705g:348¢g.

348. Obliczanie ilo$ci towaru i ceny.
Dopetlnij rachunek, wpisujac odpowiednie liczby w rubrykach:

naleznos$¢

a)| Ilosé Wyszézegdlnienie cena w gr
zt l gr
16 tuz. |stalowki rondéwki ? za tuz. 6 40
24 5 krzyzowki | ? , 10 08
123 szt. | zeszyty rysunkowe | ? , szt 55 35
37 , | bloki rysunkowe £ oS 61 05
cena naleznos¢é

b)| llosé Wyszczegélnienie

zt \ gr 74 ‘ gr
? tuz. oté6wki kolorowe 2 80 50 40
? szt katamarze 85 27 20
? pud. plastelina 75 36 75
? pud. pluskiewki 86 20 64

Rachunki IV
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349. Szybkos¢, droga i czas.

orns w sl | SRS, | poga B
samolot pasazerski 41 697
autobus 11 1375
statek 200 1000
kajak 900 1800

350. W sklepie jest 3888 ot6wkow.Ile to paczek po 1 tuzinie,
ile pudetek po 1 grosie?

Jaja pakuje si¢ po 12 kop w skrzyni. Ile skrzyn potrzeba do
zapakowania 9000 jaj? Setka jaj kosztuje 7 zt. Oblicz wartosé
tych jaj.

351. Zosia wysiala i posadzila na swoich grzadkach 125 g
grochu cukrowego, 75 g fasoli szparagowej, 20 g rzodkiewki, 25 g
kukurydzy i 10 sztuk rozsady pomidoréw. Ile zaplacila za nasiona
i rozsade, jezeli kg grochu kosztuje 1 z1 60 gr, kg fasoli — 1 zt 20 gr,
10 g rzodkiewki -— 12 gr, 1 kg kukurydzy — 2 zt i sztuka roz-
sady pomidoréw — 5 gr.

352. Na polu lezato 1348 snopéw zzgtego zboza. Na ilu wo-
zach drabiniastych mozna zwieZ¢ to zboze, jezeli na 1 wéz zmie-
§ci sie 38 snopow.

353. Biuro zakupito w sklepie z materjatami pi$miennemi
4320 szt spinaczy, placac 1 gros spinaczy po 23 gr. Ile kosztujg
spinacze ?

354. Jas mieszka we Wlochach, do szkoly za§ chodzi w War-
szawie. Oblicz, jak dtugo jedzie Ja§ do szkoly, jesli odleglosé
Wtlochy-Warszawa wynosi 7 km, a pociag jedzie z szybkoScig
400 m na min.

355. Dlugosé toru kolejowego od dworca Warszawa Gléwna —
do dworca Warszawa-Wschodnia przez nowowybudowany tunel
wynosi 4 km. O ktérej godzinie bedziemy na dworcu Wschodnim,
jezeli z dworca Glownego wyjechali§my o godz. 6 min. 15 i je-
dziemy z szybkoscig 340 m na min.

356. Z Warszawy do Szczefliwi¢ jest 6 km. Oblicz w m na
min. szybkos§é pociagu kolei elekirycznej, ktory wyjechat z War-
szawy o godz. 6%, a przybyt do Szcze§liwic o godz. 6°7.

B )

WL

357. Wycieczka szkolna z Warszawy do Lwowa bylva w dro-
dze 9 godz., jadac pociggiem osobowym z szybkoscig 51 km na
godz. Jaka jest odlegio§¢ Warszawy od Lwowa?

358. Ile potrzeba przygotowaé klatek do przechowania 5725 kg
cebuli, jezeli w klatce miesci si¢ 25 kg.

359. Na stacje, oddalong o 4 km od posiadfoSci gospodarza,
przystano mu wagon zawierajacy 10000 kg wegla. Ile razy obréci
gospodarz wozem, aby zwiei¢ wegiel do domu, jezeli na woéz bie-
rze 750 kg i ile km przejedzie? '

360. Przedsiebiorca zaméwil na budowe domu 2 wagony ce-
gly, a kazdy wagon mieSci po 4000 sztuk, Cegielnia wystata od-
razu calg partje cegly na wskazang stacje odbiorczg. Cegle musi
przedsiebiorca zwieZé w ciggu 1 dnia. Ile przedsigbiorca wyS$le
wozéw po cegle, jezeli na woz wchodzi 250 sztuk, a w ciggu
dnia kazdy w6z moze obréei¢ 2 razy.

361. Gospodyni miata 35 kur, w tem 19 kur miodych, reszte
starszych. W ciggu roku mlode kury zniosly 1875 jaj, a starsze —
2238 jaj. Ile $rednio jaj dala rocznie stara kura, a ile mioda?

362. Zazebione sg 2 kota, jedno ma 12 zgb6éw, drugie — 60.
Ile obrotéw zrobi pierwsze, gdy drugie zrobi 75 obrotow?

363. Ze 100 kg prostej stomy mozna zrobi¢ 8 sztuk mat do
nakrywania okien inspektowych. Na mate potrzeba sznurka za
40 gr. Robota maty kosztuje 20 gr, 100 kg stlomy — 6 zi. Ile ko-
sztuje 1 mata?

364. Palto kosztuje 70 zl, a garnitur o 17 zt mniej. Wszystkie
palta i garnitury w sklepie kosztowaly 6212 zt. Palt bylo 63 sztuki.
Ile bylo garnituréw?

365. Na jednym wozie jest 850 kg fomu Zelaznego, na drugim
1240 kg. Ile potrzeba przetozy¢ kg Zzelaza z drugiego wozu na
pierwszy, aby oba wozy byly jednakowo obcigzone.

366. Na woz parokonny wlozono 1920 kg towaru, a na jedno-
konny — 1320 kg. Jak rozlozy¢ towar, aby na kazdego konia
przypadal jednakowy cigzar.

367. Kg jablek kosztuje 80 gr, a winogron — 2 zi 40 gr.
Obli¢z, ile razy jablka sa tansze od winogron.

6*
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368. Pociag pospieszny jedzie 4 razy predzej, niz towarowy,
a na godzine przebywa o 22 km wigcej, niz osobowy. Oblicz, ile
km na godzine przebywa pociag towarowy, a ile osobowy, jesli
poSpieszny jedzie z szybko$cig 72 km na godzine.

369. Murarz zarobil w ciggu dnia 3 razy wiecej od pomocnika
i 03zt 60 gr wiecej od cieéli. Ile zarobil murarz i ile ciesla, jesli
pomoc¢nik murarza zatobit 2 zl 40 gr.

370. W naszej nowej szkole jest 2 razy wiecej dzieci, niz
w dawnej i o 115 dzieci wiecej, niz w szkole w sasiedniej wiosce.
Ile jest dzieci w szkole sgsiedniej wiosce, jesli w naszej dawnej
szkole bylo 254 dzieci.

371. Jesli Janek zwiekszy swe oszczednosci o 5 zl, to bedzie
miat 5 razy tyle co Stas. Oblicz, ile ma Stas, skoro Janek ma 45 zl.

372. Bartnik mial z 1 roju w klodzie 2 kg miodu, zroju w ulu
mial o 8 kg wiecej, zas po podkarmieniu réj w ulu dat 10 razy
wiecej, niz nie podkarmiony w klodzie. O ile kg miodu wigcej
daja roje, podkarmione w ulach, niz roje w ktodach.

373. lle razy liczba 450 jest wieksza od liczby 157

0 ile & > x 2 ?

» » » °
Ile razy , 275 , mniejsza |, 8257
O ile 5 v Pl s a s
Ile razy , 1380 wieksza 60°?
0 ile » » » » » » » ?

Ill. Wiadomosci z geometrji.
§ 26. Linja prosta.

Zegnij kartke papieru i nastepnie rozprostuj (rys. 31), slad
zgiecia jest linja prosta.
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Rys. 3l1. Rys. 32.
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Pol6z zgieta kartke na papierze i wzdluz zgiecia nakresl otow-
kiem linje (rys. 32).

Przesuwajac zgieta kartke wzdluz nakreslonej linji, mozemy
nakre§li¢ jej przedluzenie w jedng i w drugg strone.

374. Poslugujgc sie zgieta kartkg papieru, narysuj kilka linij
prostych.

375. Narysuj linje prostg i przedluz ja do brzegu kartki.
376. Policz linje proste na jednej stronie zeszytu do rachunkéw.

377. Wskaz linje proste na §cianie pokoju, na sprzetach do-
mowych, oknach, drzwiach, piecu.

378. Wskaz na rys. 33 linje proste.

Lol

Rys. 33.

379. Staraj sie narysowaé od reki kilka prostych; sprawdz,
czy linje narysowane sg proste, przykladajae zgieta kartke pa-
pieru.

Do kre§lenia linji prostej, zamiast zgietej kartki papieru, uzy-
wamy linjalu.

§ 27. Odcinek.

Rys. 34.

CzesS¢ prostej, zawarta pomiedzy dwoma punktami A i B,
nazywamy odcinkiem AB (czytaj litery oddzielnie: A, B) Na ry-
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sunku 34 widzimy jeszcze odcinki CD, EF. Punkty A i B sa koni-
cami odcinka.
M P N
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Rys. 35.

380. Odczytaj na rys. 35 wszystkie mozliwe odcinki i napisz,
ile mm dlugoéci ma kaidy z nich.

381. Obierz na kartce papieru 2 dowolne punkty A i B, przy-
16z do nich linjal i poprowadZ prosta, wskaz na niej odcinek AB.

382. Narysuj dowolng prosta, weZ na niej 3 punkty 4, B, C;
obierz na kartce 4-y punkt D, nie lezacy na tamtej prostej. Po-
tgcz punkt D z punktami A, B i C zapomoca prostych. Odczytaj
odcinki.

383. Obierz 4 dowolne punkty tak, aby nie lezaly na jednej
prostej i polacz kazdy z nich z pozostalemi zapomocg linij pro-

stych. Przeczytaj odcinki.
B
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Rys. 36. Rys. 37.

384. Przyléz do rys. 36 bibulke, przerysuj na niej punkty
i potacz je odcinkami w nastepujacej kolejnosci: A i C, C i E,
EiB,BiD,DiA

385. Przerysuj na bibulce punkty na rys. 37, polacz kolejno
zapomoca odcink6w punkty: A i B,BYC, Cilly DI E

Otrzymale$ linje¢ tamana ABCDE.

386. Obierz 6 dowolnych punktéow i polgcz je kolejno odcin-
kami, otrzymasz tamana.

>
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Rys. 38. Rys. 39.

387. Przerysuj na bibulce punkty z rys. 38 polgcz odcinkami
kazdy z nich ze wszystkiemi pozostalemi.

Czy wszystkie 4 brzegi kartki zeszytowej sg rowne? Ktore
z nich sg rowne, a ktore nie. Nie zawsze mozna na oko stwier-
dzié, czy 2 odcinki sg réwne, czy nie. Np., powiedz, czy odcinki
na rys. 39 sg rowne,

O tem, czy odcinki sa rowne, czy nierowne, mozemy sie.
przekonaé latwo zapomoca przyrzadu, zwanego cyrklem (rys. 40).

) =N
Rys. 40.
Jedna z nézek zakonczona jest ostrzem, druga — ostrzem,

oléwkiem lub kreds. Checac sie przekonaé, czy odeinki AB i CD
(rys. 41) sa réwne, umieszczamy ostrze cyrkla w punkcie A i roz-

7,5

A B C D E
Rys. 41.

chylamy noézki cyrkla tak, aby drugie ostrze znalazto sie w punk-
cie B, wtedy odlegtos¢ miedzy ostrzami rowna sig odcinkowi AB.
Nastepnie, nie zmieniajgc rozchylenia nézek cyrkla, przenosimy
go na odcinek CD i latwo juz mozemy sie przekona¢ czy ABi CD
sa réwne, czy tez jeden z nich jest dtuzszy od drugiego.

388. Ktory z odcinkéw CD, EF i GH jest rowny AB, mniejszy
od AB i wiekszy od AB (rys. 41). :

389. Nakresl kilka odcinkéw i przekonaj si¢ przy pomocy
cyrkla, ktéry z nich jest najdiuiszy, a ktéry najkrotszy.

390. Przy pomocy cyrkla przekonaj sie, czy odcinki na ry-
sunku 39 sa réwne, czy nie.
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§ 28. Mierzenie i odmierzanie.

Do mierzenia dtugosci odcinkéw uzywamy linijki z podziatkg
centymetrows lub milimetrowa.

391. Zmierz przy pomocy podzialki milimetrowej odcinki,
ktore narysowale§ w zadaniu Ne 389.

392, Zmierz w milimetrach: dtugo§¢ krawedzi pudetka od za-
palek, piornika, cegly, dilugosSé i szerokos¢ kartki zeszytowej,
ramki do fotografji itp.

393. Dtugosé jednej kartki w zeszycie do rachunkéw wynosi
5 mm; dzielge jg na oko na 5 rownych czedci, otrzymamy 5 od-
cinkéw milimetrowych. Dzielgc w ten sposéb dlugosci kolejnych
dwudziestu kratek, przygotuj podzialke milimetrowg o dilugosci
10 cm.

394. Narysuj prosta, obierz na niej punkt i od tego punktu
odmierz odcinki dlugo$ci: 6 mm, 15 mm, 78 mm, 3 cm 8 mm,
6 cm 9 mm, 8 cm 7 mm.

395. Odmierz na prostej odcinki: 1 dem 2 em 5 mm, 1 dem
7 mm, 1 dem 2 cm 6 mm. 3

396. Zmierz i wyraz w metrach, decymetrach i centymetrach
dlugosé i szerokos§é stolu, dtugo$é i szerokos$¢ pokoju.

397. Dlugos$ci wyrazamy zazwyczaj w metrach i centymetrach
lub w metrach i milimetrach, np.,zamiast 2 m 3 dem 5 cm méwimy
2 m 35 em. WyraZz w metrach i ¢entymetrach dlugos$é i szerokosé
tablicy, wysoko$¢ i szeroko§é drzwi.

A B (!

Rys. 42.
398. Jezeli wiesz, ze odcinek (rys. 42) AB wynosi 18 mm
a odcinek BC 34 mm, czy mozesz, nie mierzgc odcinka AC, obli-
czy¢, jakg on ma dlugo$é. Oblicz sprawdZ swoéj wynik zapomocg
podzialki.
399. Na prostej dane sa trzy punkty kolejne A, B, C, jak, np.,
na rys. 42. ’
a) AB=7 cm 2 mm, BC=8 cm 3 mm. Oblicz AC,
b) AC=8 cm 1 mm, AB=5 cm 9 mm. Oblicz BC,
¢) AC=10 c¢m, BC=6 cm 4 mm. Oblicz AB.

400. Podréze samolotami. Jeden lotnik wylecial z Warszawy
do Lwowa, a drugi ze Lwowa do Warszawy. Gdy sie mijali, kazdy
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zapisal, ile kilometréw przelecial. Jeden przelecial 193 km, a drugi
177 km. Jaka jest odlegltosé od Lwowa do Warszawy w_linji po-
wietrznej ?

401. Z Warszawy do Gdanska w linji powietrznej jest 319 km.
Lotnik wyleciat z Warszawy i przelecial juz 237 km. Ile km lotu
pozostaje mu jeszcze do Gdanska.

A C D B

Rys. 43.

402. AB=—48 mm, AC=12 mm, DB=19 mm. Nie mierzac
odcinka CD, oblicz jego dlugo$é i sprawdz swo6j wynik zapomoca
podziatki.

403. Jeden lotnik wyleciat z Poznania do Warszawy, drugi
z Warszawy do Poznania. W pewnej chwili pierwszy lotnik by?
w odlegtosci 78 km od Poznania, a drugi — w odlegtosci 125 km
od Warszawy. Jaka jest w tej chwili odlegto§¢ miedzy lotnikami,
jesli linja powietrzna Warszawa-Poznan ma 313 km.

404. Lotnik wyleciat z Warszawy do Katowic i leci z szyb-
ko$cig 140 km na godzine. W Jakiej odleglosSci od Katowic znaj-
duje sie lotnik po 2 godzinach lotu, jezeli linja powietrzna War-
szawa-Katowice ma diugosé 286.

405. Dlugo$¢ linji powietrznej Warszawa - Krakéw wynosi
272 km. Z Warszawy i Krakowa wylecieli dwaj lotnicy w tym
samym czasie na spotkanie. W ciggu p6! godziny pierwszy prze-
lecial 65 km, a drugi 72 km. Jaka byla odleglo§é miedzy lotnikami?

Mierzenie diugo$ci wielkich odcinkéw na gruncie.
Aby na gruncie zmierzy¢ odleglo$¢ miedzy dwoma odlegtemi
punktami (np. migdzy dwoma keopcami granicznemi), nalezy z po-
czatku wytyczyé miedzy niemi linje prosta. Na rysunku 44
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chlopey wytyezaja linje prosta zapomoca dlugich, niegrubych ty-
czek (wiech); dwie z nich wbijaja w punktach koncowych, na-
stepnie jeden z chlopcéw staje przy jednej z wiech, a drugi sta-
wia pozostale wiechy pomigdzy tamtemi dwiema w ten sposob,
aby pierwszy poza pierwsza wiechg nie widzial pozostalyéh;
konce wiech znajdujg sie wtedy na ziemi na jednej prostej; atwo
juz teraz zapomocg sznura, podzielonego weztami na metry, lub
zapomoca tasmy mierniczej zmierzy¢ odlegtos¢ migdzy krancowemi
wiechami.

406. Zmierz na boisku szkolnem, w polu lub w ogrodzie od-
leglo§¢ miedzy dwoma punktami, wytyczajac zapomocg wiech linje
prosta.

Do mierzenia odcinkéw na gruncie uzywa si¢ t. zw. cyrkla
. drewnianego (rys. 45).

Rys. 45.

Nogi cyrkla sg zmocowane zapomocg poprzecznej deseczki
i w ten sposéb odlegto§é miedzy koncami nég jest ciggle ta sama;
zwykle odleglosé te bierzemy 2 metry. Dlugosé mierzymy, prze-
stawiajae cyrkiel kolejno jedng i drugg noga.

Mierzenie dlugo$ci w przyblizeniu.

Jezeli mamy zmierzy¢é dlugo$¢, nie przenoszgcg 1—2 m, a nie
¢hodzi o dokladne zmierzenie dlugoéci, lecz tylko w przyblizeniu
(np., mamy odcigé kawatek drutu do lampy elektrycznej dlugosei

S

okolo 1 m 50 cm), mozemy, znajgc niektére wymiary swego ciala,
oby¢ sie bez podzialki centymetrowej (patrz rys. 46, 47, 48).

Rys. 46.

Rys. 47. Rys. 48.

407. Zmierz na swojem ciele dlugo$ci, wskazane na rysun-
kach 46, 47, 48. Zapisz te diugo$ci i przy ich pomocy zmierz
w przyblizeniu: dlugos¢ i szerokosé szyby okiennej, tawki szkol-
nej, dlugo$é, szerokosé i wysokosé szaty.

Niewielkie odleglo§ci na gruncie, np., dtugos¢ sadu, podworza,
moiemy w przyblizeniu zmierzy¢ krokami; naleiy w tym celu
okresli¢ dtugo§é kroku; oblicz, ile krokow robisz na drodze 100
metréw i stad znajdz dtugos¢ swego kroku.

408. Krok Jozia wynosi 63 cm, oblicz w metrach i centy-
metrach dlugos$é 25, 50, 85, 100 krokow Jozia.

409. Zmierz dlugo$¢ swego kroku i wyrai w metrach i centy-
metrach dltugosé i szeroko$§é podwoérza, dtugosé i szeroko$¢ kory-
tarza szkolnego.
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§ 29. Kat prosty.
Zegnij kartke papieru, nastepnie zt6z ja jeszcze raz w ten
sposdb, aby jedna czeS¢ otrzymanego poprzednio brzegu nakry-
wala druga (rys. 49). Gdy nastepnie kartke rozprostujesz (rys. 50),

% 1
D 0 ¢
B
Rys. 49. Rys. 50.

otrzymasz 4 katy proste. Méwimy, Ze proste AB i CD, tworzace
katy proste, sg do siebie prostopadte.

410. Wskaz katy proste i proste prostopadte: na suficie, na
Scianach, na podlodze, na szybach, na drzwiach.

411. Przyl6z pudetko zapatek do papieru, obrysuj je dookota
oléwkiem, wskaz na otrzymanej figurze katy proste i proste
prostopadte.

Rys. 51.

412. Na papierze kratkowanym do rachunkéw (rys. 51) linje,
idgce wzdluz i wszerz kratek, sg do siebie prostopadte.
Wskaz proste katy i proste prostopadte.

413. Przyt6z kartke papieru, zgieta we czworo, do zeszytu
i obrysuj ja wzdtuz zgieé, otrzymasz kat prosty. Narysu tym
sposobem kilka katéw prostych.

Sl

§ 30. Proste rownolegte.

Rys. 53.

Szyny kolejowe sa do siebie rownolegle (rys. 52), drgzki
gimnastyczne (rys. 53) sa do siebie réwnolegle.

T
Rys. 54. Rys 55

414. Wskaz na rys. 54 pary prostych rownoleglych.

415. Wskaz proste réwnolegle: na suficie, na $cianach, na
podtodze, na szybach, na drzwiach, na ot6wku graniastym, na
linijce, na pudelku od zapatek.

416. Na papierze kratkowanym do rachunkéw narysuj (rys. 55)
dwie prostopadte OA i OB, potem poprowadZ prostg BC, prosto-
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padia do OB. Proste OA i BC sa rownolegte. A wiec linje, two-
rzace kratki na papierze do rachunkéw sa do siebie albo prosto-
padle albo réwnolegte.

417. Przerysuj na papierze kratkowanym (rys. 56) proste OA
i OB i punkty: C, D, E, F, G.
Z purnktu C poprowadZi pro-

; ! sta, prostopadta do OB i prosta,
. prostopadtg do OA. Nastgpnie z te-

8 2 goz punktu poprowadZ prosts,
rownolegla do OA iprostg r6wno-

___j— : t

legta do OB. Czy beda to jakies§
nowe proste? Prosta, prostopa-
dia do OB, jest r6wnolegta do...;
prosta, réwnolegila do OB, jest
prostopadta do.... Podobnie po-
AT ' prowadz linje prostopadle i linje
Rys. 56. réwnolegte do OA i OB przez pozo-
stale punkty : D, E, F, G i napisz

prosta DH jest prostopadia do...

% » » Trownolegta do...
Podobnie napisz o pozostalych prostych, ktére poprowadzisz.

§ 31. Prostokaty.

|
ii
|
|

el
Rys. 57. Rys. 58.
prostokaty kwadraty

Odcinki AB, BC, CD, DA (rys. 57) sa to boki prostokata, punkty
A, B, C, D — wierzcholki prostokata.

Prostokat o réwnych bokach (rys. 58) nazywamy kwadratem.

418. Na rys. 57 i 58 wskaz katy proste, pary bokow do siebie
prostopadlych, pary bokow do siebie rownoleglych, pary bokow
réwnych.

gl

419. Wskaz w otoczeniu przedmioty o powierzchni w ksztalcie
prostokata, np., szyba, kartka zeszytowa, §ciana i t. p. Wskaz boki
i wierzcholki tych prostokatéw. Ktére boki tych prostokatow sa
réwne ?

Wskaz w otoczeniu kwadraty. Kwadratem jest, np., kratka
W zeszycie.

420. Zmierz boki prostokatéw na rys. 57 i 58 (kwadrat tez
jest prostokatem).

421. Narysuj na papierze kratkowanym prostokgty o bokach:
a) 3 cmi4 cm, b) 2 cm i 6 cm, ¢)1cmi?7 em,
d)2cmil5 mm, e) 35 mm i 45 mm.

422. Narysuj kwadrat o boku: a) 3 ¢m, b) 2 cm 5mm, ¢) 35 mm.
Odcinki AC i BD nazywamy przekatnemi prostokata.

B C P (4
A
A:.’:_-.[;
E H 13
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D
A D
Rys. 59. Rys. 60.

Zmierz przekatne AC i BD, EG i FH. Czy przekatne prosto-
kata sg sobie réwne? Poréwnaj dlugo$¢ przekatnej i kaidego
z_bok(’)w. Co jest dluisze, przekatna czy bok ?

423. Zmierz przekatne prostokatéw i kwadratéw, narysowa-

nych w zadaniu 421 i 422 i poréwnaj dtugosci ich z bokami. Co
jest dluzisze?

424. Przechodzenie przez jezdnig. Po ktérej prostej: AB czy
AC nalezy przej$¢ z jednej strony ulicy na druga (rys. 60), aby
droga przez jezdnie byla najkroétsza.

Jezeli chcesz z punktu A przej§¢ do D, woéwcezas wprawdzie
skrocitby$ sobie droge,idac po prostej, lecz bedziesz narazony na
przejechanie przez pojazdy i dlatego przepisy nakazujg przejScie
z poczatku AB, a potem ED — zawsze po prostopadlej do kra-
wedzi chodnika.



425. Kwadrat magiczny. Wstaw w puste

kratki takie liczby, aby suma liczb w kazdym 4

wierszu, w kazdej kolumnie i na kazdej prze-

katnej byla taka sama. SR

§ 32. Obwod.

Przyktad. Plac prostokatny o bokach 40 m i 70 m /nalezy
ogrodzi¢ parkanem. Oblicz dtugosé parkanu. Parkan ma dlugosé
w metrach:

2:40-4-2-70
lub 2-(40 - 70)
Sume dtugosci bokéw prostokata nazywamy jego obwodem.
426. Oblicz obwody: a) prostokatéw w zadaniu 421;
b) kwadratow w zad. 422.

427. Obwéd kwadratu réwna sie: a) 532 m, ) 2 m 752 mm.
Oblicz bok kwadratu.

428. Obwo6d prostokata wynosi 376 m. Jeden bok réwna sie
82 m. Oblicz pozostate boki prostokata.

429. Ogrodzenie. Nauczyciel zalozyt przy szkole sad w ksztal-
cie prostokata o bokach 100 m i 80 m i otoczyl go zywoptotem,
skladajacym sie¢ z krzakéw rozy dzikiej, posadzonej po 3 sztuki
na 1 metrze. 100 sztuk sadzonek kosztuje 4 zl. Ile kosztujg sa-
dzonki rézy do zywoptotu?

Lamigtowki.
430. Z 6 kwadratéw, kazdy o boku 2 cm, uléz prostokat,
ktérego jeden bok réwna sie 6 cm. Jaka dlugo§¢é ma drugi bok?

431. Przerysuj figure na rys. 61, potnij ja na czeSci wskazane
i ut6z z nich kwadrat.

Rys. 61. Rys. 62.
To samo zréb z figura na rys. 62.
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432. 7 2 prostokatow, kazdy o bokach 1e¢m i 2cm i 2 kwa-
dratéw o bokach 2 cm i 1 em utéz jeden kwadrat.

§ 33. Okrag i koto.

Postawmy nézke cyrkla, zakonczong, ostrzem,
~w punkcie O (rys. 63), a drugg nozks, zakonczong
otowkiem (kreda), wykres§limy linje zamkniets;
otrzymamy okrag.
Punkt O jest to §rodek okregu; odecinki OA,
OB, OD... sa to promienie okregu; odcinek CB,
przechodzacy przez $rodek okregu, jest Srednica
Rys. 63. okregu.

433. Wykre§l okrgg, ktérego promien rowny jest 2 cm,4 cm
5 cm, 3 ecm 1 mm, 4 cm 7 mm.

Jaka dlugo$¢ ma Srednica kazdego z tych okregéw ?

Poprowadz w tych okregach kilka promieni i Srednic.

434. Narysuj okrag, majgacy Srednice: 2 cm, 3 c¢m, 6 cm, 4 cm
6 mm, 8 cm 2 mm. PoprowadZ w tych okregach kilka promieni
i Sredniec.

435. Z punktu O, jako ze $rodka, wykresl okrag dowolnym
promieniem (rys. 64), wez na okregu punkt A, prowadZ przez A
réine proste AB, AC, AD..; ktéry z odcinkéw AB, AC (zmierz te
odeinki zapomoca podziatki) jest najdtuzszy ?

Czy, majgc diugo$é promienia, mégibyS powiedzie¢ zgory,
jaka dlugo$¢é ma najdiuzszy z tych odcinkow.

Odcinek, taczacy dwa punkty na okregu, nazywa sie cieciwa.

Ktéora z cieciw, przechodzacych przez punkt A, jest najdiuzsza.

436. Narysuj okrag (rys. 65), wytnij nozyczkami czes¢ kartki
wzdluz okregu; otrzymasz koto.

Rys. 66. Rys. 67.

Rachunki 1V i
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Srodek okregu jest srodkiem kota, promienie okregu — pro-
mieniami kola, $rednice okregu — S$rednicami kota,

437. Zegnij kolo we dwoje w ten sposéb, aby czesci kota na-
kryly sie calkowicie. Rozprostuj kartke (rys. 66).

Zgiecie podzielilo kolo na 2 réwne czeSci, zwane péikolami.
Gdzie na rys. 66 znajduje sie $Srodek kota?

438. Zegnij kolo dwukrotnie w taki sposob, jak to robites
w § 29 i rozprostuj (rys. 67). Zgiecia podzielity kolo na 4 réwne
czesci czyli ¢wiartki.

Gdzie na rys. 67 znajduje sie Srodek kota?

439. Narysuj okrag, wytnij koto i zapomocg dwukrotnego zgi-
nania kota, jak wykonano wyzej, znajdz
§rodek kota; sprawdZ zapomoca cyrkla,
czy rzeczywiscie otrzymate$ Srodek kola.

;‘:\"’ = @)
EXNZ (e
440. W jaki sposéb zmierzy¢ Sred- %%gg%:g

nice monety (rys. 68)?

Zmierz najdtuzszy odcinek, jaki mozna
poprowadzi¢ na monecie — bedzie to
dtugo$¢ $rednicy.

441, Zmierz $rednice réznych monet
polskich. Ile nalezy utozyc¢ jednoztotéwek jedng obok drugiej
w taki sposob, ze §rodki ich sa na jednej prostej, aby otrzymac
odcinek diugosci 10 cm (rys. 69).

Ile nalezy wzigé 2-groszowek, 10-zlotowek, aby utworzyé
w ten sposéb odcinek dlugosci 10 cm?

Fgh RN

442. Nakre$l na ziemi okrag o pro-
mieniu 4, 5 metréw zapomoca 2 za-
ostrzonych kolkéw i sznurka; jeden
kotek nalezy whbi¢ w §rodku okregu,
a drugi wykresla okrag, sznurek musi
by¢é naciggniety, koficami sznurka
sg petle, w ktérych kolki moga sie
obracacé.

: Rys. 70: Umies¢ w $rodku okregu kompas
Mlefzeﬂdle srednicy kloca i wytyecz zapomocg wiech kierunki:
i o potnoc-potudnie i zachéd-wschéd. Na-

znacz na wykreS§lonym okregu punkty, odpowiadajace czterem
stronom $§wiata.

IV. Utamki.

§ 34. Potowki, ¢wiartki, 6sme czesci.

443. Jezeli podzielimy bochenek chleba na 2 czeSci rowne,

wowczas kazda z nich nazywa sie polowa bochenka lub druga
czeScia bochenka.

Piszemy : 4+ bochenka,

Dwie polowy piszemy: £ bochenka.

’Ws!&az, ktory z bochenkéw na rys. 71 i 72 podzielony jest na
potéwki, a ktéry na ¢zesci nieréwne.

444. Piekarz miatl podzielié bochenek chleba na potowy, lecz

mu sie .nie udato (patrz rys. 71). Co ma teraz zrobi¢ piekarz, aby
naprawi¢ swéj blad ? ,

i



Rys. 73. Rys. 74.

445. Wskaz na rysunku 74 polowe deszczulki; wskaz czesé,
wieksza od polowy i cze$¢, mniejszg od polowy.

Na wycieczce harcerz podzielit bochenek chleba (rys. 75) na
4 rowne czeSci. Kaida z tych czeSci nazywa sie éwiartka lub

jedna czwarta;
piszemy : 1+ bochenka

Rys. 75 Rys. 76.
sg éwiartki to nie sg ¢éwiartki

1
Al . 1
7 4 4
(N S
LR K] 1
i 1 1
1 4 4
4

Rys. 77.

Cztery ¢wiartki (czwarte czesci) stanowia catosc.
4

Rys. 79.

éwier¢ jablka 2 Gwierci jablka 3 éwierci jablka 4 ¢wierci jabtka
1 jabtka 2 jablka

2 jablka 4 jablka

446. Napisz, co widzisz na ponizszym rysunku.

Rys. 81.

To sg 6sme czeSci To nie sg 6sme czeSci.

Rys. 82.

jedna 6sma dwie 6sme trzy Osme pie¢ 6smych

% § £ £
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447. Wymien kolejno, na jakie czesci zostato podzielone kazde
koto (rys. 83).

Rys. 83.

448. Przerysuj (rys. 84) i zacieniuj: § kota, 1 naczynia. § de-
seczki :

&=

449. Przerysuj (rys. 84) i zacieniuj: % deseczki; £ deseczki;
2 naczynia, £, % % kofa.

Rys. 84.

, 31t p. sg to utamki.

)
S
S

’ )

feo

W utamku 2 liczba 3 nazywa sie licznikiem, liczba 4 — mia-
nownikiem.

450. Przerysuj figury na rys. 85 i zacieniuj: § naczynia, § kota
2, 4 1 & prostokata.

Al
e

Rys. 85.
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§ 35. Utamek wielkosci.

Rys. 86. Rys. 87.

»,Prosze o p6t metra tasiemki.“ ,Prosze o trzy czwarte metra tasiemki.“

0
L]

10 20 50 40 50 60 70 50 9 10
Illl[l!lllIlIII!IIIIH‘Hlllllll‘lllll\lll|||||H||IIHHIHH|!|IH|||l||HHlI!ilHI[IIIII

Rys. 88.
451. Ile milimetréw stanowi: § dem, 1 dem, 2 dem, 2 dem.

452, Narysuj odcinek dlugos$ci 16 cm i podziel go na 2, 4, 8
réwnych czesSci. Ilu em réwna sie I, 1, % szesnastu centymetrow?

453. Linjal na rys. 89 ma diugo$ci 16 cm. Ile cm stanowi %
H 3% 8 8 & % dlugoSci tego linjatu?
454. Tle jajek stanowi % tej liczby jajek?

DD

Rys. 90.

Ile jablek stanowi 1 tej liczby jabtek?

DOD BHO OO 0!

Rys. 91.

455. Mama kupila 12 jablek, kazde dziecko mialo otrzymaé ‘gy-

1 tej liczby. Ile otrzymato jabtek?
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456. Janek mial 40 gr; } tej sumy wydal na cukierki, a { na
zeszyt. Ile wydat?

457. Mamy 24 $liwki do réwnego podziatu pomiedzy 8 chiop-
cow. Ile §liwek stanowi } tej liczby $liwek ?

458. Jaki utamek ogélnej liczby monet w jednym rzedzie
znajduje sie po jednej i drugiej stronie kreski?
o el e Fo Plle T vk Honly)
040 w80, D 0.8
0 0.1 010 W00 040

Rys. 92.
Ile groszy stanowi: 4, 2, 4 oSmiu groszy ?

459. Jaki ulamek wszystkich jablek lezy na jednym talerzu.
na 2, 3 talerzach?

Rys. 93.

Ile jablek stanowi i, 2, 4, dwunastu jabtek?
~ 460. Oblicz 4 dwudziestu jablek, trzydziestu groszy, osiemna-
stu §liwek, pieédziesieciu centymetrow.
461. Oblicz 1 i 3 dwudziestu gruszek, dwudziestu czterech zto-
tych, trzydziestu dwéch metréw; oblicz %, £, §, § szesnastu gruszek.
462. Oblicz %, £, §, ¢ kwoty 24 gr, dlugosci 48 cm.
463. Oblicz utamki: &, 4, # szeScdziesigciu minut.

464. Ile cm stanowia nastepujace utamki metra: &, 1, 2, 2°?

o

465. Ile groszy stanowig nastepujgce utamki ztotego: %, 1, %,

3 4
4> 'I?

466. Nasza klasa w utamkach. W klasie jest 48 dzieci. Chtopcy
stanowig potowe, $ dzieci nie mialo na péirocze ani jednego nie-
dostatecznego stopnia, §{ dzieci miata po jednym niedostatecznym,
4+ — po dwa niedostateczne.

Ilu jest u nas chtopcéw, a ile dziewczat, ile dzieci nie ma
stopni niedostatecznych, ile ma po jednym i po dwa niedosta-
teczne ?
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§ 36. Zamiana catosci na potowki i odwrotnie.
Jedno jabtko stanowi dwie polowki }ub dwie drugie czeSck
jablka

1=—23
467. Kazdemu dziecku dajemy pét jablka. Ile potrzeba jabtek,
aby obdzieli¢ dwoje dzieci, czworo, sze§cioro, o$mioro, dzie-
siecioro. ’

Rys. 94.

2 jabtka stanowig 4 polowy, 3 jabtka stanowia 6 potéwek i t. d.
2—4% 3=4§, 4=4,....
468. Ile potéwek stanowi: 1 bochenek chleba, 2, 3, 5, 10 bo-

chenkow ?
1=5; 2—=73; 83=73; b=73; 8=3; 10=3;

Rys. 95. Rys. 96.

=4 2} =%
Jeden i pot = trzy drugie 2 i p6t = pie¢ drugich.
zamiast jeden i p6l mowi sie

pottora.

469.

Rys. 99.
DDA Relele
Fuyse 100, Rys. 101.

Napisz, ile jest jablek na rys. 97, 95, 99, 100, 101.
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470. Zamieni na potowki:
li=35 2=3, 2b=3 Bf=3 8=3, 9 =g3 B8=3 61—q

Rys. 102.

Siedm drugich (potéwek) stanowi trzy i pol.
s 5 §=3%
Z siedmiu potéwek wylgczyliSmy 3 caloSci i pozostala jeszcze
poléwka.
471. Na polkach sklepowych znajduje sie: 5 pudelek herbaty
po $ kg, 8 paczek soli po £kg, 11 butelek octu po 41. Ile jest
w sklepie: kilogram6éw herbaty, soli, litr6w octu?

F=84 = , 1% g= , 3
229_: ’ 2?5: , =, A= '1?2: 28 —
P, p— , 3 i
473. Robotnik w obozie pracy otrzymuje dziennie 4kg chleba;
ile kg chleba otrzyma w ciagu dni: 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10?
474. Cukier zwazono w torebkach po %kg. Ile cukru jest w 3,
4, 5, 6, 11, 15, 31, 40 torebkach?

Qior S A
’ O ’
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§ 37. Zamiana cato$ci i potdwek na ¢wiartki i odwrotnie.

AR R
Sl

Rys. 104,
3 calosci i 8 éwiartki ile stanowig ¢éwiartek ?
3i=1x
Jakg liczbe napiszesz nad kreska ?
Trzy i trzy czwarte — ilu czwartym ?
475. Wytnij z tektury 6 jednakowych két, podziel kazde z nich
na Géwiartki i zobacz, ile ¢éwiartek trzeba wziaé, aby ulozyé 14,
2, 23, 3, 41, 5, 53 kota.
476. Wpisz brakujace liczby: 14=4, 5i=54, 3%
St o e
2i=%. 3%=% 9
dp— G =0," W3
477. Potnij kilka jednakowych k6t na déwiartki. Ile calych
ko6t mozesz utworzy¢ i ile ¢éwiartek pozostanie, jezeli weZmiesz
éwiartek: 4, 5, 6, 7, 8, 10, 12, 15, 21, 27, 35, 43.
Gdy weZmiesz 11 ¢wiartek, utworzysz z nich 2 kota i pozo-
stang 3 ¢wiartki, zapiszemy to:
11—93
méwimy, ze wylgczyliSmy z ulamka 2 catoSci i pozostato jeszcze
3, a wiec

4 5 — 6 — 7= 8 — 9 —
L W AN T ’ V. R ’ 4 ) 4 ’ 4
478. Wytacz calo$ci z nastepujacych ulamkow :
— [ty = o — 20 v —
% g e 1_42_— ’ %Q_' ’ L&&"‘ ) ZEQ—_ ) _45'— ’ BI‘_ ’
— == —— L — s [ 2 T
_&4_0___ 7'3%_‘ ’ 373’“ a%’_ 7%(’1’_ :3@"—‘ ’44—_

479. Potnij na ¢wiartki 4 kota, uléz z tych éwiartek jedng

il g | o

poléwke, 2 potéwki, 3 potéwki, 5 poléwek, 7 poléwek, zapisz
wynik, np.,

S

3 =
2

o

trzy potéwki =6 c¢wiartkom lub trzy drugie — szeSciu czwartym.
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480. Wstaw brakujace liczby:

—

I

=7, =13 5 =7,
t=5 22— ten
% == % 3% =) 10% ==
%ZE: 4%217 14%:‘1

481. Uléz z 2, 6, 8, 10, 14, 26, 30 éwiartek poléwki. Ile po-
Iowek otrzymasz?

Zapisz, np., hte=g
482. Wstaw brakujgce liczby :
B 2 gl =it
I e ) TQ_E’ %22'_’% BE&;'@
Bl (s S, i) g
7. Pt 14’—‘51 %ngy “412’_‘?

§ 38. Zamiana cato$ci, potowek i ¢wiartek na Oosme cze§ci —
i odwrotnie.

483. Ilu czeéciom (rys. 106) czwartym i ilu 6smym réwna sie
potowa, ilu 6smym réwna sie trzy céwierci?

’
UL

CEEEEEEE NI

Rys. 106. 1 Rys. 107.

484. Przyjrzyj sie rysunkowi 107. Ktére z utamkéw: %, %,
% ... % sa mniejsze od %, a ktére wieksze od %, ktére z tych
utamkoéw sg mniejsze od 3.

Wytnij z tektury 6 jednakowych két, podziel kazde na
8 rownych czesci (kazda z nich jest 6sma czescia kota) i posil-
kuja¢ sie niemi rozwigZ nastepujace zadania.

485. Ile 6smych czesci kola nalezy wzigé, aby utworzyé z nich
1, 14, 18, 1§, 2, 2§, 24, 2%, 3, 3§, 3§, 9%, 4} kola.

— 109 —

486. Zamien na 6sme czeSci:
1%:§’ 3:8'3 4:8"’ 4:%:'8',
228" 2%23" 3%:'8" 6:‘8';
2‘%:’& 2%:§, 3%:'8" 5%:%3'

487. Ile calych két mozesz utworzyé i ile pozostanie 6smych
czesci, jezeli weZmiesz 6smych czesci kota 9, 10, 12, 16, 18, 21,
23, 24, 25, 30, 35, 37, 38, 39, 40, 41, 45.

Np., 22 =24.

488. Wylacz catosci z utamkow, np., 2t =2%.
Wl A = A ==
M=t L = e
e T e e

489. 7Z 6smych czesci utéz éwiartki. Ile ¢wiartek otrzymasz,
jesli weZzmiesz 6smych cze$ci 10, 12, 18, 20, 24, 26.

490. Zamien 6sme cze$ci na éwiartki:

] g:'i’ 182:57 185_23’ ASQ:E’

W—=qy X=45 F=g4 =1,

491' %:Fy 2128" 3%:'8_, 57%:'8'7

$=3% Y=g 4 =15, 10§ =7.

492, Zamien 6sme cze$ci na potowki:

%:2“: 2SQZTP %&:?27 %:'2'7
18_2:'§> %:7’ 38&':"23 5%:'2‘7
493. %:"& 3 FEGT) =4, Llt=gq,
s T2l —m Ci—g B —u

Podzial czasu.

494. 1 godziny nazywamy kwadransem. Ile to jest minut: dwa
kwandranse, 3, 5, 7 kwadransow ? .

495. Cwieré roku nazywamy kwartatem. Ile to jest miesiecy :
dwa, trzy, 4, 5, 6, 7 kwartalow?

496. Ile minut stanowi: § godz., %, 1%, 2%, 5, 1, %, 14, 23 godz.?

497. Doba ma 24 godz. Mo6j ojciec pracuje w ciggu 4 doby,
$pi tyle, ile pracuje, czyta i spaceruje w ciggu { doby. Ja spe-
dzam w szkole 1 doby, w Swietlicy 4 doby, a reszte w domu. Ile
godzin ojciec i ja poSwiecamy na rézne zajecia.

Podroze.

498. Samochéd w ciagu godziny przebywa 48 km. Ile prze-
bedzie w ciagu 1%, 2, 13, 21 2% godzin, jezeli bedzie biegt ciagle
z ta sama szybkoS$cia.
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499. Bryczka parokonna przebywa na 1 godzine 15 km, auto-
bus — 30 km, samolot — 180 km. W ciagu jakiego czasu bryczka
i w ciggu jakiego czasu autobus przebedzie droge, ktérg samolot
przeleci w ciggu 4 godz.?

500. Janek miat na ksigzeczce P. K. O. 24 zl. Kolejno podej-
mowat: { tej sumy, potem 4 reszty, ktéra mu zostata, potem % dru-
giej reszty, ile tez mu pozostato?

501. Franek wysadzil w ogrédku 200 sztuk rozsady pomido-
réw. Owocéw zebrat po 24 kg z krzaka. Ile wzigl za pomidory,
sprzedajac 1 kg po 15 gr.

Obliczanie nalezno$ci za towar.

502. Wojtu$, jako czlonek zarzgdu samorzadu szkolnego, po-
czynit zakupy do sklepiku szkolnego. Oto rachunek firmy z ma-
terjatami piSmiennemi, czesciowo wypetniony :

| r oz
2 S | cena ! nalezno$¢
Ilosé ‘ Wyszczegélnienie e e i g
31 l atrament antracenowy |4 50 |
21 % czarny 2 40
2% tuz. oté6wki czarne 3 | 00
11 tuz. 3y chemiczne 3 90
3% pud. | stalowki 4 80
Razem

Uzupetnij go (cena oznacza nalezno$¢ za: litr, tuzin, pudetko).

503. Rachunek za towary, kupione przez szwaczke :

To§6 Wyszczegélnienie tonp 2 meangeg
zt | gr zl . |agr

$ tuz. | igly Sl

2% m. tasiemka — | 40

3% m. ptétno 3 50

Razem
Ile zaptacita szwaczka ?

504. Oblicz naleznos¢ wedtug rachunkoéw :
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;‘ lo&é W SThisnte cena wartos¢ towaru
| a)| Ilosé yszczegolnie o I o = W
| 131 | mieko 20 |
| 2 kg | masto 3 | 20 ’
14 kg | maka | 42 |
Razem
Tosé Slhient cena wartosé
b) 0§¢ wyszczegolnienie 0 " R
| 41 | natta 48 | |
15 kg | mydlo 1|20 | |
2 kg | gwozdzie 1 16 ‘ )
Razem
505. Na sporzadzenie obiadu uzyto:
! 2% kg ziemniakéw w cenie 8 gr za kg
2 kg maki pszennej A8 i
‘ % 1 Smietany i B0 s ]
+ kg masta s 240 , , kg
1 kg kaszy gryczanej, 60 ,

Oblicz koszt obiadu.

§ 39. Dodawanie ulamkow.

506. Oblicz sumy:

L (DAOD

Rys. 108.

=1 1+34=3
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y
]
27

Rys. 109.

i
I
::
l
wjeo
=
I

o . AR
AR
3

N
S
>

Rys. 110.
b3 N 4=
507. Oblicz sumy:
344 §+3 48 3H+E
P44 2%+h 3+ 2A+h
$+1 84+3 FH4 B+E

508. Przy dodawaniu potéwek i éwiartek wyraz utamki w ¢wiart-
kach, przy dodawaniu 6smych czesci i potowek lub ¢wiartek wy-
raz utamki w 6smych czesciach.

R Taban
DA

Rys. 111.

Oblicz sumy:

o
+
|
Do
-
|

|

e \

Rys. 112.
i3 itd=n
%_*_%:B', %—{'_%:—8" %—{_%:'8'7 %+%:§

GO

Rys. 113.

134+—1+@+H=1-+14=2}
Oblicz sumy:
$4+4 2+4, 841 K44
i+, L8414 Hd
-0 Rk Ut 5 1§

COg O

Rys. 114.

+14 =@+ D+E+D=3+1=4
13118, b2k SEH16 13414
o113, 8+2h 4+ 3 34L14
b+ 3 1h-13, 143 eit1f

511.
3p121, 2+14 63+ 3 2444
24413, i+45 15453 514,
53+ § 1381 84+8% 10342
512. Kupiec sprzedal make w nastepujacych ilosciach kg:1%,
2. 24, 2%, 1%, %, 4. Ile sprzedal ogélem?

Rachunki 1V : 8
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513. Do mieszkania w ciggu tygodnia dostarczono ze sklepu
mleko w nastepujgcych iloSciach litrow: 2, 24 1%, 13, 3%, 43, 33.
Ile dostarczono ogoétem i ile zaplacono za mleko, jezeli 1 litr
kosztuje 20 gr.

514. W tabelce podano, ile litr6w mleka data krowa kazdego

dnia rano, w potudnie, wieczorem. Oblicz, ile data w ciggu calego
dnia i ile data w ciggu 3 dni.

" rano potudnie wieczor
1. VIII 4% 33 31
2. VIII 3 41 3%
3. VIII 3% 43 4

515. Pakowanie masta. Maslo w spéidzielni pakowane jest
w cegietkach po { kg; cegietki uktada sie w skrzynkach. Na dnie
skrzynki utozone sg cegietki w 8 rzedéw po 5 cegielek w rze-
dzie, jest to 1 warstwa; takich warstw jest w skrzynce 8. Oblicz,
ile kg masta jest w 1 warstwie i ile w catej skrzynce.

§ 40. Odejmowanie utamkow.

516. Wykonaj odejmowanie:

S
517. Rys. 117.
- p S, GRS s I o IETER S SRS (e 83—
] 7 4 BT 2 8 4 8
518, Odejmij: 1 —4, 1 — 4 1 — § 4 — 4,
2—1,° 14— 4 20— 4 3§—24
2 '_%, 1%— %’ 2%’_ %’ 3%— g"
2% —13, 33 —13, - 3F—15 " 44— 2%
519. F— % 2 — 4, S~ 4 Bb— &
2—1§, 1§—1f, 11— 2, 3i— %
Bi—1h, i— 4 4b—14 2A—14
520. é_— ZID %‘ éy 1%‘— “}’ %— %,
%_ %’ %_ g? 2%— é‘} %— 'g",
h— 4 14— 5 2%-14 2%— 4
311, 3j—18, 3[—1i 43—18
521. 2—4 1§—% -1 %B—
i—4 B3 4-1 i— i
§—4 1—4% 5b—2) 1§—14

522. Kupiec mial zapas cukru w ilosci 68 kg., sprzedat ko-
lejno nastepujace ilosci w kg: %, 3, 14, 24, 22, 3, 15. Ile mu po-
zostato ?

523. W sklepie bylo 80 kg masta, sprzedano kolejno kg 2, 24,
3, 3, 14. 1%, &, 3, 11. Ile masta pozostalo?

Materjal na ubrania.

524. Matka kupita 4 m materjalu na ubranie dla mnie i dla
brata. Dla brata na ubranie trzeba 21 m. Ile zostanie dla mnie?

525. Ojciec chciat kupié¢ 23 m materjatu. Wybrany materjal ze
sztuki kosztowal 16 zt za metr. Kupiec zaofiarowal jednak ojcu
resztke takiego samego materjalu dlugoéci 33 m w cenie o po-
towe nizszej pod warunkiem, ze zakupi calg resztke. Ojciec, za-
checony znizka ceny, zdecydowal sie zakupi¢ catg resztke. Ile za-
placil ojciec za resztke i o ile metrow wiecej kupit, niz zamierzat ?

8*
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526. Kasia miata w §pizarni 5 kg maki i 34 kg cukru. Z 3% kg
maki i z 3 kg cukru upiekia ciastka. Oblicz, ile w $§pizarni pozo-
stalo Kasi maki i cukru i ile kosztowaly ja ciastka, jesli kg maki
kosztuje 50 gr, kg cukru 1.zt 24 gr, a dodatki wyniosty 1% zt.

V. Skala i plan.

§ 41. Skala.

Rys. 119 skala 1:2

Przykfad 1. Rys. 118 przedstawia scyzoryk w naturalnej wiel-
koSci a rys. 119 — ten sam scyzoryk w zmniejszeniu. Rysunki,
przedstawiajgce przedmioty w zmniejszeniu, widzimy, np., w cen-
nikach, wydawanych przez firmy.

527. Zmierz na rys. 118 i na rys. 119 dtugo$¢ ostrza, szero-
kosé ostrza, odleglosci miedzy gwozdzikami w oprawie scyzoryka,
dlugo$¢ i szeroko$é oprawy itd.

Oblicz, ile razy dlugosei na rys. 118 sa wigksze od odpowied-
nich dtugosci na rys. 119.

Jezeli’ pewien przedmiot jest przedstawiony na rysunku w ten
sposob, ze wszystkie diugosci sg zmniejszone 2 razy, moéwimy, Ze
rysunek przedstawia przedmiol w skali jeden do dwoch, piszemy
wtedy pod rysunkiem skala 1:2. Podobnie, gdy zmniejszamy
wszystkie dlugosci 3 razy, bedziemy mieli rysunek przedmiotu
w skali 1:3 (jeden do trzech) itd.

W pomniejszeniu rysujemy przedmioty duze, np., budynki,
ulice miasta itp.

Przyklad 2. Dla uwydatnienia szczegétow drobnych przedmio-
tow rysujemy je w powiekszeniu.

Rysunek 120 przedstawia kwiat gruszki w naturalnej wielko$ci,
a rysunek 121 — w powigkszeniu.

Rys. 120 skala 1:1

528.Zmierznary-
sunkach 120 i 121 od-
leglo§¢ miedzy kon-
cami krafncowych
ptatkéw, miedzy sa-
siedniemi precikami ‘ -
it d,i oblicz, ile = ¥
razy kazda dlugosé Rys. 121 skala 4:1
na rysunku 121 jest wigksza od odpowiedniej diugosci
na rysunku 120. Rys. 121 przedstawia
kwiat ‘' w skali cztery do jednego,
piszemy pod rysunkiem skala 4:1.
Jezeli rysujemy przedmiot w naturalnej
wielkogci. méwimy, ze rysunek przed-
stawia przedmiot w skali 1:1 (jeden do
jednego).

529. Sa aparaty fotograficzne, ktore daja bardzo mate fotografje
Takie fotografje powiekszamy (rys. 122).

Rys. 122 skala 3:1
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Sprawdz, ze kazda dlugo$¢ na powiekszeniu jest 3 razy
wieksza od odpowiedniej diugo$ci na fotografji.

§ 42. Odcinki w skali.

o>
oo

C D
I

Rys. 123 skala 1:4.
Odcinek CD jest tysunkiem odcinka AB w skali 1:4. Sprawdz.

530. Narysuj odcinek, przedstawiajacy :
a) w skali 1:2 dlugo$é¢ ot6wka, piora;
b) w skali 1:3 dlugos$é twego palca wskazujgcego;
c¢) w skali 1:5 dlugosé laski tatusia;
d) w skali 1:20 twojg wysokosé.

531. Jaka dlugo$¢é ma na rysunku:
a) wskali 1:5 odcinek prawdziwej dlugo$ci 75 cm, 2 m 30 cm,
b) oL e 0] S . . 80 cm, 4 m 50 cm,
c) e n s i X 6 m, 100 m, 3 m 50 cm.

532. Jaka jest prawdziwa dlugo$¢ odcinka, ktérego rysunek
jest dany w skali:

A B C E E G

-
— t + =

L

skala 1:25 Rys. 124. * skala 1:200
Oblicz prawdziwe dlugosci odcinkéw: AB, BC, AC, EF, FG,
Gd, EH.

533. Odcinek AB przedstawiony jest na rysunku w skali.

Znajdz skale.
A B

=

B
Rys. 125 skala1:?

534. Narysu dcinek, przedstawiajacy :
a) w skali 5:1 dlugo$¢ biedronki, muchy;
b) w skali 10:1 dlugo$é ziarna zyta, pszenicy, fasoli.
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535. Jaka dlugo$é bedzie mial na rysunku:
a) w skali 15:1 odcinek o prawdziwej dlugo$ci 3 mm, 1 cm 12 mm.

D) 9B o % , 1 mm, 3cm7 mm.
536. W jakiej skali narysowany jest odcinek AB?
A B

Rys. 126 skala ?:1

§ 43. Prostokaty i inne figury w skali.

Figury w danej skali bedziemy kreglili na papierze kratko-
wanym.

537. Narysuj prostokat o bokach 5 cm i 10 ¢m i prostokat
o bokach 5 razy mniejszych. Drugi prostokat jest rysunkiem
pierwszego w skali 1:5.

538. Narysuj w skali 1:4 prostokat o bokach 32 cm i 40 cm.
539. Narysuj w skali 1:10 prostokat o bokach 40 cm i 80 cm.
540. Narysuj w skali 1:50 kwadrat o boku 1 m.

541. Narysuj w skali 1:20 gorng czes¢ potki do ksigzek, ma-
jacej ksztalt prostokata o bokach: 30 cm i 60 cm.

542. Zagonek, na ktérym Jadzia zasiata bratki, jest prostoka-
tem o bokach: 4 m i 60 cm. Wykreél ten prostokat w skali 1:40.
543. Narysuj w skali 1:3 i w skali 1:4 koto o $rednicy 12 em.
544. Narysuj w skali 1:5 i w skali 1:10 koto o promieniu 15 cm.
545. Wykre§l w skali 2:1 prostokat o bokach 3 cm i 2 cm

b5 mm. :

546. Wykresl w skali 3:1 i w skali 4:1 prostokat o bokach
1 ce¢milcem b mmikwadrat o boku 1 cm 5 mm.

547. Wykresl w skali 10:1 a) kwadrat o boku 1 mm, b) pro-
stokat o bokach 2 mm i 3 mm.

548. Narysuj w skali 5:1 i w skali 10:1 kolo o promieniu:
a) 2 mm, b) 3 mm.
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549. Narysuj w skali 1:1 kolo, ktore jest ptaska powierzchnig
monety B-zlotowej i w skali 3:1 koto, ktore jest plaska po-

wierzchnig monety 1-groszowej.

Rys. 127.

550. Narysuj w skali 1:2 i w skali 1:4 figury na rys. 127.

551. Narysuj w skali 1:3 figure na rys. 128.

:Z:::MX
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G

s R 1

Rys. 128.
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552. Narysuj w skali 8:1 figury na rys. 129.

Rys. 129.
553. Narysuj w skali 4:1 figury na rys. 130.
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Rys. 130. *

§ 44. Plan w skali 1:10, 1:100, 1:1000.
554. Narysuj w skali 1:10 prostokat o bokach: 35 cm i 45 cm.

555. Zmierz boki gérnej czesci blatu lawki szkolnej i narysuj
ja w skali 1:10. PrzeprowadZ w narysowanym prostokacie prze-
katng i zmierz jej dlugo$¢. Przekatna na lawce powinna by¢ 10
razy dtuisza; sprawdz, czy tak jest.

Rysunek przedmiotu w skali nazywamy planem tego przed-
miotu w tej skali. Jezeli mamy plan przedmiotu w skali 1:10,
wowezas odeinki samego przedmiotu sg 10 razy wieksze od od-
cink6éw na planie, zatem

1 mm na planie oznacza prawdziwg diugo$§¢ 10 mm—=1 cm.
1 cm 10 cm=1 dem.

» » » » »
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Podobnie na planie w skali 1:100
1 mm oznacza prawdziwg diugo$é 100 mm =10 cm= 1 dcm.
1 c¢m 3 . 5 100 cm=1 m.

Na planie w skali 1:1000

1 mm oznacza prawdziwg dilugo§é¢ 1000 mm =1 m.

1 cm oznacza prawdziwg dltugosé 1000 cm =10 m.

Jezeli na planie w skali 1:100 odcinek ma dlugo§¢ 7 cm,
odcinek przedmiotu ma 7 m dlugosci. Jezeli odcinek przedmiotu
ma 15 m dlugo$ci, te na planie w skali, 1:1000 odpowiada mu
odcinek 15 mm.

556. Na planie w skali 1:10 odcinek ma dlugoé¢: a) 7 mm,
b) 8 cm, ¢) 25 em. Jakg dlugo§é ma odcinek przedmiotu ?

557. Na planie w skali 1:100 odcinek ma dlugo$é¢: a) 8 mm,
b) 5 cm, ¢) 12 cm. Jakg dlugos¢é ma odcinek przedmiotu?

558. Na planie w skali 1:1000 odcinek ma dtugo$¢: a) 6 mm,
b) 15 mm, ¢) 9 cm. Jaka dlugosé ma odcinek przedmiotu?

559. Plan drogi, ktéra przebywa Tadzio z domu do szkoly
narysowany jest w skali 1:1000. ‘

SZKOLA

%
Rys. 131 skala 1:1000.
Oblicz prawdziwg dlugo$é odcinkéw drogi Tadzia i catg droge.
Ktoéra z dwoch wskazanych drég jest krotsza ?
560. Zmierz w mm na planie dlugo$¢ granicy sadu i oblicz
prawdziwg dlugo$¢ tej granicy.

SAD \

Rys. 132 gkala 1:1000.
561. Prawdziwa dlugo$¢ odcinka wynosi: 2 m, 5 m, 3 m 40 cm,
6 m 20 cm. Jaka jest dtugo$¢ odcinka, przedstawiajgcego powyz-
szy odcinek w skali 1:100.

e I
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562. Prawdziwa dtugosé odcinka wynosi: 3 m, 7 m, 12 m.
Jaka jest dtugo$¢ odcinka, przedstawiajacego powyzszy odcinek
w skali 1:1000.

Plany pola warzywnego i sadu.

563. W sadzie prostokatnym posadzono jabtonie w8rzed6w,jeden
rzad oddalony jest od drugiego o 10 m, drzewka w kazdym rze-
dzie oddalone sg od siebie o 10 m; méwimy, ze drzewka posa-
dzone sa w kwadrat co 10 m.Drzewek w kazdym rzedzie jést 11.
Granice sadu oddalone sa od skrajnych drzewek o 10 m ze
wszystkich stron. Narysuj plan tego sadu w skali 1:1000 i na-
znacz na planie drzewka punktami. Oblicz dlugo$¢ bokéow sadu.
Wskazéwka : najprzéd naznaczaj drzewka na planie punktami.

564. W sadzie posadzono grusze rzedami, odleglemi jeden od
drugiego o 10 m; w rzedzie odleglo$ci miedzy sgsiedniemi grusza-
mi wynosza 5 m. Rzedéw jest 7, a grusz w rzedzie 12. Brzegi pola
odlegle sa od skrajnych drzewek o 5 m. Narysuj plan sadu w skali
1 :1000 i naznacz na nim drzewka. Oblicz dlugo$ci bokéw sadu.

565. Na polu prostokgtnem Franu$ posadzit bulwy ziemnia-
czane ,w kwadrat co 50 c¢cm“; rzedéw jest 9 po 21 bulw w rze-
dzie. Ile bulw wysadzit Franus ?

Narysuj plan pola, wysadzonego bulwami, w skali 1:100,
oznaczajac na tem polu bulwy punktami. Brzegi pola oddalone sa
od skrajnych bulw o 50 em ze wszystkich stron. Jak diugie sa
boki tego pola?

566. Na planie boiska szkolnego (rys. 133) oznaczono wejscie
AB. Oblicz z planu prawdziwe diugosci bokéw boiska, szerokosc¢
otworu wejéciowego AB i odleglos¢ BC.

e e kS

oo [ o |

N

e — =3

= AB
Rys. 133 skala 1:1000

E R B
Rys. 134 skala 1 : 1000

2
>
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567. Wykonaj w skali 1:100 plan podlogi swojej klasy. Na-
znacz na tym planie otwory okienne i drzwiowe.

§ 45. Plan podworka i klasy.

568. Dzieci, majgc narysowany plan prostokatnego podworka
szkolnego o wymiarach 30 m i 50'm w skali 1:1000 (rys. 134),
chcialy rownieZ zaznaczy¢ na planie polozenie znajdujacego sie
na podworku stupa.

W tym celu umieszczajg poczatek taSmy u podstawy stupa M
i przeciggajg taSme do boku AB w ten sposéb, aby znaleZié na
AB najblizszy do stupa punkt E, wtedy pomiedzy prosta ME i bo-
kiem AB utworzy sie kat prosty. Dzieci mierza na podwoérku od-
legtosé ME i EA; nastepnie odmierzaja na planie diugos$é AE,
tysige razy mniejszg od zmierzonej na gruncie, znajdujg punkt E,
w punkcie E rysujg prosta EM tak, aby utworzyl sie kat prosty
i odmierzaja odcinek EM, 1000 razy mniejszy od zmierzonej na
gruncie odlegtos$ci stupa od boku AB, otrzymuja punkt M, ktéry
na planie oznacza polozenie stupa.

W podobny spos6b mozemy naznaczyé¢ na planie kazdy inny
punkt, np., P, znajdujgcy si¢ na podworzu. Jakie dlugosSci nalezy
zmierzy¢, aby naznaczy¢ na planie punkt P?

Znajdz na planie punkt M, jezeli:

N AE —20"m SEM—10"ny; 2) AE=25 m, EM=20 m;
SNRAE—35km SENM—25 m 4) AE=40 m, EM =30 m;
5) AE=50mr, EM=—20 m:

569. Na planie podworka (rys. 134) nauczyciel wskazal dzie-
ciom punkt P, w ktérym ma byé wkopany slup do siatkéwki. W jaki
spos6b dzieci majg znalezé¢ ten punkt na podwérku.

Na planie dzieci kre§lg linje PR tak, aby PR tworzyta z AB
kgt prosty i mierzg na planie odeinki PRi RA; poniewaz PR= 20 mm,
RA =40 mm, to odpowiednie odleglosci na podwérku wynosza

1000 razy wiecej, czyli 20 m, i 40 m. Odmierzajac na podworku

wzdluz boku AB odleglo§¢ AR, wynoszaca 40 m, w punkcie R
prowadzg na podworku linje RP tak, aby utworzy? sie kat prosty
i odmierzajac dlugo$é RP, wynoszaca 20 m, znajduja punkt P.

Aby znalezé na podworku punkty K, S, N, musisz zmierzy¢
na planie pewne odcinki; ktore odcinki zmierzysz i jakie odcinki
odmierzysz na podworku, aby znaleZé te punkty.
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570. Na rys. 135 masz plan podwérka w skali 1:1000, prosto-
kat ABCD oznacza na nim plac dla
dzieci . nizszych klas do zabawy B ¢
w piasku. Ktore odlegtosci musial-
by$ zmierzy¢ na podwoérku, aby - na-

znaczy¢ na planie prostokat ABCD. Al D
ZnajdZz prawdziwe wymiary tego
placu.

571. Narysuj plan boiska w swo-
jej szkole w skali 1:1000 lub 1:500 Rys. 135 skala 1:1000.
i naznacz na planie otwér wejéciowy i znajdujace si¢ na boisku
stupy i place do zabaw i gier.

572. Na rys. 136 masz plan klasy w skali 1:100. ZnajdZ z tego
planu: szeroko$é okna, drzwi, wymiary szafy, stolika nauczyciela,
odlegtos¢ miedzy rzedami lawek.

573. Wykonaj plan swojej klasy i naznacz na nim: piee, okna
drzwi, stolik nauczyciela i czes¢ klasy, zajety przez lawki. '
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Rys. 136 skala 1:100.

Roboty z tektury.

574*%. Arkusz tektury w ksztalcie prostokata o bokach 1 m
i 70 cm podzielono na prostokaty w ten sposéb, ze kazdy bok po-
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dzielono na 4 réowne czeSci i punkty podzialu polgczono prostemi
rownolegtemi do bokéw. Wzdluz tych linij rozcieto prostokat.
Z tych prostokatéw zrobiono teczki do zeszytéw, biorgc na teczke
2 prostokaty. Caty arkusz tektury kosztowal 60 gr, plétno na
grzbiety do wszystkich teczek — 1 zl 20 gr; papier kolorowy do
oklejenia — 30 gr; tasiemki na 1 teczke potrzeba 30 cm. Ile zro-
biono teczek i ile kosztuje 1 teczka, jezeli 1 m tasiemki kosztuje
1 z1?
Wykonaj plan arkusza w skali 1:10.

575%, Z arkusza tektury w ksztalcie prostokata o boku 1 m
i 70 ecm nalezy zrobié¢ prostokatne tablice na napisy; boki tablicy
wynoszg 40 em i 15 em. W jaki sposob pocigé arkusz, aby otrzy-
maé jak najwiecej tablic i ile tych tablic mozna otrzymaé. Wyko-
naj plan w skali 1:10. Caty arkusz tektury kosztuje 60 gr, a ptétno,
papier do naklejenia, klej, kéteczka (lub oczka) — razem 40 gr
na 1 tablice. Ile kosztuja 2 tuziny takich tablic?

Linje kolejowe w Polsce.

Jezeli moéwimy o odlegto$ci dwoch miejscowos$ci, a nie za-
znaczamy wyraznie, Ze mowa jest o linji powietrznej (prostej),
mamy na mys$li odlegto§¢ wzdtuz linji kolejowej lub wzdluz szosy;
odleglos¢ te wskazuja nam stupy drogowe.

Na rys. 137 mamy mape Polski, przyczem wskazanemu odcin-
kowi odpowiada w rzeczywistosci dlugosé 50 km. Na mapie wska-
zane sg glowniejsze linje kolejowe. Odcinki tych linij sa ponu-
merowane ; kazdy numer oznacza linje pomiedzy dwiema stacjami,
oznaczonemi koteczkami. W ponizszej tabeli podane sg dlugosci
linij, oznaczonych numerami.

N | “km |> N~ |- km N | km
1 196 -] 208 T ah 17 | 174
9. 12409, |10 71 18 | 177
3 231 11 | 188 19 | 294
4 178 12 | 144 20 39
5 75 13 | 193 21 285
6 183 14 | 148 22 | 552
7 240 15 | 140 23 | 263
8 293 16 90

WARSZAWA
1 1

7

LUBLIN
KIELCE y
1
2
HATOWICEN KRAKOW
13- s —tiwow

50 0 50 100km

Rys. 137. e

576. Oblicz dtugos¢ linij kolejowych migdzy wskazanemi nizej
miastami; jezeli pomiedzy dwoma miastami sg dwie bliskie linje,
oblicz ich dlugos$ci i ré#nice tych dlugosci.

a) Warszawa-Poznan, b) Warszawa-Gdynia, ¢) Warszawa-Kra-
kéw, (2 linje, z ktérych krotsza jest nowozbudowana), d) War--
szawa-Lwoéw (2 linje), e¢) Warszawa-Wilno, f) Krakéw-Lwow, £)
Warszawa-Katowice.

577. Kupiec z Wilna zaméwil wagon wegla w Katowicach
Oblicz dtugo$é drogi z Katowic do Wilna.
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578. Wagon zyta jedzie linjami N 19 itd do Gdyni. Oblicz
-«dtugosé drogi wagonu.

579.Ze Lwowa do Gdyni mozna jecha¢ albo przez Krakéw i nowg

linja, prowadzaca ze Slaska do Gdyni albo przez Lublin i Warszawe.
‘Oblicz, ktora droga jest krotsza.

580. Cudzoziemiec jedzie przez Poznan i Bialystok do Z.S.R.R.
‘ZnajdZz dlugo$é jego drogi przez Polske.

581. Oblicz dlugo$¢ najkrotszej drogi kolejowej przez Polske
.od granicy rumunskiej do Gdyni i z Krakowa do Z.S.R.R.

VI. Dziatania na liczbach catkowitych.

§ 46. Dziesietny ukiad liczenia.

Dziesigé tysiecy stanowi dziesiatke tysiecy 10 000
Dziesieé dziesiatek tysigcy stanowi setke tysiecy 100000
DZ}eSiQC’ setek tysiecy 5 miljon 1000 000
Dziesig¢ miljonow 5 dziesigtke miljonow i t. d.
miljon tysi
: Ui gaies setk |dzies. | jedn.
setki ‘dzies.’Ajedn. setki ’dzies.‘ jedn.
1) 6 8 5 2 4 7
2) + 8 g 3 7 1
3) 3 2 4 1 7 8
4) 8 5 3 9 4
Il

Przeczytamy i zapiszemy liczby, znajdujace si¢ w tabeli.
1) szedéset osiemdziesigt pigé tysiecy dwiedcie czterdzieSci

siedem,
685 247
2) cztery miljony osiemset dziewieé tysiecy trzysta siedemdzie-
sigt jeden
4809371

|
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3) trzydziesci dwa miljony czterdziesci jeden tysiecy siedemset
osiem,
32041708
4) osiemset pigé miljonéw trzysta tysiecy dziewiecdziesiat cztery,
805 300 094.

582. Napisz cyframi nastepujace liczby, z poczatku positkujac
sie tabelka, jak wyzej, a nastepnie bez tabelki. Pamietaj robié
niewielkie odstepy pomiedzy grupami cyfr po 3 cyfry w kazdej
grupie, poczynajac od prawej reki; na miejscach pustych napisz
zera.

a) trzysta dwadzie$cia pigé tysiecy osiemset dwadzie$cia trzy,
b) dwiescie pigédziesiat siedem tysiecy sto trzydzieSci dwa,
¢) czterysta osiem tysiecy pigcéset osiemdziesigt szesc,
d) pieéset dwadziescia dziewigé tysiecy sze§éset siedemnascie,
e) siedemset tysiecy osiemset dwadziescia trzy,
f) szeséset dwadziescia tysiecy trzysta siedemdziesigt cztery,
o) .osiemset trzydziesci pie¢ tysiecy czterysta siedem,
h) dziewieéset jeden tysiecy dwiesScie osiem.

583. Przeczytaj stowami nastepujace liczby:

a) AT805, 95042, 117603, 2621499, 53076285,
b) 20300, 43206, 584730, 3013724, 74209314,
c) 52037, 30784, 429005, 6804215, 45006831,

d) 70002, 23800, 803122, 9007480, 112704172

Polska w liczbach.

584. Liczby, przytoczone nizej, napisz cyframi.

a) W Polsce co 10 lat odbywa sie spis ludnosci. Ostatni spis
w grudniu r. 1931 wykazal w Polsce trzydziesci dwa miljony
piecset tysiecy ludzi. Gdyby cata ludno$é Polski staneta na gra-
nicy, wéwczas, liczac, ze na 1 metrze zmiesci sie dwoéch ludzi,
ludno§¢ opasataby calg granice trzy razy. :

b) Armja polska liczy ogélem oficerow i szeregowych dwie-
scie siedemdziesiat jeden tysiecy szesciuset trzydziestu szeSciu.

W czasie wojny Polska moze wystawié wiecej, niz trzy mi-
ljony zolmierzy. Gdyby Zolnierze ci staneli na granicy Polski,
woéwezas co dwa metry stalby jeden zolnierz.

¢) W szkotach powszechnych w . 1932/33 uczylo sig cztery
miljony pieéset dziesigé tysiecy pieéset dzieci, w szkolach sred-
nich — sto osiemdziesiat sze§¢ tysiecy osiemset dzieci.

Nauczycieli byto dziewieédziesiat jeden tysiecy o$miuset

Rachunki IV 9
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osiemdziesieciu dwoch. Gdyby wszystkie uczace sie dzieci usta-
wi¢ czwoérkami tak, aby odleglo§¢ miedzy czwérkami wynosita
1m, pochéd taki miatby dlugosci jeden tysigc sto siedemdziesiat
cztery km trzysta pieédziesigt m, przytem na kaide trzynascie
czworek przypadiby 1 nauczyciel.

~ d) W roku 1933 bylo w obiegu w pienigdzach papierowych
tysigec cztery miljony zl, w monetach za§ — trzysta czterdziesci
dwa miljony zi.

Gdyby pieniadze, ktére byly w obiegu w r. 1933, zmieni¢ na
monety pigciozlotowe i ustawi¢ z tych monet slup pionowy, kta-
dgc jedng monete na druga, wéwczas stup ten mialby wysokosci
pieéset trzydzieSci osiem tysigcy metréw.

§ 47. Dodawanie.
585. Ludnos$é wsi i miast w r. 1931.

wojewodztwa
liczba ludnoseci centralne pdv%(;nio- za(;}ilgd- wsglil;) il
2 w miastach 4455000 | 1955000 | 1530000 | 784 000
na wsi 9045000 | 6545000 | 2970000 | 4816 000
Razem

Oblicz ludno§¢ wojewddztw centralnych, potudniowych i t. d.
Ilu ludzi mieszkato w r. 1931 w miastach a ilu na wsi?

586. Rzemie$lnicy w Polsce w r. 1931,

Liczba rzemieslnikéw

Murarzy (11767 stolarzy [31158| piekarzy (15825 szewcéw |58400)
malarzy | 5678 kowali [24140wedliniarzy| 6445 krawcéw 43488
cieSlow | 5513| Slusarzy | 8454| fryzjeré6w | 9228/rzeznik6w|22357

llu ogélem bylo w Polsce w r. 1931 wyzej wymienionych
rzemie$lnikow.
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587. Ludno$¢ najwiekszych miast Polski.
(ponad 100000 mieszkancow).
Rok 1934.

Ilu ludzi mieszka ogélem w najwiekszych miastach Polski?

A i 2 Licz
Miasta mieIstlc(:E’lacéw Miasta mieszkaki’lacéw

Warszawa 1 200 000 Wilno 207 000

.64z 591 000 Katowice 129 000

Lwow 316 000 Czestochowa 125 000

Poznan 251 000 Bydgoszcz 122 000

Krakow 229 000 Lublin 115 000

Sosnowiec 114 000

588. Dodaj:

387 295 408 317 539092 1718005 17 024 812453
46 028 724003 60 048 200 389 460782 2078516

159 790 81 140 2304835 3415071 1356007 90273

§ 48. Odejmowanie.

589. Wykonaj odejmowanie :

17813 12395 32057 64715 153 008 48104
9345 4906 11 389 23 807 912 263 13 027
10000 11 000 172 000 387 004 473 620 500 000

8514 9341 93 536 24538 328 534 275 036

590. Polska w r. 1934 posiadata 311300 abonentéw radjowych,
z tego na Warszawe przypada 121100. Ilu bylo w Polsce radjo-
abonentéw poza Warszawg w r. 1934 ?

591. W r. 1933 w Polsce bylo 59300 harcerzy, a w r. 1934 —
85443, harcerek w r. 1933 — 38800, a w r. 1934 — 50461. O ile
wzrosta w ciggu roku 1933 liczba harcerzy i harcerek?

592.

Lata 1930 1931 -1932 1933

liczba t6zek i
w szpitalach 64493 | 67252 | 70937 | 70763

O*
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Oblicz, o ile w Polsce wzrastata co rok liczba 16zek w szpi-
talach.

593. Odejmij:

45700 81304 78 340 96 800
5372 3985 53 472 : 75914
345 000 420503 960 038 700 003
200512 7894 415802 15482
125 000 98 048 108 239 294 038
18301 37205 : 102 754 185 204
1.000 000 907 528 547 213 900 025
7 304 14 839 68419 831602

594. Rzeki w Polsce (zeglowne i splawne) maja 14177 km
dtugosci, w czem jest 4949 km rzek zeglownych, resztg zas sta-
nowig rzeki splawne. Oblicz dlugosé rzek sptawnych.

595. Najwieksze w Polsce rzeki zeglowne i sptawne majg wraz
z dorzeczami nastepujgce dlugosci w kilometrach: Wista — 5536,
Dniestr — 1016, Prype¢ — 2688, Niemen — 3521. Ile km przy-
pada na pozostate rzeki (patrz Nr. 594)?

596. W r. 1929 Polskie Linje Lotnicze ,LOT“ przewiozly ogé-
tem 16428 pasazeréw, w r. za§ 1933 — 15912 pasazeréw. O ilu
pasazer6w mniej przewiozly Linje Lotnicze w r. 1933, niz w 1929.

597. Granice Polski majg 5534 km dlugo$ci, w tem granica
z Niemcami wynosi 1912 km, z Z. S. R- R. — 1412 km. Oblicz,
ile km granicy mamy z pozostalymi sgsiadami.

§ 49. Miary metryczne.
Miary diugosci.

Do tej pory uzywaliSmy do mierzenia dlugosci réznych jedno-
stek, np. przy mierzeniu dlugosci matych przedmiotéw uzywaliSmy
milimetra, do mierzenia odlegtoSci migdzy miastami — kilometra.
Obecnie damy pelny uklad jednostek dltugo$ci. Jednostki te obrane
sa w ten sposéb, ze 10 jednostek nizszego rzedu stanowi jednostke
wyzszego rzedu. A wigc 10 mm stanowi 1 cm, 10 em — 1 dem itd.

By ) e =
Jednostki dlugosci.
Nazwa skrot || ile to mm ile to m
milimetr mm 1
centymetr cm 10
decymetr dem 100
metr m 1000 1
dekametr dkm 10 000 10
hektometr hm 100 000 100
kilometr km 1000 000 1000

598. 1 km=? hm, 1 km=7? dkm, 1 km=7 dem,
1 km=?cm, 1 hm="? dkm, 1 dkm=7? cm.

599, Zamien na metry: 3 km, 8 km, 10 km, 25 km, 75 km,
100 km, 145 km, 387 km, 1000 km, 2 km 145 m, 6 km 250 m,
7 km 070 m, 8 km 006 m.

600. Zamienn na kilometry i metry: 3520 m, 7035 m, 12600 m,
14025 m, 385 dkm, 495 dkm, 1238 dkm, 50 hm, 135 hm, 298 hm.

601. Zamien na centymetry: 85 m, 128 m, 14 m 25 cm, 139 m
08 cm, 98 m 4 cm. '

602. Zamieri na m i cm: 395 cm, 1425 c¢cm, 10000 cm, 48 dem,
325 dem, 780 dem.

603. Zamiefi na milimetry: 7 cm, 28 cm, 3 cm 8 mm, 2 m
4 dem 3 em, 17 m 4 cm, 3 dkm 8 cm.

604. Zamien na metry: 5 hm, 24 hm, 3 hm 2 dkm, 10 hm.

Miary ciezaru.

Przy mierzeniu cigzaréw stosowaliSmy, jako najwyzszg jed-
nostke — kwintal czyli 100 kg. Do mierzenia wigkszych cigzarow:
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wegla, wozéw kolejowych, okretéw i t. p. uzywamy jednostki
dziesie¢ razy wigkszej od 1 q — tonny metrycznej.

1 tonna =10 kwintali—1000 kilogramow.

1 t=10 q=1000 kg.

Jednostki ciezaru.

Nazwa skrot | ile to gramow | ile to kg
Gram g 1
dekagram dkg 10
kilogram kg 1000 1
t{c“gnlglggr metryczny) q 100000 100
tonna metryczna t 1 000 000 1000

605. Zamien na gramy: 1 kg 2 dkg, 3 kg 2 g, 7 kg 5 dkg,
28 dkg, 12 kg 040 g, 16 kg 20 g, 1 q,3 q, 1 t; 4 L.

606. Zamien na kilogramy i gramy: 2045 g, 17280 g, 135 dkg,
245 dkg 8 g.

607. Zamien na tonny i kwintale: 35 q, 185 q, 295 q, 4000 q,
2000 kg, 3400 kg, 17800 kg.

608. Zamien na kwintale: 3 t,8t, 2t4q,8t1q.

Jednostki pojemnosci.
Do mierzenia pojemnos$ci uzywaliSmy litra. Jednostka 100 razy
wigksza — hektolitr
1 hektolitr =100 litrow.
1 h1=100 L
609. Zamien na litry: 1 hl, 2 hl, 8 hl, 10 hl, 120 hl, 3 hl 801,
4 hl 251, 12 hl 50 1, 18 hl 70 1L

610. Zamien na hektolitry i litry: 350 1, 800 1, 1000 1, 2000 1,
750 1, 940 1, 1080 1, 3050 1, 4510 1, 10800 1, 12850 1, 100000 L
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§ 50. Mnozenie.
611. Oblicz:

20.723, 40-678, 60-813, 80-1479,
20-516, 40-435, 60-756, 80-2317,
30-684, 50482, 70-534, 90-3283,
30-823, 50-328, 70-871, 90-4198.

612. Oblicz:
200-327, 400-502, 600-712, 800962,
200-418, 400-589, 600-756, 800-985,
300-345, 500-641, 700-887, 900-714,
4000- 49, 5000- 62, 6000- 36, 9000 28,

182 18200 4130
X 270 P32 x 120
1274 364 826
364 546 413
49140 582400 495600
613. Oblicz:

127-320, 153-580,  21300-34,
182450, 9256-170,  32800-48,
148-290, 13400- 23, 57200-57.
614. Oblicz :
120-5240, 100-5870, 2001610,
130-6310, 170-4280, 210-1570,
140.7450, 180-3190, 220-1250,
150-8140, 190-2430, 300-1230.

Handel hurtowy.

615. Wlasciciel sktadu wegla sprowadzit w ciggu zimy dzie-
sie¢ siedmnasto - tonnowych wagonéw wegla, placgc za tonng
38 zt. Oblicz, ile zaplacil za wegiel.

616. Spotdzielnia jajczarska wystala kupcowi 5 skrzyn jaj
pierwszego gatunku po 720 sztuk w skrzyni. Oblicz wartosé jaj,
jesli cena za sztuke wynosi 8 gr.

617. Na hurtowe targowisko warzywne w Warszawie dostar-
czajag gospodarze z okolic podmiejskich w dnie nieSwigteczne
przecietnie 500 wozéw warzyw dziennie. Jaka majg wartos¢ wa-
rzywa, dostarczone w ciggu roku na hurtowe targowisko warzy-
wne, jezeli wéz warzyw posiada przecigtnie wartosé 50 z1, a dni
targowych jest 280.

&
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Pszczoty. 624. 407 - 2376 =400 - 2376 -7 - 2376

618. W ciggu lata truten zjada 8 g miodu. W silnymroju jest 7.2376= 16632 2376
okoto 2500 trutni. Oblicz, ile miodu zjadly trutnie i ile stanowi 400 - 2376 = 950400 X 407
warto§é zjedzonego przez nie miodu, jesli kg miodu kosztuje L 407 - 2376 = 967032 16632
1 zt 90 gr. 3 9504

619. Dobra matka w ulu sklada przy sprzyjajagcych warun- 4 967032
kach w ciggu doby okolo 3000 jajeczek. Ile jajeczek ztozy matka Pomnoz:
w ciggu 4 miesiecy od kwietnia do sierpnia? 1364 2427 3117 4003

620. Tysigc sztuk czerwi pszczél roboczych zuiywa przez X208 X309 X306 <204
okres. swego rozwoju (.to jest przez 8 .dni? miodu 100 g, pytku 2035 1793 5132 7999
50 g i wody .35 g Tysiac czerwi trutni zjada przez caly czas 407 X420 X103 X109
swego rozwoju 1.nlodu 200 g, pytku 100 g, wody 66 g. Ile pszczoly : 625. Pomnés, zmieniajac porzadek czynnikow :
musza zebraé miodu, pytku, wody, Zeby mogly wychowaé w ciagu 315 249 108 907 309

%2837 X1395 X6498 3978  X1508

-+ 626. Pomnéz kazda z liczb: 128, 390, 565, 786 przez 999.
Wskazéwka : pomné6z liczbe przez 1000 i od wyniku odejmij

wiosny i lata 225 tysiecy pszczél (robotnic) i 3 tysigce trutni.

621. Oblicz: 835 956 683 519
X 27 X173 X 97 X 68

liczbe.
746 523 452 634 627. Liczbe 15873 pomnéz przez 1, 2, 3,....9, a nastgpnie
X588 - X42 X8 X738 : otrzymane z mnozenia liczby pomnéz przez 7. Przyjrzyj sie otrzy-
307 409 208 104 manym w ten sposéb iloczynom.

628. Gospodarka w sadzie. Barttomiej miat 60 drzewek w sa-

x93 X8 76 63
% 2 dzie, starannie pielegnowanym, a Antoni miat 120 drzewek w sa-

702 805 903 608 dzie zapuszezonym. Bartlomiej zebral S$rednio z drzewka 50 kg
X5 X46 X339 X27 tadnych owocéw i sprzedal je po 30 gr za kg, a Antoni zebral
622. Wykonaj mnozenia: : z drzewka po 12 kg jablek z plamami i robaczywych i sprzedat
2347 3751 4823 5397 Ny je ledwie po 15 gr za kg. O ile wiecej zyskal Bartlomiej od
X 34 X 42 X 53 X 64 I Antoniego ?

629. Cztowiek w spokoju wykonywa na 1 min. 16 oddechow,

6824 7345 3025 2208 weiagajac za kazdym oddechem } litra powietrza. Ile litréw po-

sl aad S 1 wietrza przechodzi przez ptuca cztowieka w ciggu godziny, doby ?
3402 5607 6003 7028 ' 630. Gryka. Gospodarz odstawil do miyna 375 kg gryki dla
X 59 X671 X8 X93 przerobienia na kasze. Ile gospodarz otrzyma kaszy, maki i plew,
623. Oblicz: jezeli z 1 kg gryki otrzymuje sie 60 dkg kaszy, 30 dkg plew
154 - 847, 567 - 293, 742 - 636, 546 : gryczanych i 8 dkg maki gryczanej, 2 dkg rozkurza sie.
365729, 913 .272, 872-197, X 237 y S .
472 - 536, 729 - 385, 924 - 284, 3822 : Zarybianie stawow.
1638 : 631*. Michat Tybura miat mokra i lichg lake, z ktérej zbierat
1092 rocznie 27 q lichego siana, warto$ci 1 zt 50 gr za 1 q. Wobec
129402 : matej dochodowosci taki wykopat sadzawki. Co wiosng wpuszczat
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do sadzawek 30 kop zarybku po 4 z! za kope. Kopa zarybku wy-
dala na jesien przecietnie 12 kg kroczkéw wartosci 1 zt 45 gr
za kg. O ile powiekszyt si¢ dochdéd z Iaki dzieki wykopaniu i za-
rybieniu sadzawek?

632*, Do sadzawki wpu$cil Walenty 23 kopy zarybku. Za kope
placit po 5 zt. W jesieni spuscit wode z sadzawki i wylowit 17 kop
kroczkow. Kroczki sprzedat po 1 zl 75 gr za kg. Ile Walenty za-
robi! na zarybieniu stawu, jezeli sztuka kroczka wazyla prze-
cietnie 585 g.

» § 51. Dzielenie.

633. Oblicz w pamieci :

10000 : 2, 10000 : 5,
10000 : 20, 10000 : 50,
10000 : 200, 10000 : 500,
10000 : 2000, 10000 : 5000.

Przyktad: 10 tysiecy:2 tysigce =5

634. Oblicz w pamieci:

100000 : 2, 100000 : 50,

100000 : 4, 100000 : 1000,
100000 : 5, 100000 : 2000,
100000 : 25, 100000 : 50000.
635. Oblicz w pamieci:
80000 : 4, 140000: 7,
80000: 16, 140000 : 28,
75000 : 25, 140000 : 70,
80000 : 40, 140000 : 35,
80000 : 160, 140000 : 140.
636. Oblicz w pamieci:
36000: 9, 500000 : 125, 36000 : 45,
36000 : 180, 500000 : 200, 500000 : 2500.
637. Oblicz:
48576 : 2, 43782:6,
57849: 3, 28401: 7,
35628:4,  74584:8,
83450: 5, 69723:9.
638. Obliez: .
48000:12, 96000 : 16,
65000 : 13, 11900: 17,
56000 : 14, 16200: 18,
90000 : 15, 23800:19.
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639. 96752 : 24, 56924 : 28,
80000 : 25, 28623 : 29,
20540 : 26, 72180: 30,
92474 : 27, 27495 : 39.

640. Napisz dowolng liczbe trzycyfrowa, dopisz do niej taka
samg liczbe, otrzymasz liczbe sze§ciocyfrowa. Otrzymang liczbe
podziel przez 7, wynik podziel przez 11, a otrzymany wynik przez
13, ostatni iloraz jest poczatkowa liczbg trzycyfrowa. Przekonaj
sie o tem.

641*, Bielinek kapustnik. Jeden motyl bielinek kapustnik sktada
okolo 150 jajeczek na lisciach kapusty. Z kazdego jajeczka wy-
lega sie larwa (liszka), ktéra zjada w ciaggu swego Zycia okoto
47 graméw lisci kapusty. Ile roslin kapustnych mogg zjeS¢é gasie-
nice: a) jednego, b) stu, c) tysigca bielinkéw, jezeli liScie na
jednej roSlinie wazg okoto 2 kg.

Cegly.

642. Wagon towarowy 15-tonnowy natadowano cegts. Ile ce-
giel wejdzie do wagonu, jezeli jedna cegla wazy 4 kg.

643. Na budowe domu mieszkalnego kilkupokojowego gospo-
darz kupit w cegielni 23 tysigce cegly. Ile dni gospodarz zaku-
piong cegle zwozil jednokonnym wozem, jezeli na woz ktadt po
250 sztuk i dziennie przywozit 4 wozy. Oblicz w pamigci.

644. Ile furmanek parokonnych musi gospodarz wynajaé, zeby
calg ilo§¢ cegly 24000 sztuk, potrzebng do budowy obory, moégt
zwieZé w ciggu 3 dni, jezeli kazdy woéz w ciggu dnia obréci 4
razy i za kazdym razem zabiera po 400 sztuk cegty.

645. Na zime w silnym roju pozostaje okolo 80 tysiecy pszczol.
Do wiosny pozostaje tylko czwarta czeS¢ pszcezél, reszta wymiera.
Ile pszczo6l pozostaje do wiosny ? Oblicz w pamieci.

646. Wykonaj dzielenie:

2000 : 250, 24500 : 350,
35000 : 500, 60000 : 750,

40500 : 450, 48000 : 800,

54000 : 600, 20700 : 900.
647. 67500 : 125, 87500 : 1250,
10125 : 375, 16500 : 2750,
25500 : 425, 48400 : 6050,
13650 : 650, 76500 : 8500.
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648. Wykonaj dzielenie. Przy dzieleniu pomocne sg tabelki
iloczynow dzielnika przez liczby pierwszej dziesigtki.

np. 1| 254 1| 4562
2| 508 2| 9124
3| 762 3|13686
4/1016 4|18248
5(1270 522810
6|1524 6| 27372
7/1778 7|31934
82032 8| 36496
92286 941058

45672 254, 36496 : 4562,
23004 : 187, 41058 : 5315,
69445 : 323, 44556 : 7426,
81912: 418, 68936 : 8617,
61776: 624, 19171:9543.

Kopanie ziemniakow.

649. Gospodarz zebral 412 q ziemniakéw. Ziemniaki te zbie-
rato 5 robotnic, kazda dziennie wykopywata 6 q. W ciggu ilu dni
zebraly ziemniaki?

650. Oblicz, ile kosztuje zbiér 2837 q ziemniakéw, jezeli ro-
botnica wykopuje dziennie 7 q i otrzymuje dzienng place 1 24
75 gr.

651. Z pola zebrano 3520 q ziemniakéw, kazda robotnica przy
kopaniu zarabiata dziennie 1 zt 50 gr i wykopywata $rednio po
6 q. Ile zarobita kazda robotnica, jezeli gospodarz najgt do ko-
pania tych ziemniakéw 19 robotnic.

Hodowla kur.

652. Gospodyni chowata 34 kury w czystym kurniku. Dawaty
one §rednio po 125 jaj rocznie. Jaja z calego roku wazyly w su-
mie 252 kg. Oblicz, ile graméw wazylo przecigtnie jedno jajo.

653*. W gospodarstwie drobiowem byfo 250 kur, ktére daty
w ciggu roku 27500 jaj o przecietnej wadze 48 g kazde. Jaki do-
ch6d przynosita srednio kazda kura, jezeli 1 kg jaj sprzedaje sieg
hurtownie po 1 zt 20 gr.
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Handel warzywami.

654. Ogrodnik mial 275 kop kapusty pézZnej. Kopa oczyszczo-
nych gtéwek kapusty wazyla Srednio 182 kg. Ile razy bedzie
musial jechaé¢ z kapusta do miasta, jeZeli za kazdym razem moze
natadowaé¢ 1270 kg. :

655. Gospodarz w jesieni zebral z pola 376 q ziemniakéw ;
potowe tych ziemniakéw sprzedal kupcowi po 3 zt 75 gr za 1 q
z odstawg do miasta. Ile wzigl za sprzedane ziemniaki i ile dni
zajeto mu wozenie do miasta, jezeli dziennie moze obréci¢ dwa
razy, a na woz bierze 12 q.

Drogi.

656. Zarzad drogowy postanowil obsadzi¢ drzewami droge
publiczng z dwoéch stron na dlugosci 3% km; posadzono drzewa
miododajne — lipy' w odleglo$ci co 15 m. Ile kosztujg drzewka,
jezeli 100 sztuk posadzonych lip kosztowato z przywozem 375 zl.

657*. Do reperacji drogi dlugo$ci 5400 m wynajeto 15 robotni-
kéw; gdy przepracowali 8 dni, donajeto jeszcze 17 robotnikéw.
Kazdy reperowal dziennie 14 m drogi. W ciggu ilu dni ukonczono
prace?

Szybkos§¢ wiatru.

658. Na polach wsi Zachacie spad! balon. Lotnik opowiada,
ze przez pierwsze 3% godziny slaby wiatr uniést go na odlegtosé
37 km 800 m. Nastepnie sita wiatru wzrosta i balon w ciggu dal-
szych 3 godz. 20 min. przeby?! 180 km. Po uptywie tego czasu balon
dostal sie w obszar, objety burza i w ciagu dalszych 7 godz. 10 min.
przebyt 645 km. Oblicz, ile metré6w na minute przelecial balon,
unoszony przez: staby wiatr, przez silny wiatr, przez burze.

659. Pociag osobowy jedzie z szybkos§cia 42 km na godzine,
pociag posSpieszny — z szybko$cig 72 km na godzing. W jakim
czasie kazdy z tych pociaggéw przebedzie droge z Poznania do
Wilna. W jakim czasie te samg droge przeleci samolot, majacy
szybko$§¢ 150 km na godzine. Skorzystaj z mapy.

660*. Koszt wyzywienia konia. Kon w ciggu roku zjada 720 kg
owsa, 350 kg otrab zytnich, 1500 kg sieczki ze stomy, 1800 kg
siana oraz zuzywa 1200 kg slomy na Sciétke. Ile kosztuje utrzy-
manie konia dziennie, jezeli kg owsa kosztuje 12 gr, kg otrab
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zytnich — 9 gr., kg sieczki — 3 gr, kg siana — 4 gr, kg stomy
na §ciétke — 2 gr.

661*. Pani Zofja poczynila zakupy w mydlarni na sume 9 zt
95 gr. Kupila 5 kawalkéow mydia do mycia po 1 zt 15 gr, 3 kg
mydia do prania po 1 zt 20 gr za kg i 40 dkg krochmalu ryzo-
wego. Ile ptacita za 10 dkg krochmalu? Ile kosztuje 1 kg kroch-
malu ?

Mieszanki.

662. 1 kg kawy prawdziwej kosztuje 7 zt. O ile taniej kosztuje
1 kg mieszanki, jezeli utworzymy ja z 3 kg kawy prawdziwej
i 12 kg kawy zbozowej, ktorej kg kosztuje 1 zt 20 gr.

663*, Spoétdzielnia spozywecza zakupita u hurtownika 3 gatunki
herbaty: I-go gatunku — 15 kg po 15 zt za kg, II-go gatunku —
13 kg po 21 zt i Ill-go gatunku — 3 kg po 29 zt 25 gr; utwo-
rzono z tej herbaty mieszanke. Po ile wypada 1 kg mieszanki i po
ile nalezy sprzedawaé kg tej mieszanki, aby zyskaé¢ ogétem 26 zi
55 gr.

664*, Na Swieta Bozego Narodzenia i Wielkanocne petno w wy-
stawach sklepowych bakalij. Oblicz, ile kosztuje 1 kg bakalji, jesli
do jej utworzenia kupiec wzigl 13 kg karmelkéw po 4 zt 50 gr
za kg, 12 kg czekoladek po 6 zt 75 gr, 10 kg orzechéw wtoskich
po 3 zt 15 gr, 7 kg orzechéw laskowych po 2 zt 90 gr, 8 kg ma-
lagi (suszone winogrona) po 7 z! 50 gri9 kg marmeladek r6znych
kolorow po 4 zt 85 gr za kg.

665. Kilogram mieszaniny kawy dwoéch gatunkoéw kosztuje
18 zt 25 gr. Ile kosztowal kg kawy drugiego gatunku, jesli w 15 kg
mieszanki bylo 6 kg pierwszego gatunku w cenie 19 zt 75 gr za kg.

666*. Pszczelarz mial 27 rojéw pszczél, w tem 16 rojow silnych,
a reszte slabych. Z rojow silnych miat w ciggu roku 227 kg 20 dkg,
a ze slabych — 61 kg 60 dkg miodu. Miéd sprzedat za 577 z1 60 gr.
Ile §rednio miodu otrzymat pszczelarz z kazdego roju silnego i z kaz-
dego stabego i o ile wiecej dochodu dal réj silny, niz staby?
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